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Επισημάνσεις στη Θεωρία και στις Ασκήσεις, Εργασίες
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Κεφάλαιο 1. Ανάλυση Προβλήματος
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Φύλλο εργασίας: Ανάλυση προβλήματος 1

Επισημάνσεις στη Θεωρία 

1. Συμπληρώστε τα στάδια αντιμετώπισης ενός προβλήματος;

Συμπληρώστε τα κενά του σχήματος του κύκλου της πληροφορίας:

[image: image21.emf]Η διαδικασία επίλυσης προβλημάτων στον υπολογιστή περιλαμβάνει σχεδόν πάντα τρία στάδια: 

Μερικές φορές μετά την εισαγωγή δεδομένων, περνάμε στο στάδιο του ελέγχου της ορθότητας των δεδομένων. Ο έλεγχος μπορεί να μας αναγκάζει να εισάγουμε ξανά τυχόν λάθος δεδομένα. Το παραπάνω σχήμα τροποποιείται στην περίπτωση αυτή ως εξής: 
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Ερωτήσεις κλειστού τύπου - Κεφάλαιο 1α

1. Πρόβλημα είναι μια μαθηματική κατάσταση που πρέπει να αντιμετωπίσουμε.
2. Αν υποβάλλουμε τα δεδομένα σε επεξεργασία παίρνουμε πληροφορίες.
3. Ο υπολογιστής και το πρόβλημα είναι έννοιες που εξαρτώνται άμεσα η μια από την άλλη.
4. Για την επίλυση ενός προβλήματος απαιτείται η σωστή διατύπωσή του.
5. Ένα πρόβλημα μπορεί να αναλυθεί σε πολλά επιμέρους προβλήματα.
6. Ο ανθρώπινος εγκέφαλος είναι ένας μηχανισμός επεξεργασίας δεδομένων.
7. Δομή ενός προβλήματος είναι η εύρεση του συνόλου των μερών που το απαρτίζουν.
8. Για την παραγωγή πληροφοριών απαιτούνται δεδομένα ή άλλες πληροφορίες.
9. Τα δεδομένα ενός προβλήματος είναι πάντοτε κάποιοι αριθμοί.
10. Πριν από την επίλυση ενός προβλήματος πρέπει αυτό να έχει διατυπωθεί με ακρίβεια και σαφήνεια.
11. Το ότι το ύψος ενός ατόμου είναι 1,90 αποτελεί δεδομένο, ενώ είναι πληροφορία ότι το άτομο αυτό είναι ψηλό.
12. Η κακή διατύπωση ενός προβλήματος μπορεί να οδηγήσει στην μη επίλυσή του.
13. Σημαντικός παράγοντας στην κατανόηση ενός προβλήματος είναι η ___________ του.
14. Η ____________ είναι η βάση της επίλυσης ενός προβλήματος.
15. Τα συστατικά μέρη που αποτελούν ένα πρόβλημα προσδιορίζουν τη ____________ του.
16. Η ______________ ______________ μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την απεικόνιση της δομής ενός προβλήματος.
17. Τα στάδια αντιμετώπισης προβλήματος είναι: Κατανόηση => ________________ =>Επίλυση

Να αναπαραστήσετε φραστικά και διαγραμματικά τη δομή του προβλήματος «Οργάνωση Σχολικής Εκδρομής»

Φύλλο εργασίας: Ανάλυση προβλήματος 2
1. Να γίνει η γραφική αναπαράσταση του προβλήματος που περιγράφεται στο παράδειγμα της ενότητας 1.4.

Λύση

Διατύπωση προβλήματος:

Για λόγους αξιολόγησης της εκπαιδευτικής του πολιτικής, το Υπουργείο Παιδείας χρειάζεται να ενημερωθεί για τα πρόσφατα αποτελέσματα φοίτησης των μαθητών της χώρας. Ζήτησε λοιπόν μεταξύ άλλων, από την Υπηρεσία Πληροφορικής να παρουσιάσει και τα αποτελέσματα που είχαν οι μαθητές Γ’ τάξης της Τεχνολογικής Κατεύθυνσης των Ενιαίων Λυκείων στα μαθήματα ειδικότητας.

Μία πιο αυστηρή διατύπωση του προβλήματος είναι:

Δίνονται οι βαθμολογίες όλων των μαθητών Γ. Λυκείου Τεχνολογικής Κατεύθυνσης του προηγούμενου σχολικού έτους στα τέσσερα μαθήματα της ειδικότητας. Ζητείται να εκδοθούν στατιστικά αποτελέσματα κατά μάθημα, που περιλαμβάνουν: (α) πίνακα συχνοτήτων, (β)τη μέση τιμή και την τυπική απόκλιση, (γ) γραφήματα.
i. Από την συζήτηση που έχει γίνει και την καλύτερη διατύπωση γράψτε τις απαιτήσεις του προβλήματος (καθορισμός απαιτήσεων):
	Δεδομένα
	

	Ζητούμενα
	


ii. Ας αναλύσουμε το πρόβλημα σε υποπροβλήματα χρησιμοποιώντας την διαγραμματική αναπαράσταση:

[image: image1]
iii. Ας λύσουμε το παραπάνω πρόβλημα θεωρώντας μόνο τους βαθμούς 10 μαθητών του λυκείου μας κατά το έτος 2006-2007 στο μάθημα Ανάπτυξη Εφαρμογών σε Προγραμματιστικό Περιβάλλον: 
	Επώνυμο - Όνομα
	Βαθμός

	Λάμπρος
	2

	Ελισσάβετ
	3

	Δημήτρης
	18

	Ιωάννης
	19

	Γεωργία
	18

	Γιώργος
	2

	Αφροδίτη
	16

	Μάρκος
	15

	Βιβί
	18

	Νικολέτα
	14

	Πίνακας Συχνοτήτων (απόλυτων και σχετικών)

	Χαρακτηρισμός Επίδοσης
	Βαθμός από
	Βαθμός έως
	Αριθμός
Μαθητών
	Ποσοστό
μαθητών

	Απορρίπτονται
	0
	9
	
	

	Μέτρια
	10
	13
	
	

	Καλά
	14
	15
	
	

	Πολύ καλά
	16
	17
	
	

	Άριστα
	18
	20
	
	

	Σύνολο
	 
	 
	
	


Μέσος όρος: μ=
Τυπική απόκλιση  

σ=
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όπου S2 το άθροισμα των τετραγώνων


[image: image3.emf]Επίδοση Μαθητών στην Ανάπτυξη Εφαρμογών
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Ασκήσεις:

1. Θέλουμε να υπολογίσουμε το εμβαδόν και την περίμετρο ενός κύκλου. Ας καθορίσουμε τις απαιτήσεις του προβλήματος.

	Δεδομένα
	

	Ζητούμενα
	


2. Θέλουμε να βρούμε μία λέξη σε χρόνο αόριστο, με 7 γράμματα, που διαβάζεται το ίδιο και ανάποδα και που τη λέμε όταν βγαίνουμε από αποπνικτικό χώρο ή την Αθήνα.
	Δεδομένα
	

	Ζητούμενα
	


3. Καθορίστε τις απαιτήσεις του προβλήματος «Επίλυση δευτεροβάθμιας εξίσωσης».

	Δεδομένα
	

	Ζητούμενα
	


Φύλλο εργασίας: Ανάλυση προβλήματος 3

1. Κατηγορίες προβλημάτων:

Με βάση το κριτήριο της δυνατότητας επίλυσης έχουμε τις εξής κατηγορίες προβλημάτων (συμπληρώνουμε τον πίνακα):

	Κατηγορία
	Περιγραφή
	Παραδείγματα

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Με βάση το κριτήριο της δόμησης της λύσης έχουμε τις εξής κατηγορίες επιλύσιμων προβλημάτων  (συμπληρώνουμε τον πίνακα):

	Κατηγορία
	Περιγραφή
	Παραδείγματα

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Με βάση το κριτήριο του είδους της επίλυσης έχουμε τις εξής κατηγορίες επιλύσιμων προβλημάτων  (συμπληρώνουμε τον πίνακα):

	Κατηγορία
	Περιγραφή
	Παραδείγματα

	
	
	

	
	
	

	
	
	


2. Πρόβλημα και Υπολογιστής

Υπογράμμισε στο βιβλίο τους λόγους που αναθέτουμε ένα πρόβλημα στον υπολογιστή και ας γράψουμε παρακάτω από ένα παράδειγμα:

	Λόγος
	Παράδειγμα

	1. Πολυπλοκότητα υπολογισμών
	Πρόβλημα πρόβλεψης καιρού

	
	

	
	

	
	


3. Δομικές εντολές του Η/Υ

Υπογράμμισε στο βιβλίο και γράψε παρακάτω τις δομικές εντολές –λειτουργίες του Η/Υ.

	Δομική λειτουργία
	Περιγραφή

	
	

	
	

	
	


Κεφάλαιο 1. Ανάλυση Προβλήματος – Έλεγχος Κατανόησης      (12x7 +2x8)
1. Η επίλυση της πρωτοβάθμιας εξίσωσης αποτελεί αδόμητο πρόβλημα

2. Ένα δομημένο πρόβλημα είναι πάντοτε επιλύσιμο

3. Ένα επιλύσιμο πρόβλημα είναι πάντοτε δομημένο

4. Ο Η/Υ δεν μπορεί να επιτελέσει όλες τις λειτουργίες του ανθρώπινου εγκεφάλου

5. Αλγόριθμος είναι μια "συνταγή" που ορίζει τι πρέπει να γίνει ώστε να φτάσουμε στον επιθυμητό σκοπό

6. Η κατανόηση ενός προβλήματος εξαρτάται μόνο από την διατύπωσή του

7. Ο υπολογισμός του εμβαδού ενός τριγώνου είναι ανοικτό πρόβλημα

8. Ο υπολογισμός του εμβαδού ενός τριγώνου είναι δομημένο πρόβλημα

9. Το πρόβλημα μεγιστοποίησης των κερδών μιας επιχείρησης είναι πρόβλημα _____________

10. Για την επίλυση ενός προβλήματος πρέπει να γίνει ο καθορισμός _____________

11. Να συνδέσετε τα στοιχεία της στήλης Α με τα στοιχεία της στήλης Β (κάθε στοιχείο της στήλης Α μπορεί να ταιριάζει με περισσότερα στοιχεία της στήλης Β)

	 1. Πρόβλημα υπολογιστικό 
	 Α) Εύρεση εμβαδού κύκλου

	 2. Πρόβλημα βελτιστοποίησης    
	 Β) Αγορά αυτοκινήτου 

	 3. Πρόβλημα απόφασης  
	 Γ) Εύρεση γρηγορότερης διανομής γραμμάτων   

	 
	 Δ) Πόσοι μαθητές θα πάρουν αριστείο 

	 
	 Ε) Ένας αριθμός είναι άρτιος 

	 
	 ΣΤ) Ο μαθητής Ιωάννου θα πάρει αριστείο


12. Να συνδέσετε τα στοιχεία της στήλης Α με τα στοιχεία της στήλης Β

	 1. Ανοικτό
	 Α) Έχουμε φτάσει στην παραδοχή ότι δεν επιδέχονται λύση

	 2. Δομημένο
	 Β) Απαντά σε ένα ερώτημα με ένα "Ναι" ή "Όχι"

	 3. Απόφασης     
	 Γ) Η λύση προέρχεται από μια αυτοματοποιημένη διαδικασία 

	 
	 Δ) Η λύση τους δεν έχει βρεθεί αλλά δεν έχει αποδειχτεί ότι δεν επιδέχονται λύση   

	 
	 Ε) Η λύση τους επιδιώκεται στα πλαίσια ενός εύρους πιθανών λύσεων

	 
	 ΣΤ) Ζητάμε το βέλτιστο αποτέλεσμα για τα δεδομένα του προβλήματος 


13. Για ποιους λόγους αναθέτουμε την επίλυση ενός προβλήματος στον Η/Υ;

14. Ένα εργάτης σε μία εταιρία πληρώνεται με τις μέρες που δούλεψε. Το μεροκάματο αλλάζει ανάλογα με τα χρόνια που έχει στην εταιρία και είναι + 15 ευρώ για κάθε 10 χρόνια αρχίζοντας από 50 ευρώ. Οι κρατήσεις για το ΙΚΑ είναι 20%. Καθορίστε τις απαιτήσεις του προβλήματος υπολογισμού του καθαρού μισθού και των κρατήσεών του.
Δομή Ακολουθίας
Στη δομή ακολουθίας όλα τα βήματα του αλγορίθμου ή αλλιώς όλες οι εντολές του αλγορίθμου εκτελούνται με τη σειρά, από την πρώτη μέχρι την τελευταία. Η δομή ακολουθίας λέγεται και σειριακή ή ακολουθιακή δομή και από μόνη της λύνει απλά προβλήματα. Στους περισσότερους αλγορίθμους η δομή ακολουθίας συνδυάζεται με τη δομή επιλογής ή τη δομή επανάληψης ή και με τις δύο.

Δείτε την αναπαράσταση ενός αλγορίθμου και με τους 4 τρόπους

	Να βρεθεί το άθροισμα δύο αριθμών (Παράδειγμα)

1. Ελεύθερο Κείμενο: Διάβασε τους δύο αριθμούς από το πληκτρολόγιο, έπειτα πρόσθεσέ τους και εκτύπωσε το αποτέλεσμα στον εκτυπωτή.

2. Φυσική Γλώσσα κατά βήματα;

1. Διάβασε δύο αριθμούς

2. Πρόσθεσε τους αριθμούς

3. Εκτύπωσε το αποτέλεσμα

3. Κωδικοποίηση σε Ψευδογλώσσα
Αλγόριθμος Απλή_Πρόσθεση

Διάβασε α,β

γ(α+β

Εκτύπωσε γ

Τέλος Απλή_Πρόσθεση 

Κωδικοποίηση σε ΓΛΩΣΣΑ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Απλή_Πρόσθεση

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

  ΑΚΕΡΑΙΕΣ: α,β,γ

ΑΡΧΗ

Διάβασε α,β

γ(α+β

Εκτύπωσε γ

ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ Απλή_Πρόσθεση
	4. Διάγραμμα Ροής

[image: image23.png]






	ΕΝΤΟΛΕΣ με παραδείγματα

	Διάγραμμα Ροής
	Ψευδογλώσσα
	ΓΛΩΣΣΑ

	[image: image24.png]




	Διάβασε α,β
	ΔΙΑΒΑΣΕ α,β

	[image: image25.png]




	Εμφάνισε εμβαδό


	ΓΡΑΨΕ εμβαδό



	

	μεταβλητή(έκφραση

π.χ. εμβαδό ((β*υ)/2
	μεταβλητή(έκφραση

π.χ. εμβαδό ((β*υ)/2

	

	Αλγόριθμος Μισθοδοσία
	ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Μισθοδοσία

	

	Τέλος Μισθοδοσία
	ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ Μισθοδοσία

	
	
	Δήλωση Μεταβλητών

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

 ΑΚΕΡΑΙΕΣ: κ,λ

 ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: εμβαδό, μισθός

 ΧΑΡΑΚΤΗΡΕΣ: όνομα

 ΛΟΓΙΚΕΣ:  παντρεμένος

	
	
	Δήλωση Σταθερών (δηλώνονται πριν τις μεταβλητές)

ΣΤΑΘΕΡΕΣ

 π=3.14

 ΦΠΑ=0.19


Φύλλο εργασίας: Βασικές Έννοιες Αλγορίθμων 

1. Σκεφτείτε το πρόβλημα που περιγράφεται στη συνέχεια:

«Ο Στέργιος ο μανάβης, πουλάει μήλα προς 2 € το κιλό. Ένας πελάτης αγόρασε 4 κιλά μήλα. Πόσα χρήματα πλήρωσε;»
	Τα δεδομένα είναι:

α. η τιμή των μήλων 2€ το κιλό.
β. _ _ _ _ _ _
	Τα ζητούμενα είναι: το κόστος των μήλων

	Επίλυση

Υπολογισμός Κόστους Μήλων: 2 x 4=8
	Να γράψετε τις ενέργειες που κάνατε χωρίς να γράφετε τα αποτελέσματα:

Υπολογισμός Κόστους Μήλων: Πολλαπλασίασε το 2 με το 4



	Ή καλύτερα

Πολλαπλασίασε το 2 με το 4, φύλαξε το αποτέλεσμα στη θέση κόστος

Ή γράψτε τις εντολές με τον αντίστοιχο, συνοπτικό τρόπο:

κόστος (2 * 4
	“Δώστε” στο χρήστη τα αποτελέσματα

Ανακοίνωση του συνολικού κόστους:
Δώσε στο χρήστη

το περιεχόμενο της θέσης _ _ _ _ _ _

η αλλιώς 

_ _ _ _ _ _ Κόστος



	Αλγόριθμος Μανάβικο
Κόστος(2 *4

Εμφάνισε Κόστος
Τέλος Μανάβικο
	Μεταβλητά Δεδομένα του Προβλήματος:

Οι τιμές που θα αλλάζουν από πελάτη σε πελάτη είναι το βάρος των  _ _ _ _
Ζήτα από το χρήστη μία τιμή και φύλαξέ τη στη θέση Βάρος

_ _ _ _ _ _ _ Βάρος


	Κωδικοποίηση σε Ψευδογλώσσα

Αλγόριθμος Μανάβικο

Διάβασε βάρος
Κόστος(2 * _ _ _ _ _

Εμφάνισε Κόστος
Τέλος Μανάβικο
	Διάγραμμα Ροής



2.  «Ένα εργάτης σε μία εταιρία πληρώνεται με τις μέρες που δούλεψε. Το μεροκάματό του είναι 50 ευρώ. Γράψτε τον αλγόριθμο υπολογισμού του μισθού του»

	Δεδομένα:


	Δεδομένα που ζητά από το χρήστη και μεταβάλλονται για κάθε εργαζόμενο είναι: 

Σταθερά δεδομένα είναι: 

	Ζητούμενα:


	

	
	


Ασκήσεις θεωρίας στο 1ο κεφ.  και στα 2.1,2.3 (Ανάπτυξη Εφαρμογών)
Όνομα:







Τμήμα:

Ημερ.:

1. Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστές (Σ) ή Λάθος (Λ).

a. Η εύρεση του μικρότερου από πέντε αριθμούς είναι πρόβλημα βελτιστοποίησης . 

b. ∆ομημένα χαρακτηρίζονται εκείνα τα προβλήματα, των οποίων η επίλυση προέρχεται από μία αυτοματοποιημένη διαδικασία. 

c. Ένας αλγόριθμος μπορεί να μην έχει έξοδο.
d. Ένα  δομημένο πρόβλημα είναι επιλύσιμο.

2. Το πρόβλημα των τεσσάρων χρωμάτων διατυπώθηκε για πρώτη φορά το 1852 από τον Francis Guthrie, ο οποίος έθεσε το ερώτημα «αν είναι δυνατόν σε οποιοδήποτε χάρτη να χρωματιστούν όλες οι χώρες χρησιμοποιώντας το πολύ τέσσερα χρώματα, χωρίς καμία χώρα να έχει το ίδιο χρώμα με μια γειτονική της». Το πρόβλημα λύθηκε τελικά το 1976 από τους Kenneth Appel και Wolfgang Haken, αφού απέδειξαν με τη βοήθεια υπολογιστή ότι αυτό είναι δυνατό.

a. Σε ποια κατηγορία ανήκε αυτό το πρόβλημα ως προς τη δυνατότητα επίλυσής του για τη χρονική περίοδο από το 1852 μέχρι και το 1976; Σήμερα, πλέον, σε ποια κατηγορία κατατάσσεται;

b. Σε ποια κατηγορία κατατάσσεται αυτό το πρόβλημα ως προς το είδος της επίλυσης που επιζητά;

3. Ένας προγραμματιστής καλείται να σχεδιάσει ένα πρόγραμμα το οποίο θα διαχειρίζεται τα ονόματα και τους βαθμούς 160 μαθητών και θα υπολογίζει και θα εμφανίζει τα ονόματα των μαθητών με βαθμό μεγαλύτερο από τον μέσο όρο του σχολείου. Για το πρόβλημα που καλείται να αντιμετωπίσει, να γράψετε: 

a. Ποια είναι τα δεδομένα ;

b. Ποια είναι τα ζητούμενα ;

c. Σε ποια κατηγορία θα το  κατατάσσατε με βάση τη δυνατότητα επίλυσής του;

4. Να περιγράψετε τα στάδια αντιμετώπισης ενός προβλήματος.

5. Πότε ένα πρόβλημα χαρακτηρίζεται : α. επιλύσιμο, β.δομημένο, γ.υπολογιστικό

6. Για ποιους λόγους αναθέτεται η επίλυση ενός προβλήματος σε υπολογιστή;

7. Να γράψετε τον ορισμό του αλγορίθμου

8. Να αναφέρετε τα 5 κριτήρία ενός αλγορίθμου και να περιγράψετε δύο από αυτά. 

9. Να αναφέρετε 4 τρόπους με τους οποίους γράφουμε τον αλγόριθμο.

10. Να περιγράψετε τα προβλήματα που είναι δυνατόν να παρουσιαστούν κατά την αναπαράσταση ενός αλγορίθμου, αν χρησιμοποιηθεί ελεύθερο κείμενο και  φυσική γλώσσα κατά βήματα.

Ασκήσεις στη δομή ακολουθίας (2.4.1, 7.5-7.8 ) 
	
	x
	y
	t
	u
	e
	Επώνυμο

	x(6
	
	
	
	
	
	

	y(8
	
	
	
	
	
	

	t(x+y
	
	
	
	
	
	

	y(4
	
	
	
	
	
	

	e(t/2*y
	
	
	
	
	
	

	x(x+1
	
	
	
	
	
	

	y((x+9)/2^3
	
	
	
	
	
	

	Επώνυμο ( ‘Λίολιος’
	
	
	
	
	
	

	Επώνυμο ( ‘Γκίρδας’
	
	
	
	
	
	

	Εμφάνισε x, y,t, Επώνυμο
	


1. Έστω οι διπλανές εντολές εκχώρησης που εκτελούνται διαδοχικά η μια μετά την άλλη. Να σημειώσετε στο διπλανό πίνακα τιμών την τιμή που παίρνει κάθε μεταβλητή καθώς εκτελούνται οι εντολές και τι θα τυπωθεί στην οθόνη από την εντολή Εμφάνισε.

2. Να γράψετε τις παρακάτω εκφράσεις σε ψευδογλώσσα:
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*στις ενότητες 7.5-7.8 περιγράφονται οι αριθμητικές εκφράσεις, οι συναρτήσεις και η εντολή εκχώρησης για την ΓΛΩΣΣΑ που δε διαφέρουν από αυτά της ψευδογλώσσας και μπορούν να διαβαστούνε χωρίς πρόβλημα.
3. Να γραφτεί αλγόριθμος που θα διαβάζει τις ηλικίες τριών ατόμων και θα υπολογίζει τον μέσο όρο της. 

4. Η εταιρεία κινητής τηλεφωνίας CityTel αποφάσισε να δώσει δωρεά σε ιδρύματα ποσοστό 60% επί των εσόδων της από την αποστολή γραπτών μηνυμάτων μέσω του δικτύου της τις διακοπές των Χριστουγέννων, το κόστος κάθε μηνύματος είναι 0.072 €. Να αναπτύξετε αλγόριθμο που θα διαβάζει το πλήθος των μηνυμάτων που στάλθηκαν τα Χριστούγεννα και να εκτυπώνει το ποσό που θα δοθούν στα ιδρύματα και τα κέρδη της εταιρείας. (users.kor.sch.gr/ptsiotakis).
5. Να γραφτεί αλγόριθμος που θα διαβάζει ένα μιγαδικό αριθμό (ως πραγματικό μέρος και φανταστικό) και θα υπολογίζει το μέτρο του. 
6. Να γραφτεί αλγόριθμος που θα διαβάζει δύο μιγαδικούς αριθμούς και θα εκτελεί 

a. την πρόσθεση τους  (εμφανίζει το πραγματικό και φανταστικό μέρος του μιγαδικού που προκύπτει)

b. την αφαίρεσή τους
c. τον πολλαπλασιασμό τους
d. τη διαίρεσή τους.
Ασκήσεις με τους τελεστές DIV, MOD
7. Να διαβασθεί ένας μισθός σε ευρώ και να γίνει κερματική ανάλυσή του. Δηλαδή, να βρεθεί από πόσα χαρτονομίσματα και κέρματα αποτελείται των 500, 200, 100, 50, 20, 10, 5, 2 και 1 ευρώ. (Χρειάζεται να γίνει χρήση των τελεστών DIV, MOD)

8. Να γραφτεί αλγόριθμος σε ψευδογλώσσα και ΓΛΩΣΣΑ που να διαβάζει ένα ακέραιο αριθμό δευτερολέπτων και να τον μετατρέπει σε μέρες, ώρες, λεπτά και δευτερόλεπτα.

9. Δίνεται διψήφιος ακέραιος αριθμός. Να βρεθεί ο ακέραιος που προκύπτει από την αντιστροφή των ψηφίων του. (Χρειάζεται να γίνει χρήση των τελεστών DIV, MOD)

2o Κεφ. Απλή και Σύνθετη επιλογή επιλογή (σελ) 32- 35
Όνομα μαθητή/ών:
1. Στην παρακάτω εργασία, να μελετήσεις τους δύο αλγορίθμους και να απαντήσεις στις ερωτήσεις που δίνονται:
	ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΣ ΤΜΗΜΑ1

ΔΙΑΒΑΣΕ ΟΝΟΜΑ

ΑΝ ΟΝΟΜΑ <= ‘Καλογήρου’ ΤΟΤΕ

  ΕΜΦΑΝΙΣΕ ‘Ανήκεις στο 1ο τµήµα’

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

ΤΕΛΟΣ ΤΜΗΜΑ1

Σύνταξη απλής επιλογής:

	Πρόγραμμα 1
1. Τιμή εισόδου: Αναγνώστου

Αποτέλεσμα: ………………..

2. Τιμή εισόδου: Καλογήρου

Αποτέλεσμα: ………………..

3. Τιμή εισόδου: Μπέζου

Αποτέλεσμα: ………………..

4. Τιμή εισόδου: Νάσσου

Αποτέλεσμα: ………………..

5. Τιμή εισόδου:Τρίμμα

Αποτέλεσμα: ………………..

6. Ποια πιστεύετε ότι είναι η λειτουργία του προγράμματος:

………………………………………………………

………………………………………………………

	ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΣ  ΤΜΗΜΑ2
ΔΙΑΒΑΣΕ ΟΝΟΜΑ

ΑΝ ΟΝΟΜΑ <= ‘Καλογήρου’ ΤΟΤΕ

  ΕΜΦΑΝΙΣΕ ‘Ανήκεις στο 1ο τµήµα’

ΑΛΛΙΩΣ

  ΕΜΦΑΝΙΣΕ ‘Δεν ανήκεις στο 1ο τµήµα’

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

ΤΕΛΟΣ ΤΜΗΜΑ2

Σύνταξη σύνθετης επιλογής:

	Πρόγραμμα 2
7. Τιμή εισόδου: Αναγνώστου

Αποτέλεσμα: ………………..

8. Τιμή εισόδου: Καλογήρου

Αποτέλεσμα: ………………..

9. Τιμή εισόδου: Μπέζου

Αποτέλεσμα: ………………..

10. Τιμή εισόδου: Νάσσου

Αποτέλεσμα: ………………..

11. Τιμή εισόδου:Τρίμμα

Αποτέλεσμα: ………………..

12. Ποια πιστεύετε ότι είναι η λειτουργία του προγράμματος:

………………………………………………………

………………………………………………………


2. Να γράψεις ένα αλγόριθμο που θα κάνει τα εξής:
2.1. Θα διαβάζει ένα αριθμό κινητού τηλεφώνου και με τη χρήση του τελεστή DIV θα βρίσκει και θα εμφανίζει τα τρία ψηφία του αριθμού που αποτελούν ένδειξη (όχι σίγουρη) για την εταιρία που ανήκει το συγκεκριμένο νούμερο, π.χ. για 6978002390 να βρίσκει 697. 
2.2. Να εμφανίζει το μήνυμα "Μάλλον είναι Cosmote" αν αυτό είναι 697. (1 περίπτωση = ένα κλωνάρι)
	Ψευδογλώσσα
	Διάγραμμα Ροής

	
	


2.3. Να εμφανίζει το μήνυμα "Μάλλον είναι Cosmote" αν αυτό είναι 697, ενώ διαφορετικά να εμφανίζει μήνυμα "Μάλλον δεν είναι Cosmote" (2 περιπτώσεις = δύο κλωνάρια)
	Ψευδογλώσσα
	Διάγραμμα Ροής

	
	


Χρησιμοποιώντας την εντολή απλής ή σύνθετης επιλογής να λύσετε τις παρακάτω ασκήσεις:

3. Η χρέωση ενός δίκλινου δωματίου σε ένα ξενοδοχείο της Καλαμπάκας είναι 70 ευρώ την ημέρα αν η μέρες διαμονής είναι λιγότερες των 7 και 65 ευρώ αν είναι περισσότερες. Να γραφτεί αλγόριθμος που θα διαβάζει τις ημέρες διαμονής ενός πελάτη και θα υπολογίζει το κόστος διαμονής.

Μελετείστε το παραπάνω πρόβλημα και σκεφτείτε ποιες ενέργειες γίνονται την μία περίπτωση και ποιες γίνονται στην αντίθετη περίπτωση
1η περίπτωση_______________________________________________________________________

2η περίπτωση ______________________________________________________________________

	Ψευδογλώσσα
	Διάγραμμα Ροής

	
	


4. Το κόστος στάθμευσης στο πάρκινγκ του αεροδρομίου Ελευθέριος Βενιζέλος είναι 2€ την ώρα. Όταν το όχημα παραμείνει στο χώρο στάθμευσης για περισσότερο από 24 ώρες, το κόστος επιβαρύνεται με 10€ για «φύλαξη» του οχήματος. Σχεδιάστε αλγόριθμο που θα ζητάει τη διάρκεια στάθμευσης και θα υπολογίζει το κόστος που της αναλογεί. 
	Ψευδογλώσσα
	Διάγραμμα Ροής

	
	


5. Να γραφτεί αλγόριθμος που να διαβάζει την ηλικία ενός τόμου και να εμφανίζει αν είναι ενήλικος ή ανήλικος.

3. Αν η μεταβλητές χ,ψ και Όνομα έχουν τις τιμές 6, 8 και ‘Νίκος’ αντίστοιχα τότε οι παρακάτω λογικές προτάσεις είναι αληθείς ή ψευδείς;

	χ>ψ
	χ+2>ψ
	(χ+ψ)/2=5


	Όνομα= ‘Γιώργος’




*Σε μία Λογική έκφραση πρώτα γίνονται οι αριθμητικές πράξεις, μετά οι συγκρίσεις και όπως θα δούμε μετά οι λογικές (ΚΑΙ, Η, ΌΧΙ).

4. Ποια η λειτουργία του παρακάτω αλγορίθμου. Να κάνετε τα διαγράμματα ροής.


	Αλγόριθμος Παράδειγμα_5             
   Διάβασε αριθμός
   Αν αριθμός mod 2 = 0 τότε
       Εκτύπωσε "Άρτιος"
   Αλλιώς
       Εκτύπωσε "Περιττός"
   Τέλος_Αν
Τέλος Παράδειγμα_5
	


5. Να γραφτεί αλγόριθμος για το τμήμα μισθοδοσίας μιας εταιρίας που θα βοηθά στον υπολογισμό του τελικού μισθού σύμφωνα με τα εξής: Ο αλγόριθμος αρχικά θα διαβάζει τον βασικό μισθό του υπαλλήλου και των αριθμό των παιδιών που έχει. Αν τα παιδιά είναι περισσότερα των 3 ο εργαζόμενος παίρνει επίδομα 300€ διαφορετικά 140€. Οι κρατήσεις για το ΙΚΑ είναι 20%. (*Τα επιδόματα προσθέτονται στο βασικό μισθό ενώ οι κρατήσεις αφαιρούνται). 

6. Να γραφτεί αλγόριθμος που να διαβάζει 2 αριθμούς και να εκτυπώνει τον μεγαλύτερο. 
7. Μια εταιρεία κινητής τηλεφωνίας χρεώνει τα πρώτα 30 δευτερόλεπτα προς 0,03 € το δευτερόλεπτο και τα επόμενα προς 0,05 € το δευτερόλεπτο. Να διαβασθεί ο αριθμός των δευτερολέπτων που μίλησε ένας συνδρομητής και να υπολογισθεί η χρέωσή του.

2o Κεφ. Απλή επιλογή (σελ. 32-34)

Όνομα μαθητή/ών:
1. Να επιλύσετε τα παρακάτω προβλήματα με τη χρήση διαγραμμάτων ροής και ψευδογλώσσας. 
1.1. Η χρέωση ενός δίκλινου δωματίου σε ένα ξενοδοχείο της Καλαμπάκας είναι 50 ευρώ την ημέρα.  Να γραφτεί αλγόριθμος που θα διαβάζει τις ημέρες διαμονής ενός πελάτη και θα υπολογίζει το κόστος.
1.2. Μελετείστε το παρακάτω 2ο πρόβλημα πρόβλημα που αποτελεί επέκταση  του 1ου και σκεφτείτε αν υπάρχουν ενέργειες που δεν γίνονται πάντα αλλά μόνο σε κάποια περίπτωση;  Ποια είναι αυτή:

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

 Η χρέωση ενός δίκλινου δωματίου σε ένα ξενοδοχείο της Καλαμπάκας είναι 50 € την ημέρα.  Σε περίπτωση που η παραμονή ξεπεράσει τις 7 ημέρες γίνεται έκπτωση 40 €. Να γραφτεί αλγόριθμος που θα διαβάζει τις ημέρες διαμονής ενός πελάτη και θα υπολογίζει το κόστος.
	Ψευδογλώσσα
	Διάγραμμα Ροής

	
	


2. Να γράψετε παρακάτω την γενική μορφή της εντολή απλής επιλογής σε ψευδογλώσσα και την αναπαράστασή της σε διάγραμμα ροής:

	Ψευδογλώσσα
	Διάγραμμα Ροής

	
	


Να γράψετε αλγορίθμους χρησιμοποιώντας την απλή επιλογή για την επίλυση των παρακάτω προβλημάτων.

3. Το κόστος στάθμευσης στο πάρκινγκ του αεροδρομίου Ελευθέριος Βενιζέλος είναι 2€ την ώρα. Όταν το όχημα παραμείνει στο χώρο στάθμευσης για περισσότερο από 24 ώρες, το κόστος επιβαρύνεται με 10€ για «φύλαξη» του οχήματος. Σχεδιάστε αλγόριθμο που θα ζητάει τη διάρκεια στάθμευσης και θα υπολογίζει το κόστος που της αναλογεί. 
4. Αν κάποιος φορολογούμενος υποβάλλει τη δήλωσή του ηλεκτρονικά μέσω του Internet, θα έχει έκπτωση 2,5% στον φόρο που του αναλογεί, αλλά το ποσό της έκπτωσης δεν θα μπορεί να είναι μεγαλύτερο από 118 €. Να γίνει αλγόριθμος που να διαβάζει τον φόρο που καλείται να πληρώσει ένας φορολογούμενος και να υπολογίζει την έκπτωση που του αναλογεί στην περίπτωση που υποβάλλει τη δήλωσή του ηλεκτρονικά.
5. Ο υπάλληλος μιας εταιρίας πώλησης οικοδομικών υλικών χρησιμοποιεί ένα πρόγραμμα στον υπολογιστή για να υπολογίζει το κόστος μιας παραγγελίας. Σε κάθε παραγγελία εισάγει το πλήθος των κεραμιδιών και των σακιών τσιμέντο που αγοράζει ο πελάτης. Η χρέωση των υλικών είναι 5 ευρώ το κεραμίδι και 30 ευρώ το σακί τσιμέντο. Επιπλέον σε κάθε παραγγελία χρεώνει 5€ για μεταφορικά αν το κόστος της παραγγελίας είναι μικρότερο των 100€.  Να γράψετε σε ψευδογλώσσα και διάγραμμα ροής, αλγόριθμο για τον υπολογισμό του κόστους μια παραγγελίας. 
Κεφάλαιο 2ο. Δομή Επιλογής: Σύνθετες Λογικές Εκφράσεις

Σε πολλά προβλήματα οι επιλογές δεν αρκεί να γίνονται με απλές λογικές παραστάσεις-προτάσεις αλλά χρειάζεται να συνδυαστούν μία ή περισσότερες απλές σε μία σύνθετη λογική πρόταση. Αυτό επιτυγχάνεται με τη χρήση των τριών βασικών λογικών τελεστών ΟΧΙ, ΚΑΙ, ‘Η.

Παραδείγματα

Θέλω η χωρητικότητα μνήμης να τηρεί τη συνθήκη: 

χωρητικότητα>=500 ΚΑΙ χωρητικότητα<=2000
Η αγορά εισιτηρίου επιτρέπεται για άτομα: 

Ηλικία >=18 Η (Ηλικία >15 ΚΑΙ Θύρα = 20)

Στο σχολείο φοιτούν μαθητές με ηλικία μεγαλύτερη των 12 ετών

ηλικία >12 ή ισοδύναμα μπορεί να γραφτεί ΟΧΙ(ηλικία <=12)
Ασκήσεις:
1. Έστω η παρακάτω ακολουθία εντολών:

χ(5

υ(8

τεστ1(x>3 ΚΑΙ χ<=100

τεστ2(7+υ>20 ‘Η χ<2

όνομα1(’Κώστας’

τεστ3( Ονομα1 <> ‘Νίκος’

Ποιες οι τιμές των λογικών μεταβλητών τεστ1, τεστ2, τεστ3;
2. Να συμπληρώσετε τον πίνακα αληθείας:

	Πρόταση Α
	Πρόταση Β
	Α Ή Β
	Α ΚΑΙ Β
	ΌΧΙ Α
	Β Η (ΟΧΙ Α)
	ΟΧΙ(Α ΚΑΙ Β)

	Αληθής
	Αληθής
	
	Αληθής
	Ψευδής
	
	

	Αληθής
	Ψευδής
	
	
	
	
	

	Ψευδής
	Αληθής
	Αληθής
	
	
	
	

	Ψευδής
	Ψευδής
	Ψευδής
	Ψευδής
	Αληθής
	
	


*Σε μία σύνθετη λογική έκφραση με πολλούς λογικούς τελεστές  (ΚΑΙ, Η, ΌΧΙ) η προτεραιότητα καθορίζεται με τη χρήση παρενθέσεων. Αν δεν υπάρχουν παρενθέσεις, πράγμα που δεν συνίσταται, προηγείται ο ΟΧΙ ενώ οι υπόλοιποι έχουν την ίδια προτεραιότητα και εκτελούνται με σειρά από αριστερά προς τα δεξιά.
3. Αν η μεταβλητή Α έχει την τιμή 40 και η μεταβλητή Β την τιμή 60 τότε η παρακάτω έκφραση είναι Αληθής ή Ψευδής: ( Α>=100-Β) ΚΑΙ (Α<Β+30)
4. Η κεντρική θέρμανση ενός εργοστασίου ξεκινά αν η θερμοκρασία και στα 3 διαφορετικά σημεία, που έχουν επιλεχτεί με προσοχή, είναι μικρότερη των 15ο Κελσίου. Να γραφτεί αλγόριθμος που θα διαβάζει τις 3 θερμοκρασίες και θα τυπώνει μήνυμα ΟΝ ή OFF ανάλογα αν πρέπει να λειτουργήσει η θέρμανση ή όχι.
5. Να γραφτεί αλγόριθμος που διαβάζει ένα έτος και να εμφανίζει αν είναι δίσεκτο ή όχι (ένα έτος θεωρείται δίσεκτο αν είναι πολλαπλάσιο του 4 χωρίς να είναι πολλαπλάσιο του100 ή όταν είναι πολλαπλάσιο του 400).
6. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα με τις τιμές αληθής - ψευδής 
	  α 
	  β 
	  γ 
	  (α mod 2 = 0) ή (β <= 3) 
	  (α <= β) και (β >= γ) 
	  όχι (α > β) ή (γ >=2) 
	  (γ >= α) και (β div 2 = 1) 

	  2 
	 5 
	  0 
	 
	 
	 
	 

	 3 
	  6 
	 4 
	 
	 
	 
	 


7. Ο κλιματισμός στα γραφεία της εταιρείας ΧΣΧ διαθέτει 3 αισθητήρες και ενεργοποιείται μόνο αν ο μέσος όρος των θερμοκρασιών στα 3 σημεία είναι μικρότερος από 8ο C ή αν σε κάποιο από τα τρία σημεία είναι μικρότερο από 4ο C. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα εκτυπώνει αν πρέπει να ενεργοποιηθεί ο κλιματισμός ή όχι.
8. Ένας μαθητής παίρνει τρεις προφορικούς βαθμούς και ένα γραπτό. Αν ο γραπτός έχει διπλάσια βαρύτητα από ένα προφορικό, να υπολογισθεί ο μέσος όρος βαθμολογίας του και να τυπωθεί η ένδειξη ΠΕΡΑΣΕ (αν ο μέσος όρος είναι μεγαλύτερος ή ίσος του 10) ή ΑΠΕΤΥΧΕ.
Να γράψεις τις εντολές για τα παρακάτω:
Α. Αν η βαθμολογία (ΒΑΘΜΟΣ) είναι μεγαλύτερη από το μέσο όρο (ΜΟ) τότε να τυπώνει «Πολύ καλά», αν είναι ίση ή μικρότερη του Μέσου όρου μέχρι και 2 μονάδες να τυπώνει «Καλά» και όταν είναι μικρότερη του Μέσου όρου περισσότερο από 2 μονάδες, να τυπώνει «Μέτρια»
Β. Αν το τμήμα (ΤΜΗΜΑ) είναι Γ1 και η βαθμολογία (ΒΑΘΜΟΣ) είναι μεγαλύτερη από 15, τότε να τυπώνει το επώνυμο (ΕΠΩΝΥΜΟ)
Γ. Αν η απάντηση (ΑΠΑΝΤΗΣΗ) δεν είναι Ν ή ν ή Ο ή ο, τότε να τυπώνει το μήνυμα «Λάθος απάντηση…»
Δ. Αν ο αριθμός Χ είναι αρνητικός ή το ΗΜ(Χ)=0, τότε να τυπώνεται το μήνυμα «Λάθος δεδομένα..», Αλλιώς να υπολογίζεται η παράσταση (Χ^2+5*Χ)/(Τ_Ρ(Χ)*ΗΜ(Χ))

Κεφάλαιο 2ο. Δομή Επιλογής: Απλή, σύνθετη, πολλαπλή Επιλογή

8. Στην παρακάτω εργασία, να μελετήσεις τρία προγράμματα και να απαντήσεις στις ερωτήσεις που δίνονται:
	ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΣ ΤΜΗΜΑ1
ΔΙΑΒΑΣΕ ΟΝΟΜΑ

ΑΝ ΟΝΟΜΑ <= ‘Καλογήρου’ ΤΟΤΕ

  ΕΜΦΑΝΙΣΕ ‘Ανήκεις στο 1ο τµήµα’

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

ΤΕΛΟΣ ΤΜΗΜΑ1
Σύνταξη απλής επιλογής:
	Πρόγραμμα 1
13. Τιμή εισόδου: Αναγνώστου

Αποτέλεσμα: ………………..

14. Τιμή εισόδου: Καλογήρου

Αποτέλεσμα: ………………..

15. Τιμή εισόδου: Μπέζου

Αποτέλεσμα: ………………..

16. Τιμή εισόδου: Νάσσου

Αποτέλεσμα: ………………..

17. Τιμή εισόδου:Τρίμμα

Αποτέλεσμα: ………………..

18. Ποια πιστεύετε ότι είναι η λειτουργία του προγράμματος:

………………………………………………………

………………………………………………………

	ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΣ  ΤΜΗΜΑ2
ΔΙΑΒΑΣΕ ΟΝΟΜΑ

ΑΝ ΟΝΟΜΑ <= ‘Καλογήρου’ ΤΟΤΕ

  ΕΜΦΑΝΙΣΕ ‘Ανήκεις στο 1ο τµήµα’

ΑΛΛΙΩΣ

  ΕΜΦΑΝΙΣΕ ‘Δεν ανήκεις στο 1ο τµήµα’

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

ΤΕΛΟΣ ΤΜΗΜΑ2
Σύνταξη σύνθετης επιλογής:
	Πρόγραμμα 2
19. Τιμή εισόδου: Αναγνώστου

Αποτέλεσμα: ………………..

20. Τιμή εισόδου: Καλογήρου

Αποτέλεσμα: ………………..

21. Τιμή εισόδου: Μπέζου

Αποτέλεσμα: ………………..

22. Τιμή εισόδου: Νάσσου

Αποτέλεσμα: ………………..

23. Τιμή εισόδου:Τρίμμα

Αποτέλεσμα: ………………..

24. Ποια πιστεύετε ότι είναι η λειτουργία του προγράμματος:

………………………………………………………

………………………………………………………

	ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΣ ΤΜΗΜΑ3
ΔΙΑΒΑΣΕ ΟΝΟΜΑ

ΑΝ ΟΝΟΜΑ <= ‘Καλογήρου’ ΤΟΤΕ

  ΕΜΦΑΝΙΣΕ ‘Ανήκεις στο 1ο τµήµα’

ΑΛΛΙΩΣ_ΑΝ ΟΝΟΜΑ <=’Νάσσου’ ΤΟΤΕ

  ΕΜΦΑΝΙΣΕ ‘Ανήκεις στο 2ο τµήµα’

ΑΛΛΙΩΣ

  ΕΜΦΑΝΙΣΕ ‘Ανήκεις στο 3ο τµήµα’

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Σύνταξη πολλαπλής επιλογής:


	Πρόγραμμα 3
25. Τιμή εισόδου: Αναγνώστου

Αποτέλεσμα: ………………..

26. Τιμή εισόδου: Καλογήρου

Αποτέλεσμα: ………………..

27. Τιμή εισόδου: Μπέζου

Αποτέλεσμα: ………………..

28. Τιμή εισόδου: Νάσσου

Αποτέλεσμα: ………………..

29. Τιμή εισόδου:Τρίμμα

Αποτέλεσμα: ………………..

30. Ποια πιστεύετε ότι είναι η λειτουργία του προγράμματος:

………………………………………………………

………………………………………………………


9. Να γράψεις  τη γενική σύνταξη της απλής, σύνθετής και πολλαπλής επιλογής.
10. Να γράψεις στο τετράδιό σου τα διαγράμματα ροής των παραπάνω προγραμμάτων.
11. Τη δομή επιλογής θα χρησιμοποιήσεις για τα παρακάτω προβλήματα; Μπορείς να τα λύσεις;
1.1. Η χρέωση ενός δίκλινου δωματίου σε ένα ξενοδοχείο της Καλαμπάκας είναι 70 ευρώ την ημέρα.  Να γραφτεί αλγόριθμος που θα διαβάζει τις ημέρες διαμονής ενός πελάτη και θα υπολογίζει το κόστος.
1.2. Η χρέωση ενός δίκλινου δωματίου σε ένα ξενοδοχείο της Καλαμπάκας είναι 70 ευρώ την ημέρα.  Σε περίπτωση που η παραμονή ξεπεράσει τις 7 ημέρες γίνεται έκπτωση 5%. Να γραφτεί αλγόριθμος που θα διαβάζει τις ημέρες διαμονής ενός πελάτη και θα υπολογίζει το κόστος.
1.3. Η χρέωση ενός δίκλινου δωματίου σε ένα ξενοδοχείο της Καλαμπάκας είναι 70 ευρώ την ημέρα αν η μέρες διαμονής είναι λιγότερες των 7 και 65 ευρώ αν είναι περισσότερες. Να γραφτεί αλγόριθμος που θα διαβάζει τις ημέρες διαμονής ενός πελάτη και θα υπολογίζει το κόστος.
1.4. Η χρέωση ενός δίκλινου δωματίου σε ένα ξενοδοχείο της Καλαμπάκας είναι 70 ευρώ την ημέρα αν η μέρες διαμονής είναι μικρότερες των 7, 65 ευρώ αν είναι περισσότερες ή ίσες από 7 και λιγότερες από 12 και 60 ευρώ αν είναι περισσότερες ή ίσες των 12. Να γραφτεί αλγόριθμος που θα διαβάζει τις ημέρες διαμονής ενός πελάτη και θα υπολογίζει το κόστος.
2. Παρατηρείστε το διπλανό απόκομμα από λογαριασμό της ΔΕΥΑΚ και δημιουργείστε ένα αλγόριθμο που να διαβάζει τα κυβικά μέτρα (κμ)νερό που κατανάλωσε ένα πελάτης και να υπολογίζει την αξία τους. Προσέξτε ότι η χρέωση του νερού είναι κλιμακωτή. Αυτό σημαίνει ότι δεν χρεώνονται όλα τα κυβικά το ίδιο. Παράδειγμα, αν ένας πελάτης ξόδεψε 15κμ, θα πληρώσει 10*0.14 + 5*0.21 ευρώ. 

3. Να γραφτεί αλγόριθμος που θα διαβάζει τον αριθμό ενός μήνα, π.χ. 1 για Ιανουάριο και θα εμφανίζει σε ποιο τετράμηνο του έτους ανήκεις π.χ. 1ο τετράμηνο.

4. Μελέτησε τo παρακάτω διάγραμμα ροής και δημιουργήστε τον αντίστοιχο αλγόριθμο σε ψευδογλώσσα :

	[image: image6.jpg]Audpacs pasuos

ox X oxt ox
Basubc <16 Sadutc <15

o N o AT
el el el e |

( W Excbroos "Adboc”







5. Μελέτησε το παρακάτω τμήμα αλγόριθμου και γράψτε αν υπάρχουν περιττοί έλεγχοι και γιατί.

Αν Ποσότητα <=50 τότε

  Κόστος ( Ποσότητα *580

αλλιώς_αν Ποσότητα >50 ΚΑΙ Ποσότητα =<100 τότε

  Κόστος ( Ποσότητα *520

αλλιώς_αν Ποσότητα >100 ΚΑΙ Ποσότητα =<200 τότε

  Κόστος ( Ποσότητα *470

αλλιώς

  Κόστος ( Ποσότητα *440

Τέλος_αν
Κεφάλαιο 2ο. Δομή Επιλογής: Εμφωλευμένες Διαδικασίες
1. Ο Δείκτης Μάζας του ανθρώπινου Σώματος (ΔΜΣ) υπολογίζεται από το βάρος (Β) σε χλγ. και το ύψος (Υ) σε μέτρα με τον τύπο ΔΜΣ=Β/Υ2. Ο ανωτέρω τύπος ισχύει για άτομα άνω των 18 ετών. Το άτομο ανάλογα με την τιμή του ΔΜΣ χαρακτηρίζεται σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα: (Πανελ. 2003)

	ΔΜΣ<18,5
	"αδύνατο άτομο"

	18,5<=ΔΜΣ<25
	"κανονικό άτομο"

	25<=ΔΜΣ<30
	"βαρύ άτομο"

	30<=ΔΜΣ
	"υπέρβαρο άτομο"


Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος:

α. να διαβάζει την ηλικία, το βάρος και το ύψος του ατόμου 



Μονάδες 3

β. εάν η ηλικία είναι μεγαλύτερη των 18 ετών, τότε 

1. να υπολογίζει το ΔΜΣ 







Μονάδες 5
2. να ελέγχει την τιμή του ΔΜΣ από τον ανωτέρω πίνακα και να εμφανίζει τον αντίστοιχο χαρακτηρισμό 







          Μονάδες 10

γ. εάν η ηλικία είναι μικρότερη ή ίση των 18 ετών, τότε να εμφανίζει το μήνυμα "δεν ισχύει ο δείκτης ΔΜΣ". 










Μονάδες 2
Παρατήρηση: Θεωρήστε ότι το βάρος, το ύψος και η ηλικία είναι θετικοί αριθμοί.
2. Μία εταιρεία ταχυδροµικών υπηρεσιών εφαρµόζει για τα έξοδα αποστολής ταχυδροµικών επιστολών εσωτερικού και εξωτερικού, χρέωση σύµφωνα µε τον παρακάτω πίνακα: (Πανελ. 2004)

	Βάρος επιστολής σε γραµµάρια
	Χρέωση Εσωτερικού σε Ευρώ
	Χρέωση εξωτερικού σε Ευρώ

	από 0 έως και 500
	2,0
	4,8

	από 500 έως και 1000
	3,5
	7,2

	από 1000 έως και 2000
	4,6
	11,5


Για παράδειγµα τα έξοδα αποστολής µιας επιστολής βάρους 800 γραµµαρίων και προορισµού εσωτερικού είναι 3,5Ευρώ.

Να γράψετε αλγόριθµο ο οποίος:

α. Να διαβάζει το βάρος της επιστολής. 





Μονάδες 3
β. Να διαβάζει τον προορισµό της επιστολής. Η τιµή "ΕΣ" δηλώνει προορισµό εσωτερικού και η τιµή "ΕΞ" δηλώνει προορισµό εξωτερικού.





Μονάδες 3

γ. Να υπολογίζει τα έξοδα αποστολής ανάλογα µε τον προορισµό και το βάρος της επιστολής.


Μονάδες 11

δ. Να εκτυπώνει τα έξοδα αποστολής.





Μονάδες 3

Παρατήρηση. Θεωρείστε ότι ο αλγόριθµος δέχεται τιµές για το βάρος µεταξύ του 0 και του 2000 και για τον προορισµό µόνο τις τιµές "ΕΣ" και "ΕΞ".

	Δύο πρώτα  ψηφία αριθμού 
	Τρίτο ψηφίo αριθμού
	Εταιρεία που διαχειρίζεται τους αριθμούς

	69
κινητή τηλεφωνία 
	4
	City U

	
	5
	CityTel telephony

	
	9
	TEVERLAS

	21
σταθερή τηλεφωνία 
	0
	  Τηλεπικοινωνίες Τενεούπολης  

	
	1
	Vodo City 


3. Στο κρατίδιο της Τενεούπολης η ανεξάρτητη Αρχή Τηλεπικοινωνιών σε συνεργασία με τις εταιρείες τηλεφωνίας αποφάσισε πως όλοι οι τηλεφωνικοί αριθμοί θα είναι δεκαψήφιοι και θα υπακούουν στους διπλανούς κανόνες: 

Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει έναν δεκαψήφιο αριθμό και θα εκτυπώνει το όνομα της εταιρείας που τον διαχειρίζεται. Θεωρείστε ότι δεν δίνονται λάθος αριθμοί.

4.  Να μετατραπούν οι παρακάτω προτάσεις σε σύνθετες εκφράσεις (συνθήκες) στη ΓΛΩΣΣΑ: 

1. Ο x είναι μεγαλύτερος του –1 και μικρότερος ή ίσος του 10. (μονάδες 2) 

2. Ο x είναι ίσος με 1 ή με 5 ή με –40. (μονάδες 2) 

3. Ο x είναι μεγαλύτερος του 50 αλλά όχι ίσος με 100. (μονάδες 2) 

4. Ο ακέραιος x είναι θετικός αριθμός πολλαπλάσιο του 3. (μονάδες 2) 

5. Ο ακέραιος x διαιρείται ακριβώς με το 4 αλλά όχι με το 100. (μονάδες 2) 

Μονάδες 10
5. ΘΕΜΑ 4ο
Μια εταιρεία κινητής τηλεφωνίας ακολουθεί ανά μήνα την πολιτική τιμών που φαίνεται στον παρακάτω πίνακα:

	Πάγιο 1500 δραχμές

	 Χρόνος τηλεφωνημάτων
(δευτερόλεπτα)
	Χρονοχρέωση
 (δραχμές/δευτερόλεπτο)  

	1-500
	1,5

	501-800
	0,9

	801 και άνω
	0,5


Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος:

α) να διαβάζει τη χρονική διάρκεια των τηλεφωνημάτων ενός συνδρομητή σε διάστημα ενός μήνα 

Μονάδες 3
β) να υπολογίζει τη μηνιαία χρέωση του συνδρομητή 




Μονάδες 12
γ) να εμφανίζει (τυπώνει) τη λέξη «ΧΡΕΩΣΗ» και τη μηνιαία χρέωση του συνδρομητή 
Μονάδες 5
Διευκρίνηση: Η χρονοχρέωση θεωρείται κλιμακωτή

6. Να γραφτεί αλγόριθμος που να διαβάζει 3 αριθμούς και να εμφανίζει τον μικρότερο, τον μεγαλύτερο και τη διαφορά τους. 










7. Σ' ένα fun park η χρέωση των πελατών (για όλες τις δραστηριότητες του πάρκου) γίνεται ως εξής:
Σαββατοκύριακα
     Ενήλικες     25 ευρώ
     Παιδιά         17 ευρώ
Καθημερινές
     Ενήλικες     18 ευρώ
     Παιδιά         10 ευρώ
Γράψτε αλγόριθμο που:
α) διαβάζει το αν η ημέρα επίσκεψης ενός πελάτη   είναι καθημερινή (Κ) ή Σαββατοκύριακο (Σ),
β) διαβάζει αν ο πελάτης αυτός είναι ενήλικος (Ε) ή    παιδί (Π),
γ) υπολογίζει το ποσό που πρέπει να καταβάλλει για   να εισέλθει στο πάρκο.
Ανάπτυξη Εφαρμογών σε Προγραμματιστικό Περιβάλλον

Ασκήσεις κατανόησης

Ονοματεπώνυμο:






Τμήμα:

1. Μελετείστε τις παρακάτω εντολές και σημειώστε τον τύπο δεδομένων των μεταβλητών και σταθερών που χρησιμοποιούνται:








(μονάδες 30 )
Χ(1

Ψ(5,8

Ζ(Χ+Ψ-2

ΟΝ1(”ΑΓΝΩΣΤΟΣ”

ON2(”ΑΓΝΩΡΙΣΤΟΣ”

ΕΛΟΝ(ΟΝ1>ΟΝ2

Τ(ΨΕΥΔΗΣ

ΛΕΞΗ(”ΨΕΥΔΗΣ”

	ΤΥΠΟΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ
	ΣΤΑΘΕΡΕΣ
	ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

	ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ
	
	

	ΑΚΕΡΑΙΕΣ
	
	

	ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ (ΑΛΦΑΡΗΘΜΙΤΙΚΕΣ)
	
	

	ΛΟΓΙΚΕΣ
	
	


2. Δίδονται οι τιµές των µεταβλητών Α=5, Β=7 και Γ=–3. Να χαρακτηρίσετε την έκφραση που ακολουθεί  αν είναι αληθής, ή αν είναι ψευδής.
 ((B mod 2=A) ΚΑΙ (Γ<Α)) Η (Γ>5)
…………….




(μονάδες 10 )
3. Ο παρακάτω αλγόριθμος βρίσκει τον μικρότερο και μεγαλύτερο αριθμό. Να το επαληθεύσετε κάνοντας τον πίνακα τιμών για ένα δικό σας παράδειγμα εισόδου. Να κάνετε το διάγραμμα ροής.













(μονάδες 60)

	Αλγόριθμος ΜΙΝΜΑΧ
Διάβασε α,β
μιν(α

μαχ(α

Αν β<μιν τότε 

   μιν(β

Τέλος_αν

Αν β>μαχ τότε 

   μαχ(β

Τέλος_αν

Εμφάνισε μιν, μαχ
Τέλος ΜΙΝΜΑΧ

	


Κεφάλαιο 2ο. Δομή Επανάληψης - Παραδείγματα με την εντολή ΓΙΑ

Η εντολή ΓΙΑ είναι η πιο εύκολη από τις εντολές επανάληψης. Χρησιμοποιείται όταν είναι γνωστός ο αριθμός των επαναλήψεων. Στηρίζεται σε μία ακέραια μεταβλητή η οποία ελέγχει τον αριθμό των επαναλήψεων. Θα την ονομάσουμε μεταβλητή ελεγκτής επαναλήψεων. Η μεταβλητή αυτή παίρνει μία αρχική τιμή και στο τέλος κάθε επανάληψης αυξάνεται κατά ένα αριθμό–βήμα (ή μειώνεται κατά ένα αριθμό-βήμα). Κάθε φορά ελέγχεται αν η μεταβλητή ξεπέρασε κάποιο όριο και τότε τερματίζεται η επανάληψη.
1. Να εμφανίσετε στην οθόνη το όνομά σας 15 φορές. Βλέπετε πως χρειαζόμαστε εντολές για να εκτελούμε πολλές φορές τις ίδιες εντολές ή να επαναλαμβάνουμε την ίδια διαδικασία. 

a. Συμπληρώστε τα κενά που λείπουν.
b. Αν θέλουμε δίπλα σε κάθε όνομα να εμφανίζεται και ο αντίστοιχος αριθμός σειράς του τι θα προσθέταμε στους αλγορίθμους; 

	1η λύση
	2η λύση (Ψευδογλώσσα)
	3η λύση (ΔΡ)

	Αλγόριθμος Ονομα_μου

Εμφάνισε "Γρηγόρης"

Εμφάνισε "Γρηγόρης"

Εμφάνισε "Γρηγόρης"

Εμφάνισε "Γρηγόρης"

Εμφάνισε "Γρηγόρης"

Εμφάνισε "Γρηγόρης"

Εμφάνισε "Γρηγόρης"

Εμφάνισε "Γρηγόρης"

Εμφάνισε "Γρηγόρης"

Εμφάνισε "Γρηγόρης"

Εμφάνισε "Γρηγόρης"

Εμφάνισε "Γρηγόρης"

Εμφάνισε "Γρηγόρης"

Εμφάνισε "Γρηγόρης"

Εμφάνισε "Γρηγόρης"

Τέλος Ονομα_μου


	Αλγόριθμος Ονομα_μου

Για .... από .... μέχρι .... με βήμα .....
 Εμφάνισε " Γρηγόρης"

Τέλος_επανάληψης

Τέλος Ονομα_μου
	
[image: image7]


2. Να γράψετε τον αλγόριθμο (σε ψευδογλώσσα και διάγραμμα ροής) που να εμφανίζει τους αριθμούς 1..100 με την εντολή ΓΙΑ. 
3. Να τροποποιήσετε τον παραπάνω αλγόριθμο ώστε να εμφανίζει του άρτιους αριθμούς στο διάστημα 1-100.
4. Να τροποποιήσετε τον παραπάνω αλγόριθμο ώστε να εμφανίζει του άρτιους αριθμούς στο διάστημα από 1 -100 αλλά με αντίστροφη σειρά, δηλαδή 100, 98, 96 …..4, 2.
5. Να γράψετε αλγόριθμο που να διαβάζει το όνομα και τους δύο βαθμούς ενός μαθητή και να εμφανίζει το όνομά του και τον μέσο όρο των δύο βαθμών. Η παραπάνω διαδικασία να επαναλαμβάνεται για τους 10 μαθητές μιας τάξης.

6. Να γράψετε αλγόριθμο που θα υπολογίζει τον τόκο 1000000 πελατών μίας τράπεζας. Ο αλγόριθμος για κάθε πελάτη θα διαβάζει το ποσό του λογαριασμού του  και το επιτόκιο που έχει συμφωνηθεί με την τράπεζα και θα υπολογίζει τον τόκο = ποσό * επιτόκιο.
Υπολογισμός αθροισμάτων

Για τον υπολογισμό αθροισμάτων πολλών αριθμών στον προγραμματισμό χρησιμοποιώ μία μεταβλητή που παίζει το ρόλο του αθροιστή π.χ. Σ, καθώς και επανάληψη. Σε κάθε επανάληψη προστίθεται στον αθροιστή  ένας νέος αριθμός έτσι ώστε σταδιακά να υπολογιστεί το άθροισμα. Αυτό επιτυγχάνεται με εντολή της μορφής Σ(Σ + αριθμός. Ο αθροιστής αρχικοποιείται συνήθως στην τιμή 0.
	Υπολογισμός αθροίσματος 1+2+3+…+99+100
	Άθροισμα 100 αριθμών που διαβάζονται από το πληκτρολόγιο

	Σ(0

Για ι από 1 μέχρι 100

  Σ(Σ+ι

Τέλος_επανάληψης


	Σ(0

Για ι από 1 μέχρι 100

  Διάβασε αριθμός

  Σ( Σ + αριθμός

Τέλος_επανάληψης


7. Να γραφτεί αλγόριθμος που θα διαβάζει τα γκολ ενός ποδοσφαιριστή σε 8 αγώνες και θα υπολογίζει το συνολικό αριθμό των γκολ καθώς και το μέσο όρο των γκολ στους 8 αγώνες.
8. Να γραφτεί αλγόριθμος που θα διαβάζει 10 αριθμούς και υπολογίζει το άθροισμα των άρτιων και το άθροισμα των περιττών. 

9. Να γράψετε αλγόριθμο που να υπολογίζει το γινόμενο 1*2*3*…*50.

10. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει έναν αριθμό Ν (θετικό ακέραιο) και να υπολογίζει τη σειρά:  11  + 22 + 33+ …… + ΝΝ
11. Πόσες φορές θα εκτελεστεί ο βρόχος στις παρακάτω εντολές:

a. Για κ από 1 μέχρι 5

b. Για κ από 1 μέχρι 5 με_βήμα 2

c. Για κ από 0 μέχρι 100 με_βήμα 5

d. Για κ από 100 μέχρι 4 με_βήμα -4

e. Για κ από 5 μέχρι 5

f. Για κ από 5 μέχρι 1
g. Για χ από 0 μέχρι 1 με_βήμα 0,2

Μπορείτε να βγάλετε ένα γενικό τύπο υπολογισμού του αριθμού επαναλήψεων για την εντολή ΓΙΑ με βάση την αρχική_τιμή, την τελική_τιμή και το βήμα.
Μεταβλητή Μετρητής
Σε ένα αλγόριθμο πολλές φορές χρειάζεται να μετρήσουμε το πλήθος των δεδομένων που διαβάζονται ή πότε συμβαίνει ένα γεγονός κτλ. Για το σκοπό αυτό χρησιμοποιούμε μεταβλητές που λέγονται μετρητές. Οι μεταβλητές αυτές αρχικοποιούνται και συνήθως αυξάνονται κατά ένα όταν χρειάζεται. Στην επαναληπτική εντολή Για η μεταβλητή που ελέγχει τον αριθμό των επαναλήψεων (ελεγκτής επαναλήψεων) είναι ένα είδος μεταβλητής μετρητή.

	Αλγόριθμος που μετράει πόσοι από τους 50 αριθμούς ξεπερνούν το 18

	μ(0

Για ι από 1 μέχρι 50

  Διάβασε χ

  Αν χ>18 τότε
   μ(μ+1

Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης

Εμφάνισε μ


12. Να γράψετε αλγόριθμο  που να διαβάζει ύψος  30 αριθμούς και να βρίσκει πόσοι από αυτούς είναι άρτιοι και πόσοι περιττοί. 
13. Να γραφτεί αλγόριθμος που θα διαβάζει σε ποια τάξη ανήκει ένας μαθητής (Α, Β, Γ) και να εμφανίζει πόσοι μαθητές είναι σε κάθε τάξη (Σύνολο μαθητών 25).
14. Να γραφτεί αλγόριθμος που θα διαβάζει 100 αριθμούς και να προσθέτει και να μετράει όσους είναι ανάμεσα σε 15 και 20. Επιπλέον να εμφανίζει και το μέσο όρο των αριθμών αυτών.
Μικρότερος - Μεγαλύτερος

Έχουμε 30 αριθμούς και θέλουμε τον μικρότερο. Έστω min ο πρώτος. Σύγκρινε τους υπόλοιπους 29 ως εξής. Αν ο δεύτερος είναι μικρότερος του min κράτα αυτόν για min. Αν ο τρίτος είναι μικρότερος του min κράτα αυτόν για μικρότερο. Συνεχίζουμε με αυτό τον τρόπο εξετάζοντας όλους τους αριθμούς. 

Διάβασε αριθμός

min( αριθμός ! Έστω min ο πρώτος

Για i από 2 μέχρι 30

Διάβασε αριθμός

Αν αριθμός<min τότε
  min(αριθμός

Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης

15. Να γραφτεί αλγόριθμος που να διαβάζει τα γκολ 30 ποδοσφαιριστών και να εμφανίζει τον πρώτο σκόρερ και πόσα γκολ πέτυχε. (Εδώ θέλουμε και την θέση του μεγαλύτερου. Υποθέστε ότι δεν έχουμε ισοβαθμία)
16. Να διαβασθούν το όνομα, η τάξη (a, b, c) και ο βαθμός 50 μαθητών ενός σχολείου και να βρεθούν για κάθε τάξη το σύνολο των μαθητών και ο μέσος όρος βαθμολογίας κάθε τάξης. Να εμφανίζει επίσης ποια τάξη έχει το μεγαλύτερο μέσο όρο.
17. Άσκηση ΔΤ8 (σελίδα 23)

18. Άσκηση ΔΣ1(σελίδα 24)

19. Άσκηση ΔΤ4 (σελίδα 78)

Από την ΓΙΑ στην ΟΣΟ:

Όλα τα προβλήματα της επανάληψης μπορούν να επιλυθούν με την επαναληπτική εντολή ΟΣΟ. Αυτή μπορεί να χρησιμοποιηθεί όταν γνωρίζουμε αλλά και όταν δεν γνωρίζουμε το αριθμό των επαναλήψεων.
	Άθροισμα 100 αριθμών που διαβάζονται από το πληκτρολόγιο
	Άθροισμα θετικών αριθμών που διαβάζονται από το πληκτρολόγιο μέχρι να δοθεί αρνητικός αριθμός ή μηδέν.

	Σ(0

Για ι από 1 μέχρι 100

  Διάβασε αριθμός

  Σ( Σ + αριθμός

Τέλος_επανάληψης

Εμφάνισε Σ
	Σ(0

ι(1

Όσο ι<=100 επανάλαβε
  Διάβασε αριθμός

  Σ( Σ + αριθμός

  ι(ι+1

Τέλος_επανάληψης

Εμφάνισε Σ
	Σ(0

Διάβασε χ

Όσο χ>0 επανάλαβε
    Σ( Σ + αριθμός

    Διάβασε χ

Τέλος_επανάληψης

Εμφάνισε Σ


Παρατηρώντας τα παραπάνω παραδείγματα βλέπουμε πως μία ΓΙΑ μπορεί να γραφτεί ισοδύναμα με την ΟΣΟ. Όταν επιλύουμε ένα πρόβλημα με την ΟΣΟ πρέπει να σκεφτούμε ποια θα είναι η συνθήκη τερματισμού της επανάληψης, όπως στο τρίτο παράδειγμα που η επανάληψη επαναλαμβάνεται όσο οι αριθμοί που διαβάζονται είναι θετικοί.  Η συνθήκη πρέπει κάποια στιγμή να γίνει ψευδής ώστε να τερματιστεί ο βρόχος και να μην έχουμε ατέρμονη επανάληψη. Επίσης αν η συνθήκη είναι εξαρχής ψευδής τότε ο βρόχος δεν εκτελείται καμία φορά.
1. Να κάνετε το διάγραμμα ροής του τρίτου παραδείγματος καθώς και τον πίνακα τιμών, αν ως είσοδος δοθούνε οι αριθμοί: 10, 20,75,15, -2
	Διάγραμμα Ροής
	Πίνακας τιμών

	
	


2. Να γράψετε αλγόριθμο (ψευδογλώσσα και διάγραμμα ροής) που να διαβάζει τις καταθέσεις πολλών πελατών μιας τράπεζας και για τον καθένα από αυτούς να υπολογίζει και να εμφανίζει τον τόκο του εξαμήνου αν είναι γνωστό ότι το επιτόκιο του εξαμήνου είναι 1%. Ο αλγόριθμος σταματά όταν δώσουμε το 0 ή αρνητικό αριθμό σαν είσοδο.
3. Να γραφτεί αλγόριθμος που θα διαβάζει θετικούς αριθμούς και θα εμφανίζει τον μικρότερο. Ο αλγόριθμος σταματά όταν δώσουμε αρνητικό αριθμό σαν είσοδο.

4. ΘΕΜΑ 3ο (2007): Ένας συλλέκτης γραμματοσήμων επισκέπτεται στο διαδίκτυο το αγαπημένο του ηλεκτρονικό κατάστημα φιλοτελισμού προκειμένου να αγοράσει γραμματόσημα. Προτίθεται να ξοδέψει μέχρι 1500 ευρώ.

Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος:
α. Για κάθε γραμματόσημο, να διαβάζει την τιμή και την προέλευσή του (ελληνικό/ξένο) και να επιτρέπει την αγορά του, εφόσον η τιμή του δεν υπερβαίνει το διαθέσιμο υπόλοιπο χρημάτων. Διαφορετικά να τερματίζει τυπώνοντας το μήνυμα «ΤΕΛΟΣ ΑΓΟΡΩΝ».
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Δεν απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας για τα δεδομένα εισόδου.


 Μονάδες 10
β. Να τυπώνει:
1. Το συνολικό ποσό που ξόδεψε ο συλλέκτης. 






Μονάδες 2
2. Το πλήθος των ελληνικών και το πλήθος των ξένων γραμματοσήμων που αγόρασε. 

Μονάδες 4
3. Το ποσό που περίσσεψε, εφόσον υπάρχει, διαφορετικά το μήνυμα «ΕΞΑΝΤΛΗΘΗΚΕ ΟΛΟ ΤΟ ΠΟΣΟ». 



Μονάδες 4

Επαναληπτική εντολή Μέχρις_ότου, Τουλάχιστον μία επανάληψη:

Όταν κάποιες εντολές πρέπει να επαναληφθούν τουλάχιστον μία φορά τότε υπάρχει μία πιο βολική επαναληπτική εντολή από την Όσο η εντολή Μέχρις_ότου. Στην εντολή αυτή ο έλεγχος της συνθήκης γίνεται στο τέλος του βρόχου οπότε αυτός εκτελείται πάντα μία φορά. Η εντολή χρησιμοποιείται πολύ συχνά για τον έλεγχο της ορθότητας της εισαγωγής δεδομένων. Π.χ.

Αρχή_επανάληψης

 Διάβασε Βαθμός

Μέχρις_ότου Βαθμός >0 ΚΑΙ Βαθμός<=20

1. Να γράψετε αλγόριθμο σε ψευδογλώσσα και διάγραμμα ροής που να εμφανίζει τους αριθμούς 1..100 με την εντολή Μέχρις_ότου
2. Παράδειγμα (Παν. Εξετάσεις 2005)

∆ίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου:

S ← 0

Για I από 2 μέχρι 100 με_βήμα 2

 S← S + I

Τέλος_επανάληψης

1. Να μετατραπεί σε ισοδύναμο με χρήση της δομής Όσο … Επανάλαβε. 

         Μονάδες 5

2. Να μετατραπεί σε ισοδύναμο με χρήση της δομής Αρχή_επανάληψης .. μέχρις_ότου.  Μονάδες 5

3. Τι θα εμφανίσει ο παρακάτω αλγόριθμος;

	Αλγόριθμος Αριθμοί
Α← 1
Β← 1
Ν← 0
Μ← 2
Όσο Β < 6 επανάλαβε
   Χ← Α + Β
   Αν Χ mod 2 = 0 τότε
      Ν← Ν + 1
   Αλλιώς
      Μ← Μ + 1
   Τέλος_Αν
Α← Β
Β← Χ
Εμφάνισε Ν, Μ, Β
Τέλος_επανάληψης
   Εμφάνισε Χ
Τέλος Αριθμοί
	Στο τέλος κάθε επανάληψης εμφανίζονται: 

Ν

Μ

Β

1η Επανάληψη

1

2

2

2η Επανάληψη

3η Επανάληψη

4η Επανάληψη

Στο τέλος του αλγορίθμου τυπώνεται …………… ως τιμή της μεταβλητής Χ.




4. Να γραφτεί αλγόριθμος που να υπολογίζει τον Μέγιστο Κοινό Διαιρέτη δύο αριθμών.

Ας δούμε πως υπολογίζουμε τον ΜΚΔ των αριθμών 150, 35 καθώς και των αριθμών 57, 24 σύμφωνα με τον Ευκλείδη.

	x
	y
	z=(x mod y)
	

	150
	35
	10
	

	35
	10
	5
	

	10
	5
	0
	

	ΜΚΔ(150,35)=
	5
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	57
	24
	9
	

	24
	9
	6
	

	9
	6
	3
	

	6
	3
	0
	

	ΜΚΔ(57,24)=
	3
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Εντοπίστε ποιες ενέργειες επαναλαμβάνονται και γράψτε δίπλα τον αλγόριθμο.

5. Να λύσετε την άσκηση με τα γραμματόσημα χρησιμοποιώντας την εντολή Μέχρις_ότου
Εμφωλιασμός επαναληπτικών δομών

Μερικά προβλήματα για να επιλυθούν απαιτούνε μια επαναληπτική δομή μέσα σε μία άλλη. Για παράδειγμα αναφέρεται στο βιβλίο στο 8ο κεφάλαιο, σελ. 179, ο αλγόριθμος εμφάνισης της προπαίδειας. 

1. Να γράψετε αλγόριθμο που θα διαβάζει τα ονόματα ποδοσφαιριστών μέχρι να δοθεί το όνομα τέλος. Για κάθε ποδοσφαιριστή να διαβάζει τα γκολ που πέτυχε σε 14 αγώνες και να εμφανίζει το συνολικό αριθμό τερμάτων του.

2. Υπάρχει κάποιο λάθος στα παρακάτω τμήματα αλγορίθμων;

	Α
	Β
	Γ

	  S ← 0

  Για i από -3 μέχρι 3

    Για j από 10 μέχρι 20 με_βήμα i  

      S ← S + 1

    Τέλος_Επανάληψης

  Τέλος_Επανάληψης

  Εκτύπωσε S
	  S ← 0

  Για i από -1 μέχρι -3

    Για j από 18 μέχρι 13 με_βήμα i  

      S ← S + i * j

    Τέλος_Επανάληψης

  Τέλος_Επανάληψης

  Εκτύπωσε S
	  S ← 0

  Για i από 2 μέχρι 5

    Για j από 14 μέχρι i  

      S ← S + 2

    Τέλος_Επανάληψης

  Τέλος_Επανάληψης

  Εκτύπωσε S


3. Να σχηματίσετε τον πίνακα τιμών του παρακάτω αλγορίθμου. Τι θα εκτυπωθεί τελικά;

Αλγόριθμος Άσκηση6

  α ← 0

  Όσο (α <= 22) επανάλαβε

    Για i από 1 μέχρι 3

      α ← α + i

    Τέλος_Επανάληψης

    α ← α + 5

  Τέλος_Επανάληψης

  Εκτύπωσε α

Τέλος Άσκηση6

Ανάπτυξη Εφαρμογών σε Προγραμματιστικό Περιβάλλον

Επαναληπτικές ασκήσεις για τα Χριστούγεννα (Κεφ. 1,2,7,8)
Ονοματεπώνυμο:






Τμήμα:

Θεωρία

1. Να μπορούμε να απαντήσουμε σε όλες τις ερωτήσεις του σχολικού βιβλίου που υπάρχουν στο τέλος των κεφαλαίων.

2. Να κάνουμε τα τεστ αυτοαξιολόγησης που υπάρχουν στο τετράδιο του μαθητή (κεφ 1,2,7,8)

Ασκήσεις

1. Να διαβάσουμε όλες τις λυμένες ασκήσεις που υπάρχουν στο βιβλίο του μαθητή.

2. Να διαβάσουμε τις ασκήσεις που υπάρχουν στις σημειώσεις που δόθηκαν, οι περισσότερες των οποίων λύθηκαν στη τάξη.

3. Από το τετράδιο του μαθητή αξίζει να προσπαθήσουμε να λύσουμε τις εξής ασκήσεις:

i. 2οΚεφ: Παραδείγματα1,2,3,4,5, ΔΤ1,ΔΤ9, ΔΤ4. ΔΣ1, ΔΣ4, ΔΣ8

ii. 7ο κεφ. (σελ. 61): Παραδείγματα 1,2, ΔΤ1,ΔΤ2, ΔΤ3,ΔΕ2, ΔΕ3, ΔΣ1
iii. 8ο κεφ. (σελ.72): Παράδειγμα 1, ΔΤ1, ΔΤ2, ΔΤ3, ΔΤ4, ΔΤ5, ΔΕ1, ΔΣ1, 

Περισσότερες Ασκήσεις και Θεωρία

1. Να γράψετε τις παρακάτω μαθηματικές εκφράσεις σε ψευδογλώσσα:

	[image: image8.png]




	[image: image9.png]





2. Γράψτε τη σύνταξη των τριών εντολών επανάληψης και σχολιάστε τη χρησιμότητα και τις διαφορές των εντολών επανάληψης.:

	Όσο… Επανέλαβε:

Επαναληπτικό σχήμα με έλεγχο επανάληψης στην αρχή.
	Αρχή_επανάληψης .. Μέχρις_΄Οτου:

Επαναληπτικό σχήμα με έλεγχο επανάληψης στο τέλος.
	Για … Από … Μέχρι:

Επαναληπτικό σχήμα ορισμένων φορών επανάληψης.

	
	
	


3. Πόσες φορές θα εκτελεστούν οι επαναληπτικές δομές στα παρακάτω τμήματα αλγορίθμων;

	  x ← 5

  Όσο (x > 0) επανέλαβε   

    Εμφάνισε x

    x ← x - 1

  Τέλος_Επανάληψης
	  x ← 5

  Όσο (x >= 0) επανέλαβε   

    Εμφάνισε x

    x ← x - 1

  Τέλος_Επανάληψης
	  x ← -5

  Όσο (x >= 0) επανέλαβε   

    Εμφάνισε x

    x ← x - 1

  Τέλος_Επανάληψης
	  x ← 5

  Όσο (x >= 0) επανέλαβε   

    Εμφάνισε x

    x ← x + 1

  Τέλος_Επανάληψης


4. Αν Χ=3, Ψ=-2 και Ζ=-1, να χαρακτηρίσετε στο τετράδιό σας τις παρακάτω προτάσεις χρησιμοποιώντας μία από τις λέξεις ΑΛΗΘΗΣ ή ΨΕΥ∆ΗΣ. 

Πρόταση Α. (Χ + Ψ) * Ζ > 0
Πρόταση Β. (Χ - Ψ) * Ζ = -5
Πρόταση Γ. Χ * Ζ > 0
Πρόταση ∆. Ζ > Ψ

5. Να εκτελέσετε το παρακάτω  τμήμα  αλγορίθμου, για Κ=24 και L=40. Να γράψετε στο τετράδιό σας τις τιμές των μεταβλητών Χ, Υ καθώς αυτές τυπώνονται με την εντολή Εμφάνισε Χ,Υ (τόσο μέσα στη δομή επανάληψης όσο και στο τέλος του αλγορίθμου).

Χ ( Κ

Y  ( L

Αν Χ < Υ τότε


ΤΕΜΡ ( Χ  


Χ  ( Υ


Υ  ( ΤΕΜΡ

Τέλος_αν

Όσο Υ<>0   επανάλαβε


ΤΕΜΡ ( Υ


Υ  ( Χ ΜOD Y


Χ  ( TEMP


Εμφάνισε Χ, Υ

Τέλος_επανάληψης

Υ  ( (Κ * L) DIV X

Εμφάνισε Χ, Υ

6. Με το νέο σύστημα πληρωμής των διοδίων, οι οδηγοί των τροχοφόρων έχουν τη δυνατότητα να πληρώνουν το αντίτιμο των διοδίων με ειδική μαγνητική κάρτα. Υποθέστε ότι υπάρχει μηχάνημα το οποίο διαθέτει είσοδο για την κάρτα και φωτοκύτταρο. Το μηχάνημα διαβάζει από την κάρτα το υπόλοιπο των χρημάτων και το αποθηκεύει σε μία μεταβλητή Υ και, με το φωτοκύτταρο, αναγνωρίζει τον τύπο του τροχοφόρου και το αποθηκεύει σε μία μεταβλητή Τ. Υπάρχουν τρεις τύποι τροχοφόρων: δίκυκλα (Δ), επιβατικά (Ε) και φορτηγά (Φ), με αντίτιμο διοδίων 1, 2 και 3 ευρώ αντίστοιχα. 

Να αναπτύξετε αλγόριθμο, ο οποίος:

α.
ελέγχει τον τύπο του τροχοφόρου και εκχωρεί στη μεταβλητή Α το αντίτιμο των διοδίων, ανάλογα με τον τύπο του τροχοφόρου

β.
ελέγχει την πληρωμή των διοδίων με τον παρακάτω τρόπο. 


Αν το υπόλοιπο της κάρτας επαρκεί για την πληρωμή του αντιτίμου των διοδίων, αφαιρεί το ποσό αυτό από την κάρτα. Αν η κάρτα δεν έχει υπόλοιπο, το μηχάνημα ειδοποιεί με μήνυμα για το ποσό που πρέπει να πληρωθεί. Αν το υπόλοιπο δεν επαρκεί, μηδενίζεται η κάρτα και δίνεται με μήνυμα το ποσό που απομένει να πληρωθεί. (Υλοποιείστε τον αλγόριθμο για ένα αυτοκίνητο)

7. Να γράψετε τον παρακάτω αλγόριθμο από διάγραμμα ροής σε ψευδογλώσσα.
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8. Οι εταιρίες κινητής τηλεφωνίας για την χρέωση των λογαριασμών των πελατών τους έχουν ένα πάγιο κόστος (στο οποίο περιλαμβάνονται 60 λεπτά ομιλίας δωρεάν) και χρέωση πέραν των 60 λεπτών που φαίνονται στον παρακάτω πίνακα

	Εταιρία


	Πάγιο (περιλαμβάνονται 60΄ ομιλίας δωρεάν)


	Χρέωση για πάνω από 60΄ ομιλίας
	Χρέωση SMS (τα 10 πρώτα δωρεάν)

	‘Α’

‘Β’

‘Γ’
	20

18

19
	0,20 / λεπτό

0,18 / λεπτό

0,25 / λεπτό
	0,10 / sms

0,13 / sms

0,08 / sms



Ζητείται να αναπτυχθεί αλγόριθμος ο οποίος για κάθε πελάτη

a. Θα διαβάζει την εταιρεία, το ονοματεπώνυμο του πελάτη, τα λεπτά ομιλίας που πραγματοποίησε ο πελάτης καθώς και το πλήθος των sms
b. Θα υπολογίζει το κόστος του λογαριασμού στο οποίο θα προσθέτει ΦΠΑ 23%

c. Θα τυπώνει το ον/μο του πελάτη και το ποσό του λογαριασμού που θα πληρώσει

d. Θα υπολογίζει και θα τυπώνει το συνολικό ποσό που θα εισπράττει η κάθε εταιρία καθώς επίσης και ποια εταιρία έχει την μεγαλύτερη είσπραξη. Το τέλος των πελατών δείχνεται όταν διαβαστεί εταιρία διαφορετική από ‘Α’, ‘Β’ ή ‘Γ’.

9. Δίνεται ο παρακάτω αλγόριθμος σε μορφή διαγράμματος ροής:

[image: image11.png],
. |





α. Να κατασκευάσετε ισοδύναμο αλγόριθμο σε ψευδογλώσσα. 



Μονάδες 7

β. Να εκτελέσετε τον αλγόριθμο για κάθε μία από τις παρακάτω τιμές της μεταβλητής Χ. Να γράψετε στο τετράδιό σας την τιμή της μεταβλητής Υ, όπως θα εμφανισθεί σε κάθε περίπτωση. 

i. Χ = 9 ii. Χ = 10 iii. Χ = 40 





Μονάδες 3

10. Σε ένα διαγωνισμό του ΑΣΕΠ εξετάζονται 1500 υποψήφιοι. Ως εξεταστικό κέντρο χρησιμοποιείται ένα κτίριο με αίθουσες διαφορετικής χωρητικότητας. Ο αριθμός των επιτηρητών που απαιτούνται ανά αίθουσα καθορίζεται αποκλειστικά με βάση τη χωρητικότητα της αίθουσας ως εξής:

	  ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΤΑ
	   ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΤΗΡΗΤΩΝ   

	Μέχρι και 15 θέσεις      
	1

	  Από 16 μέχρι και 23 θέσεις    
	2

	Πάνω από 23 θέσεις     
	3


Να γίνει πρόγραμμα σε γλώσσα προγραμματισμού «ΓΛΩΣΣΑ» το οποίο:
α. για κάθε αίθουσα θα διαβάζει τη χωρητικότητά της και θα υπολογίζει και θα εμφανίζει τον αριθμό των επιτηρητών που χρειάζονται για την αίθουσα αυτή. 





Μονάδες 12

β. θα σταματάει όταν εξασφαλισθεί ο απαιτούμενος συνολικός αριθμός θέσεων  θα εμφανίζει και τον συνολικό αριθμό επιτηρητών που χρειάζονται. 





Μονάδες 8

Σημείωση: Να θεωρήσετε ότι η συνολική χωρητικότητα των αιθουσών του κτιρίου επαρκεί για τον αριθμό των υποψηφίων.

Ερωτήσεις Σωστού Λάθους
 Να χαρακτηρίσετε κάθε μία από τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιό σας, τον αριθμό κάθε πρότασης και δίπλα του το γράμμα Σ, αν αυτή είναι Σωστή, ή το γράμμα Λ, αν αυτή είναι Λανθασμένη. 
1. Ένα από τα στάδια αντιμετώπισης ενός προβλήματος είναι η ανάλυση. (μονάδες 2) 

2. Ο τύπος μιας μεταβλητής μπορεί να αλλάξει κατά την εκτέλεση ενός προγράμματος. (μονάδες 2) 

3. Η λογική πράξη ΚΑΙ μεταξύ δύο προτάσεων είναι ψευδής όταν οποιαδήποτε από τις δύο προτάσεις είναι ψευδής. (μονάδες 2) 

4. Ο βρόχος Για κ από −4 μέχρι − 3 εκτελείται ακριβώς δύο φορές.
5. Oι εντολές που βρίσκονται σε μια δομή ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ ..... ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ εκτελούνται τουλάχιστον μια φορά.

6. Σε μια λογική έκφραση, οι συγκριτικοί τελεστές έχουν χαμηλότερη ιεραρχία από τους λογικούς τελεστές.

7. Το σύμβολο = είναι αριθμητικός τελεστής.
8. Τα προβλήματα, με κριτήριο το είδος της επίλυσης που επιζητούν, διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες: επιλύσιμα, ανοικτά και άλυτα. 

9. Μια υπολογιστική διαδικασία που δεν τελειώνει μετά από συγκεκριμένο αριθμό βημάτων αποτελεί αλγόριθμο. 

10. Για τον υπολογισμό μιας έκφρασης, όλες οι μεταβλητές που εμφανίζονται σ’ αυτή πρέπει να έχουν οριστεί προηγουμένως, δηλαδή να έχουν κάποια τιμή. 

Για απορίες στείλτε e-mail στο grdereken@yahoo.gr και θα σας απαντήσω άμεσα ή βρείτε με στο Facebook.
…το ξέρω ότι υπάρχει ασχήμια…
…υπάρχει όμως και ομορφιά…
…σκέψου θετικά…

…να είσαι υπερήφανος και απαιτητικός…..

…μην αφήσεις τον εαυτό σου να ταφεί

…στις κινητές άμμους της αστάθειας ή της αδυναμίας…

…Εσύ διάλεξε το δικό σου δρόμο ανάμεσα στους εκατομμύρια που υπάρχουν...

…ένα δρόμο με καρδιά …

..κάνε άλμα μεγαλύτερο από τη φθορά… 

Λ. Μπουσκάλια, Ρ. Φολερώ, Ο. Ελύτης
Κεφάλαιο 3o και 9ο. Δομές Δεδομένων και Αλγόριθμοι

Το τρίτο κεφάλαιο μας εισάγει στην έννοια της δομής δεδομένων. Στη συνέχεια μας παρουσιάζει μία βασική στατική δομή δεδομένων, τον πίνακα. Οι πίνακες αναλύονται και στο κεφάλαιο 9 για το λόγο αυτό τα κεφάλαια 3 και 9 μπορούν να διδαχτούν παράλληλα. Σε αυτά δίνονται αρκετές ασκήσεις με μονοδιάστατους και δισδιάστατους πίνακες. Η εξεταστέα ύλη από το 3ο κεφάλαιο είναι μέχρι το υποκεφάλαιο 3.7 της ταξινόμησης (σελίδα 69). Τα υποκεφάλαια 3.4 (στοίβα) και 3.5 (ουρά) εξετάζονται μόνο σαν θεωρία. Από τις ερωτήσεις του 3ου κεφαλαίου εκτός ύλης είναι οι 12 και 13.

Ερωτήσεις Ανάπτυξης

3ο Κεφάλαιο

1. Τι είναι δεδομένα και τι είναι πληροφορία ; Να δοθεί σύντομος ορισμός των όρων αυτών.

2. Ποιες είναι οι σκοπιές από τις οποίες η επιστήμη της Πληροφορικής μελετά τα δεδομένα;

3. Να δοθεί ο ορισμός της δομής δεδομένων.

4. Ποιες είναι οι βασικές πράξεις επί των δομών δεδομένων;

5. Ποια είναι η εξάρτηση μεταξύ της δομής δεδομένων και του αλγορίθμου που επεξεργάζεται τη δομή;

6. Να περιγραφούν οι δύο κυριότερες κατηγορίες των δομών δεδομένων.

7. Να περιγραφεί η δομή του πίνακα και να δοθεί παράδειγμα χρήσης του.

8. Να δοθεί ο ορισμός της στοίβας.

9. Ποιες είναι οι βασικές λειτουργίες που γίνονται σε μία στοίβα;

10. Να δοθεί ο ορισμός της ουράς.

11. Ποιες είναι οι βασικές λειτουργίες που γίνονται σε μία ουρά;

12. Να περιγραφεί η λειτουργία της αναζήτησης.

13. Να δοθεί ένα παράδειγμα για τη σειριακή αναζήτηση στοιχείου σε έναν πίνακα.

14. Να δοθεί ο ορισμός της έννοιας της ταξινόμησης.

15. Να περιγραφεί η ταξινόμηση ευθείας ανταλλαγής και να δοθεί ένα παράδειγμα.

9ο Κεφάλαιο

1. Τι ονομάζεται πίνακας;

2. Για ποιο λόγο χρησιμοποιούνται οι πίνακες;

3. Τι μπορεί να είναι οι δείκτες των πινάκων;

4. Ποια η διαφορά του πίνακα και του στοιχείου ενός πίνακα;

5. Που ορίζεται η διάσταση του πίνακα σε ένα πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ;

6. Τι είδους δομή είναι ο πίνακας;

7. Ποιοι πίνακες ονομάζονται μονοδιάστατοι;

8. Δώσε ένα παράδειγμα ενός τρισδιάστατου πίνακα.

9. Πού αποθηκεύονται τα στοιχεία ενός πίνακα;

10. Ποια τα μειονεκτήματα της χρήσης πινάκων;

11. Ποιες οι τυπικές επεξεργασίες πίνακα;

12. Ποιοι είναι οι πιο διαδεδομένοι αλγόριθμοι αναζήτησης; Ποιες οι διαφορές τους;

13. Υπάρχουν καλύτεροι αλγόριθμοι από τον αλγόριθμο φυσαλίδα; Από τι εξαρτάται η επιλογή τους για την επίλυση ενός προβλήματος ταξινόμησης;

Προτεινόμενες ασκήσεις σχολικού Τετραδίου του Μαθητή:

3ο Κεφ: Παραδείγματα 1,3,4,5 (σελ. 29-33), ΔΤ1, ΔΤ2, ΔΤ6, ΔΣ1, ΔΣ2,ΔΣ3,ΔΣ4

9ο Κεφ: Παραδείγματα 1,2,3(σελ. 88-94), ΔΤ1, ΔΤ2, ΔΤ3, ΔΤ4, ΔΕ1, ΔΕ4 ΔΣ2, ΔΣ3,ΔΣ5,ΔΣ6.

Εξίσωση του Wirth (1976)

_________________________   + _____________________________ = Προγράμματα
Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα
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Ασκήσεις στους μονοδιάστατους πίνακες
1. Τι στοιχεία θα έχει ο πίνακας Α μετά την εκτέλεση των παρακάτω εντολών;

Α[1](5

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Α
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Για ι από 2 μέχρι 10 

  Α[ι](Α[ι-1]+5

Τέλος_επανάληψης
2. Να γράψετε πρόγραμμα που: 

a. θα διαβάζει 10 αριθμούς  και θα τους αποθηκεύει σε πίνακα.

b. θα εμφανίζει τα στοιχεία του πίνακα.

c. θα εμφανίζει το άθροισμα των στοιχείων του πίνακα.

d. θα βρίσκει το μικρότερο στοιχείο του πίνακα και τη θέση του. Υποθέτουμε ότι υπάρχει ένα και μοναδικό μικρότερο στοιχείο.

3. Να γράψετε τις εντολές που εισάγουν σε ένα πίνακα Α, 10 στοιχείων, τα ψηφία 0-9.
4. Να διαβασθούν 20 αριθμοί σε πίνακα και να βρεθεί πόσοι από αυτούς ανήκουν στο διάστημα 50-65.
5. Να γραφτεί αλγόριθμος που θα πραγματοποιεί τα παρακάτω:

a. Θα διαβάσει σε δύο πίνακες 6 στοιχείων τα ονόματα των 6 πρώτων σκόρερ του πρωταθλήματος μπάσκετ και τους πόντους τους. (παράλληλοι πίνακες)
b. Θα βρίσκει και θα εμφανίζει τον ή τους παίκτες με το μεγαλύτερο σύνολο πόντων.

i. Αρχικά βρίσκουμε το ΜΑΧ στον πίνακα των πόντων

ii. και μετά πόσοι έχουν πόντους ίσους με τον ΜΑΧ.

6. Να βρεθεί το μικρότερο στοιχείο ενός πίνακα και η θέση του. Στη συνέχεια να γίνει ανταλλαγή του με το στοιχείο που βρίσκεται στην πρώτη θέση.
7. Η τράπεζα του κου Αρβίλογλου διαθέτει πελατολόγιο 10000 (ας  υποθέσουμε 10 για το εργαστήριο) κατόχων πιστωτικής κάρτας σε ολόκληρη την Ελλάδα. Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος με δεδομένα τα στοιχεία των πελατών της τράπεζας και των οφειλών τους θα εκτυπώνει:
i.   Τα ονόματα των πελατών της τράπεζας με οφειλές πάνω του μέσου όρου
ii.  Τα ονόματα των πελατών με μηδενικές οφειλές
iii. Ποία είναι η μεγαλύτερη οφειλή προς την τράπεζα
iv. Ποιοι πελάτες έχουν οφειλή ίση με την μέγιστη
8. Να διαβασθούν 20 αριθμοί σ' έναν πίνακα και να γίνει αντιμετάθεσή τους. Δηλαδή, ο 1ος αριθμός να πάει στην 20η θέση, ο 2ος στην 19η θέση κοκ.

9. Να καταχωρηθούν 50 ακέραιοι αριθμοί σ’ έναν πίνακα Α(50) και να βρεθεί πόσοι απ’ αυτούς είναι άρτιοι.

10. Να διαβαστούν δύο πίνακες Α, Β 20 στοιχείων και να μεταφερθούν σε ένα πίνακα Γ 40 στοιχείων, πρώτα ο Α και μετά ο Γ.
11. Με δοσμένο πίνακα Ν αριθμών που αναπαριστάνουν ηλικίες να ελεγχθεί πόσοι είναι μεταξύ των 22 και 30 και δικαιούνται επιδότηση. Επίσης σε παράλληλο πίνακα Ν λογικών τιμών να αποθηκεύει την τιμή Ψευδής ή Αληθής αν κάποιος δικαιούται ή όχι επιδότηση.
12. Να διαβαστούν δύο πίνακες Α, Β 20 στοιχείων και να μεταφερθούν σε ένα πίνακα Γ 40 στοιχείων, εναλλάξ ένα στοιχείο από τον Α μετά ένα στοιχείο από το Β και ούτε καθεξής. 

	1. 
	2. 
	3. 
	4. 

	23
	7
	19
	11
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13.  Συμπληρώστε τον διπλανό πίνακα τιμών του παρακάτω τμήματος αλγορίθμου:

 ΑΘΡΟΙΣΜΑ(0

ΓΙΑ ι ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 4
ΑΘΡΟΙΣΜΑ ( ΑΘΡΟΙΣΜΑ + Γκολ[ι]


ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

Φύλλο εργασίας (9/2/2015)
Α. Εύρεση μικρότερου και  παράλληλοι πίνακες



Όνομα μαθητή: 

Έχουμε 3 πίνακες Ν στοιχείων στους οποίους είναι αποθηκευμένα αντίστοιχα Ν τίτλοι τραγουδιών, οι τραγουδιστές που τα τραγούδησαν σε κάποια γνωστή εκτέλεση και οι εμφανίσεις τους στο Youtube. Για παράδειγμα:

Τίτλος (Τιτ[Ν])

	Τι λάθος κάνω
	Της λήθης το πηγάδι
	Πριγκηπέσα


	Φωτοβολίδα


	Αόρατη πληγή  



	Τραγουδιστής (Τρ[Ν])

	Πορτοκάλογλου
	Χαρούλης
	Μάλαμας
	Περίδης
	Μελίνα Ασλανίδου

	Εμφανίσεις (Εμφ[Ν])

	1409000
	3253000
	4900000
	2500000
	500000


Θέλουμε να βρούμε ποιο τραγούδι είχε τις περισσότερες εμφανίσεις.
Αλγόριθμος τραγούδια

//Διάβαζε το μέγεθος του πίνακα

Διάβασε Ν

!Διαβάστε τους τρεις πίνακες

Για κ από 1 μέχρι ......

Διάβασε ......., .........., ............

Τέλος_επανάληψης

!Αρχικοποίηση μεγίστου και της θέσης που βρίσκεται. Έστω μεγαλύτερος ο πρώτος. Σκεφτείτε ποιανού

! πίνακα θα συγκρίνεται θα στοιχεία.
μέγιστος←.............
θέση← ............. 

!Συγκρίνω τα στοιχεία. Αν χρειάζεται αλλάζω τον μέγιστο και τη θέση του.

Για ι από ..........   μέχρι ....................

  Αν  ............  > μέγιστος τότε

     μέγιστος←.............

     θέση← ............. 

  Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης

Εμφάνισε "Δημοφιλέστερο τραγούδι:", ................, "του τραγουδιστή", ..............., " με εμφανίσεις ", ..........

Τέλος τραγούδια

B. Ένα παράδειγμα με συναρτήσεις και πίνακες
Να γραφτεί ένας αλγόριθμος που θα μελετά τη συνάρτηση [image: image13.jpg]i) f="l-x i) f(9=2m(x-2)-1
iii) f(x)=3e""+1 iv) f()=(x-D*-1, x<1



. Πιο συγκεκριμένα θα κάνει τα παρακάτω:

1. Σε ένα πίνακα Χ 101 στοιχείων υπάρχουν οι τιμές από -5 εώς 5 με βήμα 0,1. Να δημιουργηθεί αυτός ο πίνακας.
2. Σε πίνακα Ψ να αποθηκευτούν οι αντίστοιχες τιμές της συνάρτησης.
3. Να βρείτε τη μέγιστη και μικρότερη τιμή της συνάρτησης για τις παραπάνω τιμές και για ποιο Χ συνέβηκαν.
4. Να εμφανίσετε τα Χ και τα αντίστοιχα Ψ.
5. Τα παραπάνω μπορούν να γίνουν και χωρίς τη χρήση πίνακα και με λιγότερες χρήσης της εντολής ΓΙΑ. Μπορείτε να γράψετε τον αντίστοιχο αλγόριθμο;
Αλγόριθμος μαθηματική_συνάρτηση

κ(-5

Για ι από 1 μέχρι  101
  Χ[ι](.............
  κ( ….. + ……

Τέλος_επανάληψης

Για ι από 1 μέχρι 101
  Ψ[ι]( ………………………

Τέλος_επανάληψης

μέγιστος(Ψ[1]

θέσημεγ(1

ελάχιστος( Ψ[1]

θέσηελαχ( 1

Για ι από 2 μέχρι 101

  Αν 

  Τέλος_αν

  Αν

  Τέλος_αν

Τέλος_επάναληψης
Εμφάνισε Χ[……….], μέγιστος, Χ[…………], ελάχιστος

!Εμφάνιση όλων των στοιχείων

Για ι από 1 μέχρι 101

  Εμφάνισε ………….., ………………

Τέλος_επανάληψης
Τέλος μαθηματική_συνάρτηση

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ
1. Να γραφτούν οι εντολές που διαβάζουν 100 (Ν) αριθμούς σε πίνακα 100 στοιχείων.

2. Θεωρείστε δεδομένο πίνακα με 1000 στοιχεία.

Να γράψετε αλγόριθμο που βρίσκει τον μικρότερο στοιχείο του πίνακα.

Να γράψετε αλγόριθμο που να βρίσκει το μέσο όρο των στοιχείων του πίνακα.

Να γράψετε αλγόριθμο που βρίσκει πόσοι είναι οι άρτιοι αριθμοί του πίνακα.

Να γράψετε αλγόριθμο που να βρίσκει πόσοι αριθμοί του πίνακα  είναι στο διάστημα από 20 μέχρι και 30.

3. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές:

Η σειριακή αναζήτηση είναι ο πιο γρήγορος αλγόριθμος αναζήτησης.

Η σειριακή αναζήτηση χρησιμοποιείται όταν ο πίνακας είναι ταξινομημένος.

Η σειριακή αναζήτηση δικαιολογείται να χρησιμοποιηθεί όταν η αναζήτηση γίνεται σπάνια ή  ο αριθμός των στοιχείων είναι μικρός(<20).
4. ΣΕΙΡΙΑΚΗ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ – Συμπληρώστε τον αλγόριθμο ώστε η σειριακή αναζήτηση να σταματά όταν βρει αυτό που ψάχνει.
	ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΣ Σειριακή_Αναζήτηση

ΔΕΔΟΜΕΝΑ //Π[100]//

ΔΙΑΒΑΣΕ key  !η μεταβλητή key είναι το στοιχείο που αναζητούμε

i ( 1


θέση(0

!η μεταβλητή «θέση» αντιστοιχεί στη θέση του πίνακα όπου πιθανώς θα βρεθεί το στοιχείο που ψάχνουμε  

ΟΣΟ (i <= Ν) ΚΑΙ (………………..) ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ



ΑΝ Π[i]=key ΤΟΤΕ




θέση(……………



ΑΛΛΙΩΣ



i ( …………………



ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ


ΑΝ θέση <> ………………… ΤΟΤΕ 



ΕΜΦΑΝΙΣΕ θέση

ΑΛΛΙΩΣ



ΕΜΦΑΝΙΣΕ ‘ΔΕΝ ΒΡΕΘΗΚΕ’

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ



Ταξινόμηση ευθείας ανταλλαγής (Φυσαλλίδα)

Να γράψετε τα στοιχεία που θα περιέχει ο πίνακας μετά την εκτέλεση του παρακάτω αλγόριθμου (κομμάτι_φυσαλίδας) . Συμπληρώστε τους πίνακες του 1ου περάσματος.
Ποιο ήταν το αποτέλεσμα της αναδιάταξης των στοιχείων; Τι επιτεύχθηκε; 
………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

Έστω ο παρακάτω πίνακας Α με 6 ακεραίους 
Αλγόριθμος Κομμάτι_Φυσαλίδας

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	3
	6
	9
	1
	4
	2


 Δεδομένα //Α[6]//

  Για j από 6 μέχρι 2 με βήμα -1

    Αν A[j-1] >Α[j] τότε

       αντιμετάθεσε Α[j], A[j-1]

    Τέλος_αν

   Τέλος_επανάληψης

  Αποτελέσματα //Α[6]//

Τέλος Κομμάτι_Φυσαλίδας





Ολοκληρώστε τον αλγόριθμο φυσαλίδας και συμπληρώστε τους παραπάνω πίνακες.
Αλγόριθμος Φυσαλίδας

 Δεδομένα //Α[6]//

 Για i από 2 μέχρι 6

 !κομμάτι_φυσαλλίδας μέχρι i
 Τέλος_επανάληψης

  Αποτελέσματα //Α[6]//

Τέλος Κομμάτι_Φυσαλίδας
Γράψτε ένα αλγόριθμο ο οποίος 

a. θα διαβάζει σε πίνακα τους 100 λαχνούς που κερδίζουν

b. στη συνέχεια διαβάζει ένα λαχνό
c. και βρίσκει αν ο λαχνός είναι στους τυχερούς
d. πως θα άλλαζε ο αλγόριθμος αν σε ένα παράλληλο πίνακα είχαμε και τα δώρα που αντιστοιχούν στους λαχνούς.
Ταξινόμηση ευθείας ανταλλαγής (Φυσαλλίδα)

Έστω ο παρακάτω πίνακας με 6 ακεραίους αριθμούς τον οποίο θέλουμε να ταξινομήσουμε με τον αλγόριθμο της φυσαλίδας. Να συμπληρωθούν οι ενδιάμεσοι πίνακες κατά τα βήματα της ταξινόμησης. 

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	3
	6
	9
	1
	4
	2



Άσκηση: Να γραφτεί αλγόριθμος που να ταξινομεί τους πίνακες 100 λαχνών και δώρων που αναφέρθηκαν σε προηγούμενη άσκηση, Δεδομένα //Λ[100], Δ[100]//.

Στη συνέχεια να διαβάζει ένα λαχνό και να εμφανίζει αν κερδίζει κάποιο δώρο. Η αναζήτηση να γίνει με τον σειριακό τρόπο που σταματά αν δεν υπάρχει λόγος να συνεχίσει. Πρόκειται για μία τροποποίηση της σειριακής αναζήτησης που εκμεταλλεύεται το γεγονός ότι ο πίνακας είναι ταξινομημένος για να σταματήσει πιο γρήγορα. (δες στο παράρτημα).
ΠΙΝΑΚΕΣ 2 διαστάσεων

Για την αποθήκευση των πόντων ενός παίκτη μπάσκετ για 6 αγώνες απαιτείται μονοδιάστατος 6 στοιχείων. Ο δείκτης αναφέρεται στον αγώνα.

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Π
	25
	4
	12
	19
	10
	7


Για την αποθήκευση των πόντων 2 παικτών μπάσκετ για 6 αγώνες απαιτείται δισδιάστατος πίνακας  2χ6 στοιχείων. 
Ο δείκτης της γραμμής αναφέρεται στον παίκτη και ο δείκτης της στήλης στον αγώνα. 

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Π
	1
	25
	4
	12
	19
	10
	7

	
	2
	23
	5
	34
	0
	10
	4


Π.χ. Π[2,4] είναι οι πόντοι του δεύτερου παίκτη στον 4ο αγώνα.
Η εντολή Εμφάνισε Π[1,6] τυπώνει στην οθόνη τους παίκτες του 1ου παίκτη στον 6ο αγώνα.
	παίκτης
	αγώνα
	Στοιχείο που διαβάζεται

	1
	1
	Π[1,1]

	
	2
	Π[1,2]

	
	3
	Π[1,3]

	
	…….
	…….

	
	…….
	…….

	
	…….
	…….

	
	…….
	…….

	2
	…….
	…….

	
	…….
	…….

	
	…….
	…….

	
	…….
	…….

	
	…….
	…….

	
	…….
	…….


Διάβασμα δισδιάστατου πίνακα

ΓΙΑ παίκτης ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 2

    ΓΙΑ αγώνα ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 6

ΔΙΑΒΑΣΕ Π[παίκτης, αγώνα]
    ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
Άσκηση 1.

Να συμπληρώσετε τον διπλανό πίνακα τιμών για να δείτε τον τρόπο λειτουργίας των παραπάνω εντολών:

Άσκηση 2. Να γράψετε τα παραπάνω στοιχεία στο αρχείο εισόδου του διερμηνευτή της Γλώσσας. Να γράψετε αλγόριθμο που να διαβάζει τα στοιχεία. Στη συνέχεια να προσθέσετε εντολές ώστε ο αλγόριθμος εμφανίζει τα στοιχεία. Μπορείτε όταν εμφανίζονται τα στοιχεία της κάθε γραμμής να τυπώνεται και το κατάλληλο μήνυμα π.χ. Στοιχεία της πρώτης γραμμής – Παίκτης 1. 

Ποιες εντολές εμφανίζουν τα στοιχεία του πίνακα.

	Άσκηση 3. Να συμπληρώσετε τον παραπάνω αλγόριθμο ώστε να εμφανίζει πόσους πόντους βάλανε και οι δύο παίκτες μαζί. Ποιες εντολές προσθέτουν τα στοιχεία του πίνακα;


	Άσκηση 4. Να γράψετε τμήμα αλγόριθμου που να βρίσκει τους περισσότερους πόντους που πέτυχε ένας παίκτης σε ένα αγώνα. (max του πίνακα)




Διάβασμα δισδιάστατου πίνακα κατά στήλη
	παίκτης
	αγώνα
	Στοιχείο

	1
	1
	Π[1,1]

	2
	
	Π[2,1]

	3
	
	Π[3,1]

	…..
	
	…..

	…..
	
	…..

	…..
	
	…..

	
	
	…..

	…..
	2
	…..

	…..
	
	…..

	…..
	
	…..

	…..
	
	…..

	…..
	
	…..

	…..
	
	…..


ΓΙΑ αγώνα ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 6


ΓΙΑ παίκτης ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 2


ΔΙΑΒΑΣΕ Π[παίκτης, αγώνα]

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

Άσκηση 5.

Να συμπληρώσετε τον διπλανό πίνακα τιμών για να δείτε τον τρόπο λειτουργίας των παραπάνω εντολών: Σε τι διαφέρει ο τρόπος αυτός που διαβάζουμε τα στοιχεία του πίνακα από αυτόν της άσκησης 1.
Άσκηση 6. Τι εμφανίζει ο παρακάτω αλγόριθμος;
Ν(2

Μ(6

ΓΙΑ ι ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ Ν

   ΑΘΡΟΙΣΜΑ ( 0

ΓΙΑ κ ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ Μ


ΑΘΡΟΙΣΜΑ ( ΑΘΡΟΙΣΜΑ + Π[ι, κ]

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

  ΓΡΑΨΕ ΑΘΡΟΙΣΜΑ    

! Σ[ι]( ΑΘΡΟΙΣΜΑ 
ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
Άσκηση 7. Να γράψετε αλγόριθμο που να εμφανίζει τους πόντους σε κάθε αγώνα που επιτεύχθηκαν από όλους τους παίκτες (εδώ 2).
Άσκηση 8. Στην προηγούμενη άσκηση μπορούμε προσθέσουμε εντολές ώστε να βρίσκεται σε ποιο αγώνα οι δύο παίκτες μαζί πέτυχαν τους περισσότερους πόντους;
Ασκήσεις στους δισδιάστατους Πίνακες

 Παραδείγματα

	Αλγόριθμος σε ψευδογλώσσα
	Πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ

	ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΣ ΔΙΑΒΑΣΜΑ_ΔΙΣΔ
  ΓΙΑ ι ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ Ν

ΓΙΑ κ ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ Μ


ΔΙΑΒΑΣΕ Π[ι, κ]

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

   ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

ΤΕΛΟΣ ΔΙΑΒΑΣΜΑ_ΔΙΣΔ
	
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΒΑΣΜΑ_ΔΙΣΔ

ΣΤΑΘΕΡΕΣ



Ν=10



Μ=5

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ



ΑΚΕΡΑΙΕΣ: Π[Ν, Μ], ι, κ

ΑΡΧΗ



ΓΙΑ ι ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ Ν




ΓΙΑ κ ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ Μ




ΔΙΑΒΑΣΕ Π[ι, κ]



ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ



ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ


ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ




Εύρεση ελάχιστου ενός δισδιάστατου πίνακα N x M, αλλά και της θέσης του:


ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ ( Π[1, 1]


Θι ( 1


Θκ ( 1

ΓΙΑ ι ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ Ν


ΓΙΑ κ ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ Μ



ΑΝ Π[ι, κ] < ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ ΤΟΤΕ





ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ ( Π[ι, κ]





Θι ( ι





Θκ ( κ




ΤΕΛΟΣ_ΑΝ
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ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

Δεν είναι δυνατόν να κάνουμε ΓΙΑ ι ΑΠΟ 2 ΜΕΧΡΙ Ν γιατί χάνουμε όλη την πρώτη γραμμή.

Άσκηση1

Να γραφτεί πρόγραμμα που θα διαβάζει τους πόντους 5 παικτών σε 10 αγώνες και θα τους αποθηκεύει σε δισδιάστατο πίνακα. Να υπολογίζει το άθροισμα όλων των πόντων. Να βρίσκει το μικρότερο στοιχείο του πίνακα.

Άσκηση2

Σε συνέχεια της προηγούμενης άσκησης να υπολογισθούν και να εμφανιστούν οι συνολικοί πόντοι κάθε παίκτη  (άθροισμα κατά γραμμή). Επίσης να υπολογισθούν οι συνολικοί πόντοι όλων των παικτών σε κάθε αγώνα (άθροισμα κατά στήλη). Ποιος είναι ο πρώτος σκόρερ σε όλους τους αγώνες;

Άσκηση3

Να γραφεί πρόγραμμα που να υπολογίζει τη μέση θερμοκρασία κάθε πόλης για τον διπλανό πίνακα θερμοκρασιών (δίδονται 30 θερμοκρασίες 10 πόλεων). Επίσης, για κάθε πόλη, να υπολογίζει πόσες ημέρες η θερμοκρασία ήταν κατώτερη από την αντίστοιχη μέση. 
ΘΕΜΑ 4ο
Στο ευρωπαϊκό πρωτάθλημα ποδοσφαίρου συμμετέχουν 16 ομάδες. Κάθε ομάδα συμμετέχει σε 30 αγώνες. Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος: 

α. Διαβάζει σε μονοδιάστατο πίνακα ΟΝ[16] τα ονόματα των ομάδων. 

Μονάδες 2 
β. Διαβάζει σε δισδιάστατο πίνακα ΑΠ[16,30] τα αποτελέσματα σε κάθε αγώνα ως εξής: 

Τον χαρακτήρα «Ν»για ΝΙΚΗ 

Τον χαρακτήρα «Ι» για ΙΣΟΠΑΛΙΑ 

Τον χαρακτήρα «Η» για ΗΤΤΑ 

και κάνει τον απαραίτητο έλεγχο εγκυρότητας των δεδομένων. 

Μονάδες 4 
γ. Για κάθε ομάδα υπολογίζει και καταχωρεί σε δισδιάστατο πίνακα ΠΛ[16,3] το πλήθος των νικών στην πρώτη στήλη, το πλήθος των ισοπαλιών στη δεύτερη στήλη, και το πλήθος των ηττών στην τρίτη στήλη του πίνακα. Ο πίνακας αυτός πρέπει προηγουμένως να έχει μηδενισθεί. 

Μονάδες 6 
δ. Με βάση τα στοιχεία του πίνακα ΠΛ[16,3] υπολογίζει και καταχωρεί σε νέο πίνακα ΒΑΘ[16] τη συνολική βαθμολογία κάθε ομάδας, δεδομένου ότι για κάθε νίκη η ομάδα παίρνει τρεις βαθμούς, για κάθε ισοπαλία έναν βαθμό και για κάθε ήττα κανέναν βαθμό. 

Μονάδες 3 
ε. Εμφανίζει τα ονόματα και τη βαθμολογία των ομάδων ταξινομημένα σε φθίνουσα σειρά με βάση τη βαθμολογία. 



          






Μονάδες 5

Περισσότερες Ασκήσεις στους Πίνακες

1. Η στατιστική υπηρεσία της ευρωπαϊκής ένωσης για μια μελέτη σχετικά με τον πληθυσμό στα ευρωπαϊκά κράτη διατηρεί πίνακα ΧΩΡΑ[25] με τα ονόματα των κρατών – μελών και παράλληλους πίνακες ΠΛΗΘ_2005 και ΠΛΗΘ_2006 με τους πληθυσμούς των κρατών αυτών για τα έτη 2005 και 2006 αντίστοιχα. Να αναπτύξετε αλγόριθμο που με δεδομένους τους παραπάνω πίνακες:

a. Να εμφανίζει την επί τοις εκατό αύξηση του πληθυσμού στην ευρωπαϊκή ένωση από το 2005 στο 2006.

b. Να εμφανίζει για κάθε κράτος την επί τοις εκατό αύξηση του πληθυσμού από το 2005 στο 2006.

c. Ποιο κράτος είχε τη μεγαλύτερη επί τοις εκατό αύξηση.

d. Το ίδιο κράτος είχε τους περισσότερους κατοίκους τα δυο έτη; Αν ναι, τότε ποιο είναι αυτό;

2. Διαθέτουμε έναν πίνακα Ο[10.000.000] με όλα τα ονόματα των ελλήνων. Να αναπτύξετε αλγόριθμο που:
1. θα δημιουργεί πίνακα ΜΟΝΑΔ με όλα τα διαφορετικά ονόματα που υπάρχουν.
2. Θα εκτυπώνει κάθε μοναδικό όνομα καθώς και το πόσες φορές συναντάται. Ποιο είναι το πιο δημοφιλές όνομα; . 

3. Δίνεται ένας πίνακας 6χ6 συμπληρωμένος με αριθμούς από το 1 μέχρι το 6. Αν ο πίνακας είναι μέρος ενός παιχνιδιού SUDUKU, να γραφτεί αλγόριθμος που να ελέγχει αν έχει συμπληρωθεί με επιτυχία.

4. Ποια θα είναι τα περιεχόμενα του πίνακα Α μετά την εκτέλεση του παρακάτω αλγορίθμου;

Αλγόριθμος Δημιουργία_Πίνακα

  Για i από 1 μέχρι 5

    Α[i] ← i

  Τέλος_επανάληψης

  Για i από 2 μέχρι 5

    Αν (i mod 2 = 0) τότε
      Α[i] ← 2 * A[i - 1] + 1

    Αλλιώς
      Α[i] ← A[i] + A[i - 1]

    Τέλος_αν

  Τέλος_επανάληψης

  Αποτελέσματα // Α //

Τέλος Δημιουργία_Πίνακα

5. Οι 25 μαθητές μιας τάξης υποβάλλονται σε 10 ερωτήσεις προκειμένου να αξιολογηθούν από τον καθηγητή τους.
Γράψτε αλγόριθμο που:
α) διαβάζει τι απάντησαν οι μαθητές σε κάθε ερώτηση και καταχωρεί τα δεδομένα αυτά στον αλφαριθμητικό πίνακα ΑΠ[25, 10] (δυνατές τιμές εισόδου είναι: Σ - σωστή απάντηση, Λ - λανθασμένη απάντηση, ΔΕΝ - δεν δόθηκε απάντηση),
β) υπολογίζει και καταχωρεί στον πίνακα ΕΡ[10, 3]  πόσες σωστές, λανθασμένες και καθόλου απαντήσεις δόθηκαν σε κάθε ερώτηση,
γ) εμφανίζει τον αριθμό της ερώτησης που αποδείχθηκε  πιο εύκολη (θεωρείστε ότι είναι μοναδική).
Παρατήρηση : Ο αλγόριθμος πρέπει να διασφαλίζει την εγκυρότητα των εισερχόμενων δεδομένων.

	Δίνεται ο μονοδιάστατος πίνακας C με έξι στοιχεία που έχουν αντίστοιχα τις παρακάτω τιμές:

2, 5, 15, –1, 32, 14 και το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου:

	min ← 100

max ← –100

Για i από 1 μέχρι 6 με_βήμα 2

  Α ← C[i]

  B ← C[i+1]

  Αν A<Β τότε
    Lmin ← A

    Lmax ← B

  αλλιώς
    Lmin ← Β
    Lmax ← Α

  Τέλος_αν


	Αν Lmin<min τότε
    min ← Lmin  

Τέλος_αν

  Αν Lmax>max τότε

    max ← Lmax

  Τέλος_αν

  Εκτύπωσε Α, Β, Lmin, Lmax, min, max

Τέλος_επανάληψης

D ← max*min

Εκτύπωσε D

Να εκτελέσετε το παραπάνω τμήμα αλγορίθμου και να γράψετε στο τετράδιό σας:

α. Τις τιμές των μεταβλητών Α, Β, Lmin, Lmax, min και max, όπως αυτές εκτυπώνονται σε κάθε επανάληψη. Μονάδες 18

β. Την τιμή της μεταβλητής D που εκτυπώνεται.






     Μονάδες 2


Στοίβα – Ουρά (μόνο θεωρία)
Σε μία αποθήκη αποθηκεύουμε βαρέλια με κρασί. Κάθε βαρέλι έχει για κωδικό ένα ακέραιο αριθμό. Έστω ότι στην αποθήκη μπαίνουνε αρχικά  τα βαρέλια με κωδικούς 803, 709, 804, 623. Τα βαρέλια αυτά αγοράστηκαν 35 ευρώ το ένα. Στη συνέχεια ήρθαν στη αποθήκη και άλλα δύο βαρέλια με κωδικούς 710, 624 με τιμή αγοράς 50 ευρώ έκαστο. Στη συνέχεια πουλήθηκαν 3 βαρέλια προς 100 ευρώ το ένα.

1) Έστω ότι τα βαρέλια τα διαχειριζόμαστε με ένα λογισμικό το οποίο χρησιμοποιεί στοίβα για την αποθήκευση των κωδικών των βαρελιών.

a) Ποια θα είναι η κατάσταση της στοίβας μετά την πώληση των τριών βαρελιών;

b) Ποιο ήτανε το κέρδος;

2) Έστω ότι τα βαρέλια τα διαχειριζόμαστε με ένα λογισμικό το οποίο χρησιμοποιεί ουρά για την αποθήκευση των κωδικών των βαρελιών.

a) Ποια θα είναι η κατάσταση της ουράς μετά την πώληση των τριών βαρελιών;

b) Ποιο ήτανε το κέρδος;

3) Ποια είναι κατά μέσο όρο η τιμή αγοράς των έξι βαρελιών; Ποιο θα είναι το κέρδος αν υπολογίσουμε το κόστος αγοράς των τριών βαρελιών που πουλήθηκαν με βάση την μέση τιμή; (μέθοδος της σταθμικής μέσης τιμής)

1) Στοίβα (LIFO)

	10
	

	9
	

	8
	

	7
	

	6
	

	5
	

	4
	

	3
	

	2
	

	1
	

	Top (=0)

	


2) Ουρά (FIFO)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	Εμπρός (front) (=1)

	

	Πίσω (rear) (=0)

	


3) Μέθοδος της σταθμικής μέσης τιμής

Ασκήσεις -Δομές Δεδομένων - Ουρά και Στοίβα

1. Δίνεται η παρακάτω ακολουθία αριθμών: 25, 8, 12, 14, 71, 41, 1. Τοποθετούμε τους αριθμούς σε στοίβα και σε ουρά.
α) Ποια λειτουργία θα χρησιμοποιηθεί για την τοποθέτηση των αριθμών στη στοίβα και ποια για την τοποθέτησή τους στην ουρά; 







Μονάδες 2

β))Να σχεδιάσετε τις δύο δομές (στοίβα και ουρά) μετά την τοποθέτηση των αριθμών. Μονάδες 4

γ)Ποια λειτουργία θα χρησιμοποιηθεί για την έξοδο αριθμών από τη στοίβα και ποια για την έξοδό τους από την ουρά; 










Μονάδες 2

δ) Πόσες φορές θα πρέπει να γίνει η παραπάνω λειτουργία στη στοίβα και πόσες στην ουρά για να εξέλθει ο αριθμός 71; 









Μονάδες 2

	    Στήλη Α   
	    Στήλη Β   

	  1. Ουρά
	  α.  Απώθηση   

	  2.  Στοίβα
	  β.  Εξαγωγή

	 
	  γ.  Ώθηση

	 
	  δ.  Εισαγωγή


Α. Να αναφέρετε ονομαστικά τις βασικές λειτουργίες (πράξεις) επί των δομών δεδομένων. Μονάδες 8

Β. Στον παρακάτω πίνακα η Στήλη Α περιέχει δομές δεδομένων και η Στήλη Β περιέχει λειτουργίες. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς της Στήλης Α και δίπλα τα γράμματα της Στήλης Β που αντιστοιχούν σωστά. Ας σημειωθεί ότι σε κάποιες δομές δεδομένων μπορεί να αντιστοιχούν περισσότερες από μία λειτουργίες. Μονάδες 4

	   Στήλη Α
	  Στήλη Β

	 1. Ουρά     
	 α. Δομή επιλογής

	 2. Α ← 10
    Όσο x < 5 επανάλαβε
        Εμφάνισε x
        x ← x + 1
     Τέλος_επανάληψης 
	 β. Δομή επανάληψης    

	 3. Στοίβα      
	 γ. FIFO    

	 4. Επίλεξε ... τέλος_επιλογών      
	 δ. LIFO 

	 5. ΚΑΙ      
	 ε. Αριθμητικός τελεστής    

	 
	 στ. Λογικός τελεστής    

	 
	 ε. Συνάρτηση    


Β. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς της Στήλης Α και δίπλα σε κάθε αριθμό ένα από τα γράμματα της Στήλης Β, ώστε να προκύπτει η σωστή αντιστοίχιση (στη Στήλη Β περισσεύουν δύο γράμματα). Μονάδες 10

2. Η «στοίβα» είναι μια δομή δεδομένων. 

a. Να περιγράψετε τη «στοίβα» με ένα παράδειγμα από την καθημερινή ζωή. Μονάδες 6

b. Να περιγράψετε τις κύριες λειτουργίες της «στοίβας». Μονάδες 4

3. Η ουρά είναι μία δομή δεδομένων.

c. Να δώσετε ένα παράδειγμα ουράς από την καθημερινή ζωή. Μονάδες 3
d. Να αναφέρετε τις λειτουργίες της ουράς και τους δείκτες που απαιτούνται. Μονάδες 3
e.  Σε μία ουρά 10 θέσεων έχουν τοποθετηθεί διαδοχικά τα στοιχεία: Μ, Κ, Δ, Α, Σ στην πρώτη, δεύτερη, τρίτη, τέταρτη και πέμπτη θέση αντίστοιχα. Να προσδιορίσετε τις τιμές των δεικτών της παραπάνω ουράς. Μονάδες 3 
f. Στη συνέχεια να αφαιρέσετε ένα στοιχείο από την ουρά. Ποιος δείκτης μεταβάλλεται και ποια η νέα του τιμή; Μονάδες 3
g. Τέλος να τοποθετήσετε το στοιχείο Λ στην ουρά. Ποιος δείκτης μεταβάλλεται και ποια η νέα του τιμή; Μονάδες 3

4. Σε μια στοίβα με δείκτη τη μεταβλητή «κορυφή», η ώθηση νέου στοιχείου θα γίνει:

α. πάνω από το δείκτη κορυφή.

β. κάτω από το δείκτη κορυφή.

γ. στο μέσο της στοίβας (κορυφή div 2).

δ. στη θέση 1 και το στοιχείο αυτό θα αντικατασταθεί.

ε. στη θέση 1 και όλα τα υπόλοιπα στοιχεία θα μετακινηθούν προς τα πάνω.

	Στην παρακάτω ουρά:…
	Κ
	Λ
	Μ
	Ν
	…

	
	(
	
	
	(
	

	εμπρός
	
	πίσω


5. η εισαγωγή ενός νέου στοιχείου Ξ, θα πραγματοποιηθεί:

α. μετά το στοιχείο Ν.



β. μετά το δείκτη πίσω.

γ. πριν το δείκτη πίσω.



δ. μετά το δείκτη εμπρός.

ε. πριν το δείκτη εμπρός.


στ. στο μέσο της ουράς

 [(εμπρός + πίσω) div 2]

Κεφάλαιο 10. Υποπρογράμματα

Επιπλέον Ερωτήσεις στη Θεωρία (εκτός τις ερωτήσεις 1-9 του βιβλίου)

· Τι είναι το κύριο πρόγραμμα;

· Ένα υποπρόγραμμα μπορεί να καλέσει ένα άλλο υποπρόγραμμα;

· Πως ορίζουμε μία διαδικασία και πως την καλούμε;

· Πως ορίζουμε μία συνάρτηση και πως τη καλούμε;

· Τι είναι παράμετροι;

· Τι είναι τυπικές παράμετροι και τι πραγματικές παράμετροι;

· Μπορεί το όνομα μιας συνάρτησης να αναφέρεται πολλές φορές μέσα στο σώμα της και να εκχωρούνται σε αυτό διαφορετικές τιμές; Ποια τιμή θα επιστρέψει τότε η συνάρτηση; 

· Τι είναι εμβέλεια μιας μεταβλητής;

· Μία μεταβλητή μπορεί να έχει το ίδιο όνομα σε δύο υποπρογράμματα και γιατί;

· Τι κανόνες πρέπει να ακολουθούν οι λίστες παραμέτρων;

Επιπλέον Ασκήσεις

1. Δίνεται το παρακάτω τμήμα προγράμματος και μια συνάρτηση:

ΔιάβασεΚ

L←2

A←1

ΌσοΑ<8επανάλαβε

  ΑνΚMODL=0τότε

    X←Fun(A,L)

  Αλλιώς

    X←A+L

  Τέλος_αν

  ΕμφάνισεL,A,X
  A←A+2

  L←L+1

Τέλος_Επανάληψης

...

Συνάρτηση Fun(Β,Δ):ΑΚΕΡΑΙΗ

Μεταβλητές

   Ακέραιες:Β,Δ

Αρχή

  Fun←(Β+Δ)DIV2

Τέλος_συνάρτησης

Να γράψετε στο τετράδιό σας τις τιμές των  μεταβλητών L, A, X, όπως αυτές εκτυπώνονται σε κάθε επανάληψη, όταν για είσοδο δώσουμε την τιμή 10. 

2. Ο υπολογισμός φόρου ενός εργαζόμενου γίνεται κλιμακωτά σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα:

	Κλιμάκιο εισοδήματος
	Φορολογικός συντελεστής (%)

	5000
	0

	13400
	15

	Υπερβάλλον
	30


Να γραφτεί πρόγραμμα που

a. να διαβάζει, το ονοματεπώνυμο ενός εργαζόμενου, τον αριθμό φορολογικού μητρώου (ΑΦΜ) και το ετήσιο εισόδημά του.
b. να υπολογίζει το φόρο που πρέπει να πληρώσει λαμβάνοντας υπόψη τον παραπάνω πίνακα.
c. να εκτυπώνει: Ο <ονοματεπώνυμο> με ΑΦΜ <αριθμό φορολογικού μητρώου> θα πληρώσει φόρο <υπολογισμένος φόρος>.
d. Η παραπάνω διαδικασία να επαναλαμβάνεται για πολλούς εργαζόμενους μέχρι να δοθεί ΑΦΜ ίσος με 0.
Υπόδειξη: Η λύση να δοθεί με τμηματικό προγραμματισμό.


[image: image14]
3. Δίνεται παρακάτω ένα πρόγραμμα με ένα υποπρόγραμμα:

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Υπολογισμοί

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ
   ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: α, β, γ
ΑΡΧΗ
   ΔΙΑΒΑΣΕ α, β
   γ <- α + Πράξη (α, β)
   ΕΜΦΑΝΙΣΕ γ
ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ Πράξη (χ, ψ): ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ
ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ
   ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: χ, ψ
ΑΡΧΗ
   ΑΝ χ >= ψ ΤΟΤΕ
      Πράξη <-  χ – ψ
   ΑΛΛΙΩΣ
      Πράξη <-  χ + ψ
   ΤΕΛΟΣ_ΑΝ
ΤΕΛΟΣ_ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ

α. Να ξαναγράψετε το πρόγραμμα, ώστε να επιτελεί την ίδια λειτουργία χρησιμοποιώντας διαδικασία αντί συνάρτησης. Μονάδες 7
ΔΟΘΗΚΕ ΔΙΕΥΚΡΙΝΗΣΗ ΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑ α ΝΑ ΕΠΑΝΑΔΙΑΤΥΠΩΘΕΙ ΩΣ ΕΞΗΣ: Να ξαναγράψετε το πρόγραμμα ώστε να επιτελεί την ίδια λειτουργία χρησιμοποιώντας διαδικασία αντί της συνάρτησης, την οποία διαδικασία και να κατασκευάσετε. 
β. Να ξαναγράψετε το πρόγραμμα που δόθηκε αρχικά, ώστε να επιτελεί την ίδια λειτουργία χωρίς τη χρήση υποπρογράμματος. Μονάδες 7
γ. Να γράψετε στο τετράδιό σας τις τιμές που θα εμφανιστούν κατά την εκτέλεση του αρχικού προγράμματος που δόθηκε, αν ως τιμές εισόδου δοθούν οι αριθμοί:
i. α = 10 β = 5
ii. α = 5 β = 5
iii. α = 3 β = 5 Μονάδες 6

4. Σε ένα διαγωνισμό του ΑΣΕΠ εξετάζονται 1500 υποψήφιοι. Ως εξεταστικό κέντρο χρησιμοποιείται ένα κτίριο με αίθουσες διαφορετικής χωρητικότητας. Ο αριθμός των επιτηρητών που απαιτούνται ανά αίθουσα καθορίζεται αποκλειστικά με βάση τη χωρητικότητα της αίθουσας ως εξής:

	  ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΤΑ
	   ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΤΗΡΗΤΩΝ   

	Μέχρι και 15 θέσεις      
	1

	  Από 16 μέχρι και 23 θέσεις    
	2

	Πάνω από 23 θέσεις     
	3


Να γίνει πρόγραμμα σε γλώσσα προγραμματισμού «ΓΛΩΣΣΑ» το οποίο:
α. για κάθε αίθουσα θα διαβάζει τη χωρητικότητά της, θα υπολογίζει και θα εμφανίζει τον αριθμό των επιτηρητών που χρειάζονται. Ο υπολογισμός του αριθμού των επιτηρητών να γίνεται από συνάρτηση που θα κατασκευάσετε για το σκοπό αυτό. Μονάδες 12
β. θα σταματάει όταν εξασφαλισθεί ο απαιτούμενος συνολικός αριθμός θέσεων. Μονάδες 8
Σημείωση: Να θεωρήσετε ότι η συνολική χωρητικότητα των αιθουσών του κτιρίου επαρκεί για τον αριθμό των υποψηφίων.

5. Να γράψετε υποπρόγραμμα που να ταξινομεί έναν πίνακα με μέγιστο πλήθος θέσεων 1000.

6. Για την παρακολούθηση των θερμοκρασιών της επικράτειας κατά το μήνα Μάιο καταγράφεται κάθε μέρα η θερμοκρασία στις 12:00 το μεσημέρι για 20 πόλεις. Να αναπτύξετε πρόγραμμα το οποίο:
α. θα διαβάζει τα ονόματα των 20 πόλεων και τις αντίστοιχες θερμοκρασίες για κάθε μία από τις ημέρες του μήνα και θα καταχωρεί τα στοιχεία σε πίνακες.
β. θα εμφανίζει για κάθε πόλη το όνομά της και τη μέγιστη θερμοκρασία που καταγράφηκε σε αυτήν, στη διάρκεια του μήνα. Ο υπολογισμός της μέγιστης θερμοκρασίας να γίνεται με τη χρήση υποπρογράμματος που θα κατασκευάσετε για το σκοπό αυτό.
γ. Θα διαβάζει το όνομα μιας πόλης και θα εμφανίζει τη μέγιστη θερμοκρασία που καταγράφηκε στην πόλη αυτή στη διάρκεια του μήνα. Ο υπολογισμός της μέγιστης θερμοκρασίας να γίνεται με τη βοήθεια του υποπρογράμματος που αναπτύχθηκε στο προηγούμενο ερώτημα.

Κεφάλαιο 6. Εισαγωγή στον Προγραμματισμό
1. Να αντιστοιχίσετε τα στοιχεία της στήλης Α και της στήλης Β.
	Α
	Β

	  1. Δομή επιλογής
	  Α) Επαναληπτική εκτέλεση εντολών 

	  2. Δομή επανάληψης
	  B) Χρήση εντολή GoTo

	  3. Μη δομημένος προγραμματισμός 
	  Γ) Σειριακή εκτέλεση εντολών

	  4. Δομή ακολουθίας
	  Δ) Επιλεκτική εκτέλεση εντολών

	  5. Δομημένος προγραμματισμός
	  E) Αποφυγή χρήσης Εντολής GoTo


2. Να γραφτεί ισοδύναμα ο παρακάτω αλγόριθμος σύμφωνα με τις αρχές του δομημένου προγραμματισμού.

	Αλγόριθμος Μη_δομημένο_1 

Διάβασε x 

Αν x <= 50 τότε 

Πήγαινε στο Ε1

y(x*23

Πήγαινε στο Ε2

E1: 

y(x*25

Ε2:

Εμφάνισε y

Τέλος Μη_δομημένο_1
	


3. Να γραφτεί ισοδύναμα ο παρακάτω αλγόριθμος σύμφωνα με τις αρχές του δομημένου προγραμματισμού.

	ΑΡΧΗ

ΟΣΟ ΣΥΝΘΗΚΗ1 ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ
  ΕΝΤΟΛΗ2

  ΑΝ ΣΥΝΘΗΚΗ3 ΤΟΤΕ
    ΕΝΤΟΛΗ4

    ΠΗΓΑΙΝΕ ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ

  ΑΛΛΙΩΣ

     ΕΝΤΟΛΗ5

  ΤΕΛΟΣ_ΑΝ
ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

ΤΕΛΟΣ
	


4. Να γραφτεί ισοδύναμα ο παρακάτω αλγόριθμος σύμφωνα με τις αρχές του δομημένου προγραμματισμού.

	ΑΡΧΗ

ΑΝ ΣΥΝΘΗΚΗ1 ΤΟΤΕ
   ΕΝΤΟΛΗ1

   ΑΝ ΣΥΝΘΗΚΗ2 ΤΟΤΕ 

     ΕΝΤΟΛΗ3

     ΕΝΤΟΛΗ4

     ΠΗΓΑΙΝΕ ΣΤΗΝ ΕΝΤΟΛΗ5

  ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

  ΕΝΤΟΛΗ4

  ΕΝΤΟΛΗ5

  ΠΗΓΑΙΝΕ ΣΤΗΝ ΑΡΧΗ

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

ΕΝΤΟΛΗ3

ΤΕΛΟΣ  …..


	


5. Να γράψετε τον αλγόριθμο εύρεσης του μεγαλύτερου του πίνακα ακέραιων nums[100] από JAVA σε ΓΛΩΣΣΑ.

	max=nums[0];

for (i=1;i<100;i++)

{

if (max<nums[i]) 

      max=nums[i];}

System.out.println(max);
	


Ερωτήσεις (1)

1. Το έργο της μετάφρασης εντολών γλώσσας χαμηλού επιπέδου σε ακολουθία 0, 1 αναλαμβάνει ο ____________

2. Η δυσκολία προγραμματισμού σε γλώσσα μηχανής οδήγησε στην δημιουργία ________________ γλωσσών ή γλωσσών ___________ επιπέδου

3. Βασική τεχνική σχεδίασης προγραμμάτων είναι η τεχνική του _______________ προγραμματισμού

4. Κάθε πρόγραμμα γλώσσας υψηλού επιπέδου μεταφράζεται σε γλώσσα μηχανής από ένα ειδικό πρόγραμμα που ονομάζεται ___________

5. Η ανεξαρτησία των γλωσσών προγραμματισμού από την αρχιτεκτονική των υπολογιστών ονομάζεται _______________

6. Ο δομημένος προγραμματισμός στηρίζεται στη χρήση τριών στοιχειωδών δομών: της __________, της __________ και της __________

7. ____________ είναι το σύνολο των κανόνων που ορίζει τις μορφές που μια λέξη είναι αποδεκτή

8.  ____________ είναι το σύνολο των κανόνων που καθορίζει τη διάταξη και τη σύνδεση των λέξεων

9. Η λανθασμένη γραφή των δεσμευμένων λέξεων της γλώσσας προγραμματισμού είναι ______________ λάθος

10. ____________ είναι το σύνολο των κανόνων που καθορίζει το νόημα των λέξεων και κατ' επέκταση των εκφράσεων και προτάσεων που χρησιμοποιούνται σε μια γλώσσα

11. Ο μεταγλωττιστής δέχεται στην είσοδό του έναν πρόγραμμα σε γλώσσα ___________ ____________ δημιουργώντας ισοδύναμο σε γλώσσα _______________

12. Η μεταγλώττιση ενός προγράμματος γίνεται από τους __________ ή τους __________

13. Οι εντολές ενός προγράμματος μετατρέπονται σε ακολουθίες που αποτελούνται από 0 και 1, δηλαδή σε ____________ _________________

14. Τα ____________ λάθη δεν είναι δυνατόν να εντοπίζονται από το προγραμματιστικό περιβάλλον

15. Να αντιστοιχίσετε τα στοιχεία της στήλης Α µε τα στοιχεία της στήλης Β

	Στήλη Α
	Στήλη Β

	   Α. Γλώσσα μηχανής 
   Β. Μεταγλωττιστής
   Γ. Συμβολικές γλώσσες
   Δ. Συνδέτης - Φορτωτής
   Ε. Γλώσσες υψηλού επιπέδου    
	    1. Basic, Pascal, C
    2. Συμβολομεταφραστής
    3. Αντικείμενο πρόγραμμα      
    4. Βιβλιοθήκες
    5. Ακολουθίες από 0 και 1


16. Να αντιστοιχίσετε τα στοιχεία της στήλης Α µε τα στοιχεία της στήλης Β

	Στήλη Α
	Στήλη Β

	  Α. Διερμηνευτής

  Β. Μεταγλωττιστής

  Γ. Δομημένος προγραμματισμός   

  Δ. Συντάκτης
	    1. Πρόγραμμα που δέχεται ένα πρόγραμμα γραμμένο σε γλώσσα υψηλού επιπέδου και παράγει ένα ισοδύναμο πρόγραμμα σε γλώσσα μηχανής

    2. Μεθοδολογία σύνταξης προγραμμάτων που βοηθάει στην ανάπτυξη σύνθετων προγραμμάτων και στη διαχείρισή τους

    3. Πρόγραμμα που χρησιμοποιείται για τη σύνταξη και τη διόρθωση προγραμμάτων

    4. Πρόγραμμα που διαβάζει μια προς μια τις εντολές αρχικού προγράμματος και για κάθε μια εκτελεί αμέσως μια ισοδύναμη ακολουθία εντολών μηχανής


17. Να γραφτεί ισοδύναμα ο παρακάτω αλγόριθμος σύμφωνα με τις αρχές του δομημένου προγραμματισμού.

	Αλγόριθμος Τεστ1

μ1(0

μ2(0

ι(1

Ε1:        Αν ι<=100 τότε
Διάβασε βαθμός


Αν βαθμός<10 τότε


   μ1(μ1+1


  πήγαινε στο Ε2


Τέλος_αν


  μ2(μ2+1

Ε2:
  ι(ι+1


 Πήγαινε στο Ε1

Τέλος_αν

Εμφάνισε μ1, μ2

Τέλος Τεστ1
	


Ερωτήσεις (2)

18. Ο προγραμματισμός αφορά την διατύπωση ενός αλγορίθμου σε κατανοητή από τον υπολογιστή μορφή

19. Οι γλώσσες προγραμματισμού αναπτύχθηκαν με σκοπό την επικοινωνία ανθρώπου - μηχανής

20. Η Fortran είναι γλώσσα χαμηλού επιπέδου

21. Ένα πρόγραμμα γραμμένο σε γλώσσα μηχανής είναι εντολές προς τον επεξεργαστή για στοιχειώδεις λειτουργίες

22. Ένα πρόγραμμα σε γλώσσα μηχανής χρειάζεται μετατροπή σε ακολουθία δυαδικών ψηφίων ώστε να εκτελεστεί από τον υπολογιστή

23. Ένα πρόγραμμα σε συμβολική γλώσσα ή γλώσσα χαμηλού επιπέδου τελικά μετατρέπεται σε γλώσσα μηχανής

24. Η συμβολική γλώσσα είναι μια ακολουθία 0 και 1

25. Οι συμβολικές γλώσσες έφεραν την ανεξαρτησία από την αρχιτεκτονική κάθε υπολογιστή

26. Η Fortran είναι κατάλληλη για την επίλυση μαθηματικών και επιστημονικών προβλημάτων

27. Δεν έχει αναπτυχθεί γλώσσα υψηλού επιπέδου που να επιλύει όλα τα είδη προβλημάτων

28. H COBOL είναι γλώσσα προσανατολισμένη στην ανάπτυξη εμπορικών εφαρμογών

29. Η Lisp και η Prolog είναι γλώσσες προγραμματισμού που χρησιμοποιούνται στον τομέα της Τεχνητής Νοημοσύνης

30. Η γλώσσα Pascal είναι γλώσσα γενικού σκοπού και κατάλληλη τόσο για την εκπαίδευση όσο και για τη δημιουργία ισχυρών προγραμμάτων

31. Η C χρησιμοποιήθηκε για την ανάπτυξη συστημάτων και έχει πολλές δυνατότητες χαμηλού επιπέδου

32. Η C++ και οι Java είναι αντικειμενοστραφείς γλώσσες

33. Η Java είναι κατάλληλη για την ανάπτυξη εφαρμογών που εκτελούνται δικτυακά

34. Ο οδηγούμενος από τα γεγονότα προγραμματισμός και οι γλώσσες οπτικού προγραμματισμού αξιοποιούν τα γραφικά χαρακτηριστικά του υπολογιστή (ποντίκι, μενού κ.λ.π.)

35. Οι πιο διαδεδομένες οπτικές γλώσσες είναι η Visual Basic, η Visual C++ και η Java

36. Χάρη στο δομημένο προγραμματισμό δημιουργούνται προγράμματα απλούστερα, κατανοήσιμα και εύκολα στη διόρθωση

37. Στην ιεραρχική σχεδίαση, η ανάλυση του αλγορίθμου πραγματοποιείται με την τεχνική «από κάτω προς τα πάνω»

38. Οι γλώσσες 4ης γενιάς χρησιμοποιούνται σε συστήματα βάσεων δεδομένων

39. Η καλύτερη γλώσσα προγραμματισμού είναι η Pascal

40. Η επιλογή της καλύτερης γλώσσας προγραμματισμού εξαρτάται από το είδος της εφαρμογής

41. Μια γλώσσα προγραμματισμού προσδιορίζεται από: το αλφάβητό της, το λεξιλόγιό της, τη γραμματική της και τη σημασιολογία της

42. Δεν υπάρχουν διαφορές μεταξύ φυσικών και τεχνητών γλωσσών

43. Η ιεραρχική σχεδίαση διασπά ένα πρόβλημα σε υποπροβλήματα και τα επιλύει, λύνοντας το αρχικό πρόβλημα

44. Ο διερμηνευτής (interpreter) μετατρέπει το εκτελέσιμο πρόγραμμα (executable) σε πρόγραμμα αντικείμενο (object)

45. Ο μεταγλωττιστής μας επιτρέπει να συντάσσουμε ένα πρόγραμμα

46. Ο μεταγλωττιστής αναλαμβάνει το ρόλο της μετάφρασης από το πηγαίο πρόγραμμα στο εκτελέσιμο πρόγραμμα

47. Ο διερμηνευτής ελέγχει και μετατρέπει μια-μια τις εντολές του πηγαίου προγράμματος σε γλώσσα μηχανής

48. Ο συνδέτης μετατρέπει το πηγαίο πρόγραμμα σε βιβλιοθήκη

49. Το αντικείμενο πρόγραμμα είναι ουσιαστικά γλώσσα μηχανής

50. Ο συνδέτης είναι ένα πρόγραμμα ελέγχου των συντακτικών λαθών του πηγαίου προγράμματος

51. Τα λογικά λάθη εντοπίζονται από έναν μεταγλωττιστή αλλά όχι από έναν διερμηνευτή

52. Τα συντακτικά λάθη επιδιορθώνονται γρήγορα και εύκολα αλλά για τα λογικά λάθη η επιδιόρθωση είναι μια επίπονη διαδικασία

53. Ο διερμηνευτής έχει το πλεονέκτημα ότι το πρόγραμμα εκτελείται γρηγορότερα

54. Τα σύγχρονα προγραμματιστικά περιβάλλοντα χρησιμοποιούν μικτές υλοποιήσεις διερμηνευτή και μεταγλωττιστή

55. Σ' ένα σύγχρονο προγραμματιστικό περιβάλλον απαιτείται η παρουσία συντάκτη για την συγγραφή του κειμένου των εντολών

56. Για την επιδιόρθωση των λογικών λαθών πολλές φορές ο προγραμματιστής καλείται να εκτελέσει το πρόγραμμά του 

57. Η παράλειψη μιας εντολής Τέλος_αν είναι λογικό λάθος

58. Η χρήση της εντολής ΜΟ ← α + β + γ / 3 αντί της ΜΟ ← (α + β + γ) / 3 είναι λογικό λάθος

59. Να συνδέσετε τα στοιχεία της στήλης Α με τα στοιχεία των στηλών Β και Γ

	  ΟΝΟΜΑ ΓΛΩΣΣΑΣ 
	ΤΟΜΕΑΣ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ
	    ΕΙΔΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ    

	  1.  Fortran
  2.  Cobol
  3.  Algol
  4.  Prolog
  5.  Lisp
  6.  Pascal
  7.  Basic
  8.  C
  9.  C++
  10.  Java
  11.  PL/1
	  Ι.    Επιστημονικός
  II.   Εμπορικός
  III.  Επιστημονικός και Εμπορικός
  IV.  Προγραμματισμός συστημάτων
  V.   Προγραμματισμός στο διαδίκτυο      
  VI.  Γενικής χρήσης
  VII. Τεχνητής νοημοσύνης 
	  A.       Συναρτησιακός

  B.       Αντικειμενοστραφής

  C.       Μη διαδικασιακός

  D.       Διαδικασιακός


Επιπλέον Ερωτήσεις στη Θεωρία (εκτός από τις ερωτήσεις του Βιβλίου του Μαθητή)

· Σε ποιες κατηγορίες ταξινομούνται οι γλώσσες προγραμματισμού ανάλογα με το Επίπεδο Προγραμματισμού

· Ποια στάδια περιλαμβάνει η επίλυση ενός προβλήματος με τον υπολογιστή;

· Ποιά είναι η εξέλιξη των γλωσσών προγραμματισμού;

· Τι είναι ένα πρόγραμμα σε γλώσσα μηχανής;

· Τι είναι οι συμβολικές γλώσσες και τι ο συμβολομεταφραστής;

· Ποια τα μειονεκτήματα των συμβολικών γλωσσών;

· Αναφέρατε τρεις γλώσσες υψηλού επιπέδου

· Ποιες οι διαφορές των γλωσσών υψηλού επιπέδου από αυτές χαμηλού επιπέδου;

· Για τι είναι κατάλληλη η FORTRAN;

· Σε τι προσανατολίζεται η COBOL;

· Η ALGOL είναι γλώσσα γενικής φύσης ή συνδέεται με συγκεκριμένες εφαρμογές;

· Η PL/1 είναι γλώσσα γενικής φύσης ή επιτρέπει παράλληλο προγραμματισμό;

· Η LISP είναι αντικειμενοστραφής γλώσσα ή προσανατολίζεται σε χειρισμό λιστών από σύμβολα;

· Η PROLOG προσανατολίζεται σε εμπορικές εφαρμογές ή σε προβλήματα τεχνητής νοημοσύνης;

· Για τι είναι κατάλληλη η BASIC; Tα προγράμματά της μεταγλωττίζονται ή εκτελούνται με τη βοήθεια διερμηνευτή;

· Για τι είναι κατάλληλη η PASCAL;

· Ποιο είναι  το σημαντικότερο πλεονέκτημα της JAVA; Χρησιμοποιείται για αντικειμενοστραφή ή δομημένο προγραμματισμό;

· Η C είναι γλώσσα προγραμματισμού συστημάτων ή χειρισμού βάσεων δεδομένων;

· Τι σημαίνουν οι όροι προγραμματισμός οδηγούμενος από τα γεγονότα και οπτικός προγραμματισμός;

· Η dBASE είναι γλώσσα μαθηματικών υπολογισμών ή χειρισμού βάσεων δεδομένων;

· Ποια είναι τα πλεονεκτήματα της χρήσης γλωσσών υψηλού επιπέδου;

· Η SQL επιτρέπει οπτικό προγραμματισμό ή είναι γλώσσα χειρισμού βάσεων δεδομένων μέσω ερωταπαντήσεων;

· Τι είναι οπτικός προγραμματισμός και τι αντικειμενοστραφής;

· Ποια είναι τα στοιχεία που προσδιορίζουν μία γλώσσα;

· Τι είναι το αλφάβητο μιας γλώσσας; Τι είναι το λεξιλόγιο μιας γλώσσας;

· Τι είναι το τυπικό και τι το συντακτικό της γραμματικής μιας γλώσσας; Τι σημαίνει σημασιολογία μίας γλώσσας;

· Ποιες είναι οι διαφορές φυσικών και τεχνητών γλωσσών;

· Είναι δυνατόν να εξελιχθεί μία γλώσσα προγραμματισμού;

· Ποιος είναι ο σκοπός της "από πάνω προς τα κάτω σχεδίασης προγραμμάτων";

· Ποια τα πλεονεκτήματα του τμηματικού προγραμματισμού;

· Η εντολή GOTO που αλλάζει τη ροή εκτέλεσης ενός προγράμματος χρειάζεται στο δομημένο προγραμματισμό ή είναι περιττή;

· Δώστε τον ορισμό του δομημένου προγραμματισμού. Ποια είναι τα πλεονεκτήματά του;

· Τι είναι ένας μεταγλωττιστής;

· Περιγράψτε τα στάδια μεταγλώττισης και σύνδεσης ενός προγράμματος από το αρχικό πρόγραμμα ως το εκτελέσιμο

· Τι είναι ένας διερμηνευτής; Περιγράψτε τη διαδικασία μετάφρασης και εκτέλεσης ενός προγράμματος σε έναν διερμηνευτή.

· Τι είναι ο συντάκτης και τι ο συνδέτης;

· Ποια είναι η καλύτερη γλώσσα προγραμματισμού; Με ποια κριτήρια επιλέγουμε τη γλώσσα που θα χρησιμοποιήσουμε για την υλοποίηση ενός αλγορίθμου.Τι είναι παράλληλος προγραμματισμός; Ποια πλεονεκτήματα προσφέρει;

Παράρτημα - Περισσότερα θέματα για μελέτη
Περιπτώσεις σειριακής αναζήτησης

Περίπτωση 1

Αναζήτηση της θέσης όλων των στοιχείων ενός μονοδιάστατου πίνακα που πληρούν κάποιο κριτήριο (π.χ. να βρεθούν οι θέσεις όλων των «Γιώργος», αν υπάρχουν) και εμφάνιση μηνύματος αποτυχίας αν δεν βρεθεί κανένα.


!Η «ΒΡΕΘΗΚΕ» είναι λογική μεταβλητή.


ΔΙΑΒΑΣΕ key  !η μεταβλητή key είναι το στοιχείο που αναζητούμε


ΒΡΕΘΗΚΕ ( ΨΕΥΔΗΣ

ΓΙΑ ι ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ Ν


ΑΝ Π[ι] = key ΤΟΤΕ



     ΕΜΦΑΝΙΣΕ ι


     ΒΡΕΘΗΚΕ ( ΑΛΗΘΗΣ


ΤΕΛΟΣ_ΑΝ


ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ


ΑΝ ΒΡΕΘΗΚΕ = ΨΕΥΔΗΣ ΤΟΤΕ


     ΕΜΦΑΝΙΣΕ ‘ΔΕΝ ΒΡΕΘΗΚΕ’


ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

Περίπτωση 2 

Αναζήτηση της θέσης του πρώτου στοιχείου ενός μονοδιάστατου πίνακα που πληροί κάποιο κριτήριο (π.χ. να βρεθεί η θέση του πρώτου «Γιώργος», αν υπάρχει) και εμφάνιση μηνύματος αποτυχίας αν δεν βρεθεί κανένα. Δίνεται παρακάτω ο μη αποδοτικός αλγόριθμος.


ΔΙΑΒΑΣΕ key  !η μεταβλητή key είναι το στοιχείο που αναζητούμε

θέση(0


ΓΙΑ ι ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ Ν


ΑΝ Π[ι] = key ΤΟΤΕ



     θέση(ι


ΤΕΛΟΣ_ΑΝ


ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ


ΑΝ θέση<>0 ΤΟΤΕ  



ΕΜΦΑΝΙΣΕ θέση

ΑΛΛΙΩΣ



ΕΜΦΑΝΙΣΕ ‘ΔΕΝ ΒΡΕΘΗΚΕ’

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

Περίπτωση 3
Αναζήτηση της θέσης του πρώτου στοιχείου ενός μονοδιάστατου πίνακα που πληροί κάποιο κριτήριο (π.χ. να βρεθεί η θέση του πρώτου «Γιώργος», αν υπάρχει) και εμφάνιση μηνύματος αποτυχίας αν δεν βρεθεί κανένα.


ΔΙΑΒΑΣΕ key  !η μεταβλητή key είναι το στοιχείο που αναζητούμε

i ( 1


βρέθηκε ( ΨΕΥΔΗΣ


θέση(0

!η μεταβλητή «θέση» αντιστοιχεί στη θέση του πίνακα που πιθανώς θα βρεθεί το στοιχείο που ψάχνουμε  

ΟΣΟ (i <= Ν) ΚΑΙ (βρέθηκε =ΨΕΥΔΗΣ) ΕΠΑΝΕΛΑΒΕ



ΑΝ Π[i]=key ΤΟΤΕ




βρέθηκε(ΑΛΗΘΗΣ




θέση(i



ΑΛΛΙΩΣ



i ( i + 1



ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ


ΑΝ βρέθηκε = ΑΛΗΘΗΣ ΤΟΤΕ  ! ή και:  Αν θέση<>0 τότε


ΕΜΦΑΝΙΣΕ θέση

ΑΛΛΙΩΣ



ΕΜΦΑΝΙΣΕ ‘ΔΕΝ ΒΡΕΘΗΚΕ’

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

Περίπτωση 4:Αναζήτηση σε ταξινομημένο πίνακα

Παρακάτω δίνεται ένας αλγόριθμος σειριακής αναζήτησης σε ταξινομημένο κατ’ αύξουσα σειρά πίνακα. Ο αλγόριθμος αυτός εξετάζει ένα - ένα τα στοιχεία του πίνακα Π[Ν] μέχρι να βρει σε αυτά το κλειδί που αναζητεί (εμφανίζει όλες τις θέσεις του στοιχείου), αλλά εκμεταλλεύεται το γεγονός ότι ο πίνακας είναι ταξινομημένος για να σταματήσει πιο γρήγορα σε περίπτωση που το κλειδί δεν υπάρχει. Έτσι αν βρει κάποιο στοιχείο μεγαλύτερο από το κλειδί τότε σταματά αφού όλα τα επόμενα στοιχεία θα είναι μεγαλύτερα από το κλειδί.

ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΣ ΣΕΙΡΙΑΚΗ_ΑΝΑΖ_ΣΕ_ΤΑΞΙΝ_ΠΙΝ

ΔΙΑΒΑΣΕ key  !η μεταβλητή key είναι το στοιχείο που αναζητούμε

i ( 1

βρέθηκε(ΨΕΥΔΗΣ
ΟΣΟ (i <= Ν) ΚΑΙ (key >=Π[i]) ΕΠΑΝΕΛΑΒΕ


ΑΝ Π[i]=key ΤΟΤΕ



βρέθηκε(ΑΛΗΘΗΣ



ΕΜΦΑΝΙΣΕ ‘Το κλειδί βρέθηκε στη θέση’, i


ΤΕΛΟΣ_ΑΝ


i ( i + 1
ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

ΑΝ βρέθηκε=ΨΕΥΔΗΣ ΤΟΤΕ


ΕΜΦΑΝΙΣΕ ‘ΔΕΝ ΒΡΕΘΗΚΕ’
ΤΕΛΟΣ_ΑΝ
ΤΕΛΟΣ ΣΕΙΡΙΑΚΗ_ΑΝΑΖ_ΣΕ_ΤΑΞΙΝ_ΠΙΝ
Από τους πιο αποδοτικούς αλγορίθμους αναζήτησης σε ταξινομημένο πίνακα είναι η δυαδική αναζήτηση. Η ιδέα της είναι:  Ας εξετάσουμε πρώτα το μεσαίο στοιχείο του πίνακα να δούμε αν είναι το κλειδί. Αν δεν είναι ψάχνουμε στο πρώτο μισό του πίνακα σε περίπτωση που το κλειδί είναι μικρότερο από το μεσαίο στοιχείο ή στο δεύτερο μισό στην αντίθετη περίπτωση. Η διαδικασία αυτή συνεχίζεται και στο μισό του πίνακα που πιθανόν περιέχει το στοιχείο που ψάχνουμε. Για παράδειγμα έστω ότι ψάχνουμε να βρούμε το στοιχείο 23 στον παρακάτω πίνακα.

	12
	17
	23
	27
	31
	38
	49


Αρχικά εξετάζουμε το μεσαίο στοιχείο του πίνακα, δηλαδή το 27. Δεν είναι αυτό που ψάχνουμε και άρα πρέπει να πάμε στο πρώτο μισό του πίνακα. Εξετάζουμε τώρα πάλι το μεσαίο στοιχείου του πρώτου μισού που είναι το 17. Πάλι δεν είναι αυτό που ψάχνουμε. Άρα θα πρέπει να εξετάσουμε το δεύτερο μισό του κομματιού που βρισκόμαστε. Το μισό αυτό περιέχει μόνο το 23 που είναι και το στοιχείο που ψάχνουμε. Ο αλγόριθμος δίνεται παρακάτω.

ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΣ ΔΥΑΔΙΚΗ_ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ

ΔΙΑΒΑΣΕ key  !η μεταβλητή key είναι το στοιχείο που αναζητούμε

Α( 1 ! η μεταβλητή Α είναι το αριστερό όριο του κομματιού του πίνακα στο οποίο ψάχνουμε

Δ(Ν  ! η μεταβλητή Δ είναι το δεξιό όριο

Μ((Α+Δ)DIV2  ! η μεταβλητή Μ είναι η θέση του μεσαίου στοιχείου που θα εξετάσουμε
ΟΣΟ (Α < Δ) ΚΑΙ (key <> Π[Μ]) ΕΠΑΝΕΛΑΒΕ


ΑΝ key > Π[Μ] ΤΟΤΕ



Α(Μ+1

ΑΛΛΙΩΣ

Δ(Μ-1


ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

 
Μ((Α+Δ)DIV2 
ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

ΑΝ Π[Μ]=key ΤΟΤΕ


ΕΜΦΑΝΙΣΕ ‘Το κλειδί βρέθηκε στη θέση’, Μ

ΑΛΛΙΩΣ


ΕΜΦΑΝΙΣΕ ‘ΔΕΝ ΒΡΕΘΗΚΕ’
ΤΕΛΟΣ_ΑΝ
ΤΕΛΟΣ ΔΥΑΔΙΚΗ_ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ

Να δημιουργήσετε αλγόριθμο που να κάνει τα παρακάτω

a.  Να διαβάζει σε πίνακα 10 στοιχείων του αριθμούς που κερδίσουν. Οι λαχνοί πρέπει να ανήκουν στο διάστημα 1-10000.

b. Να διαβάζει ένα λαχνό (κλειδί – key)

c. Nα βρίσκει αν ο λαχνός κερδίζει και να εμφανίζει τη θέση του στον πίνακα. Να χρησιμοποιήσετε τον τρίτο αλγόριθμο αναζήτησης αφού κάθε λαχνός υπάρχει μία φορά και όταν βρεθεί πρέπει να σταματά ο αλγόριθμος.
Να επεκτείνετε τον παραπάνω αλγόριθμο ώστε:

e. Να αποθηκεύει σε ένα παράλληλο πίνακα 10 στοιχείων και το όνομα του δώρου που κερδίζει ο αντίστοιχος λαχνός

f. Να εμφανίζει το δώρο που κερδίζει κάθε λαχνό που αναζητείται.

g.  Αφού ψάξει για ένα λαχνό κλειδί και βρει αν υπάρχει στον πίνακα να ζητά νέο λαχνό να ψάξει και αυτό να συνεχίζεται μέχρι να. δοθεί αρνητικός αριθμός για λαχνό.

Άσκηση ΔΣ6 (9o κεφ)
Δίνονται οι πίνακες Σ1(Κ, Κ) και Π1(Κ, Κ) που περιέχουν τα αποτελέσματα των αγώνων ομίλου του EurοBasket. Ο πίνακας Σ1 περιέχει τα αποτελέσματα των αγώνων (Ν (νίκη) ή Η (ήττα)), ενώ ο πίνακας Π1 τη διαφορά πόντων για κάθε αγώνα. Να γραφτεί πρόγραμμα το οποίο θα βρίσκει και θα εκτυπώνει την τελική βαθμολογία του ομίλου. Σε περίπτωση ισοβαθμίας προηγείται η ομάδα που έχει την καλύτερη διαφορά πόντων από τις ισόβαθμές της Τα στοιχεία της κύριας διαγωνίου δεν περιέχουν καμία πληροφορία (καμία ομάδα δεν παίζει με τον εαυτό της!) Ο πίνακας περιέχει στοιχεία μόνο κάτω ή πάνω από τη διαγώνιό του, είναι δηλαδή τριγωνικός (κάθε ομάδα παίζει μόνο μία φορά με κάθε αντίπαλο)

Λύση

Έστω ότι έχουμε 5 ομάδες τα ονόματα των οποίων είναι αποθηκευμένα στον πίνακα Χώρες[5]. Οι πίνακες των αποτελεσμάτων Σ1 και των διαφορών πόντων Π1 μπορούν να έχουν την παρακάτω μορφή:

	
	Ν
	Ν
	Η
	Ν
	
	
	
	23
	14
	7
	2

	
	
	Ν
	Η
	Η
	
	
	
	
	23
	5
	6

	
	
	
	Ν
	Ν
	
	
	
	
	
	3
	8

	
	
	
	
	Ν
	
	
	
	
	
	
	4

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Παρατηρούμε ότι οι πίνακες είναι τριγωνικοί αφού οι αγώνες γίνονται μία φορά. Παρατηρούμε ότι από τον πίνακα Σ1 η 1η ομάδα έχασε από την 4η και άρα η διαφορά πόντων πρέπει να αφαιρεθεί από την συνολική διαφορά της 1ης ομάδας και να προστεθεί στην συνολική διαφορά 4ης ομάδας.

Θα χρησιμοποιήσουμε ένα πίνακα  Β[5] για να αποθηκεύουμε τις βαθμολογίες των ομάδων και ένα πίνακα ΣΔ[5] για να αποθηκεύουμε τις συνολικές διαφορές των ομάδων. Μία ομάδα που νικά παίρνει δύο πόντους ενώ αν χάσει παίρνει ένα πόντο.

	Αλγόριθμος Eurobasket
//Σ1[5,5], Π1[5,5], Χώρες[5]//

! Αρχικοποίηση πινάκων Βαθμολογίας και Συνολικής Διαφοράς

Για i από 1 μέχρι 5

     Β[i](0

     ΣΔ[i](0

Τέλος_επανάληψης
! Υπολογισμός Βαθμολογίας και Συνολικής Διαφοράς

Για i από 1 μέχρι 4 

   Για j από i+1 μέχρι 5

      Αν Σ1[i,j] = ‘N’ τότε        ! Σε περίπτωση νίκης

         Β[i] <--  Β[i] + 2

         Β[j] <--  Β[j] + 1

         ΣΔ[i] <--  ΣΔ[i] + Π1[i,j]

         ΣΔ[j] <--  ΣΔ[j] - Π1[i,j]

       αλλιώς     ! Σε περίπτωση ήττας

         Β[i] <--  Β[i] + 1

         Β[j] <--  Β[j] + 2

         ΣΔ[i] <--  ΣΔ[i] -  Π1[i,j]

         ΣΔ[j] <--  ΣΔ[j] + Π1[i,j]

       Τέλος_αν
    Τέλος_επανάληψης

Τέλος_επανάληψης

	!Οι πίνακες Β και ΣΔ έχουν τη βαθμολογία και την συνολική

! διαφορά των ομάδων του ομίλου. Στη συνέχεια του αλγορίθμου 

! μπορεί να γίνει ταξινόμηση π.χ. με τη μέθοδο της φυσαλίδας για

! να καταταχτούν οι ομάδες σε φθίνουσα σειρά. Στην ταξινόμηση

!όμως με βάση τη βαθμολογία μπορούμε να ελέγχουμε σε 

!περίπτωση ισοβαθμίας και τη διαφορά πόντων. Ακόμη η

! ταξινόμηση γίνεται κατά φθίνουσα σειρά δηλαδή στην πρώτη θέση του πίνακα αναδύεται το μεγαλύτερο στοιχείο. 

!Τέλος μαζί με τη βαθμολογία και τη συνολική διαφορά πόντων

! πρέπει να γίνει αντιμετάθεση και των ονομάτων των χωρών για

! να ακολουθεί κάθε χώρα τη βαθμολογία της. 

Για i από 2 μέχρι 5

     Για j από 5 μέχρι i με_βήμα -1

         Αν Β [j-1] <  Β[j]  τότε
            προσωρινή1 <-- Β [j]

           Β [j] <-- Β [j-1]

           Β [j-1] <-- προσωρινή1

           προσωρινή2 <-- ΣΔ [j]

           ΣΔ [j] <-- ΣΔ [j-1]

           ΣΔ [j-1] <-- προσωρινή2

            προσωρινή3 <-- Χώρες [j]

           Χώρες [j] <-- Χώρες [j-1]

           Χώρες [j-1] <-- προσωρινή3

        αλλιώς_αν (Β [j-1] = Β[j])  ΚΑΙ (ΣΔ[j-1]<ΣΔ[j]) τότε
           προσωρινή2 <-- ΣΔ [j]

           ΣΔ [j] <-- ΣΔ [j-1]

           ΣΔ [j-1] <-- προσωρινή2

            προσωρινή3 <-- Χώρες [j]

           Χώρες [j] <-- Χώρες [j-1]

           Χώρες [j-1] <-- προσωρινή3

         Τέλος_αν
     Τέλος_επανάληψης
Τέλος_επανάληψης

!Εκτύπωση πίνακα

Για i από 1 μέχρι 5

    Εμφάνισε ‘Στην ‘, i, ‘θέση είναι η ομάδα’, Χώρες[i], ‘ με βαθμολογία’, Β[i], ‘ και διαφορά πόντων’, ΣΔ[i]

Τέλος_επανάληψης

Τέλος Eurobasket


Σημαίες (flags)

Μία χρήσιμη τεχνική είναι η χρησιμοποίηση μίας λογικής μεταβλητής για να καθορίσουμε πότε θα τερματιστεί η επανάληψη ή γενικά πότε θα λάβει χώρα ένα γεγονός. 
Για παράδειγμα η χρήση της λογικής μεταβλητής παρακάτω σηματοδοτεί το γεγονός ότι ο χρήστης έχει εισάγει τον αριθμό 999. 

	Αλγόριθμος Παράδειγμα_Χρήσης_Σημαίας

βρέθηκε ( ΨΕΥΔΗΣ !λογική μεταβλητή που δείχνει αν έχουμε εισάγει το 999

Για ι από 1 μέχρι 10 επανέλαβε
        Διάβασε αριθμός

        Αν αριθμός=999 τότε 


 βρέθηκε ( ΑΛΗΘΗΣ

        Τέλος_αν
Τέλος_επανάληψης
Αν βρέθηκε=ΑΛΗΘΗΣ τότε 

         Εμφάνισε ‘Έχεις εισάγει το 999’

αλλιώς
         Εμφάνισε ‘Δεν έχεις εισάγει το 999’

Τέλος_αν

Τέλος Παράδειγμα_Χρήσης_Σημαίας


Ταξινόμηση ευθείας επιλογής

Η μέθοδος αυτή βασίζεται στις ακόλουθες δύο αρχές:

· επιλογή του στοιχείου με το ελάχιστο κλειδί και

· ανταλλαγή αυτού του στοιχείου με το πρώτο στοιχείο του πίνακα.

Αυτές οι λειτουργίες επαναλαμβάνονται για τα υπόλοιπα n-1 στοιχεία, μέχρι στο τέλος να απομείνει μόνο το μεγαλύτερο στοιχείο. Η μέθοδος που περιγράφηκε προηγουμένως ονομάζεται ταξινόμηση ευθείας επιλογής (straight selection sort). 
Παράδειγμα. Η μέθοδος αυτή παρουσιάζεται στο επόμενο σχήμα καθώς εφαρμόζεται στα ίδια γνωστά εννέα κλειδιά. Και πάλι, το ταξινομημένο τμήμα του πίνακα εμφανίζεται με σκίαση, ενώ με τα βέλη εμφανίζονται τα στοιχεία που ανταλλάσσονται αμοιβαία. Λόγου χάριν, στην πρώτη σειρά βρίσκουμε ότι το στοιχεί ο 5 είναι το μικρότερο και αντιμετατίθεται με το πρώτο στοιχείο του πίνακα, το 52. Έτσι προκύπτει η μορφή του πίνακα στη δεύτερη σειρά. Στη συνέχεια η διαδικασία προχωρεί με την ίδια λογική μέχρι την τελική ταξινόμηση του πίνακα. 


Ο αλγόριθμος για την υλοποίηση της μεθόδου ταξινόμησης ευθείας επιλογής δίνεται παρακάτω.
Αλγόριθμος Ευθεία_Επιλογή

Δεδομένα \\ table, n \\

Για i από 1 μέχρι n-1

   min ← table[i]

   j ← i
   Για k από  j+1 μέχρι n
      Αν table[k]<min τότε
         min( table[k]

        j(k
     Τέλος_αν

   Τέλος_επανάληψης

   ! τοποθέτηση του min στη σωστή θέση.

   table[j]( table[i]

   table[i] ( min
Τέλος_επανάληψης
Αποτελέσματα \\ table \\

Τέλος Ευθεία_ Επιλογή

Για την ταξινόμηση δεδομένων έχουν εκπονηθεί πάρα πολλοί αλγόριθμοι. Παραπάνω παρουσιάστηκαν τρεις απλοί αλγόριθμοι ταξινόμησης. Από τους καλύτερους αλγορίθμους ταξινόμησης είναι η “γρήγορη ταξινόμηση” (quicksort). Η ταξινόμηση φυσαλίδας είναι ο πιο απλός και ταυτόχρονα από τους  πιο αργούς αλγόριθμους ταξινόμησης.
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ Η/Υ

Ας δούμε μία απλοποιημένη μορφή της δομής του Η/Υ η οποία όμως είναι αρκετή για να λειτουργήσει ως ένα γενικό μοντέλο Η/Υ για την εκμάθηση προγραμματισμού. Ο επεξεργαστής παίρνει μία μία τις εντολές ενός προγράμματος από τη μνήμη RAM και τις εκτελεί. Οι εντολές είναι απλές ενώ τα δεδομένα των εντολών και τα αποτελέσματα των πράξεων αποθηκεύονται και αυτά στη μνήμη. Κάθε θέση μνήμη έχει μία διεύθυνση με την οποία μπορούμε να την προσπελάσουμε. Όπως θα δούμε, πολλές φορές είναι ευκολότερο να δίνουμε ονόματα στις θέσεις μνήμης αντί να χρησιμοποιούμε τις διευθύνσεις τους.

	Μνήμη RAM
	
	

	Διεύθυνση
	Περιεχόμενο
	
	Επεξήγηση

	1
	
	
	

	2
	LDA (100)
	
	Μεταφέρει στον επεξεργαστή (σε καταχωρητή) το περιεχόμενο της θέσης μνήμης 100, δηλαδή το 45

	3
	
	
	

	4
	ADD (101)
	
	Προσθέτει τα δεδομένα που μετέφερε πριν με το περιεχόμενο της θέσης μνήμης 101, δηλαδή το 18

	5
	
	
	

	6
	STA (102)
	
	Μεταφέρει το αποτέλεσμα (άθροισμα) στη θέση 102, το περιεχόμενο της οποίας θα γίνει τώρα 63.

	…….
	
	
	

	100
	45
	
	Το παραπάνω πρόγραμμα είναι γραμμένο σε συμβολική γλώσσα προγραμματισμού. Εμείς θα μάθουμε να προγραμματίζουμε σε γλώσσα

υψηλού επιπέδου η οποία είναι πιο εύκολή και πιο κατανοητή.

	101
	18
	
	

	102
	
	
	

	103
	
	
	

	……..
	
	
	



[image: image15]
..

	Μνήμη RAM
	
	

	Διεύθυνση
	Περιεχόμενο
	
	Επεξήγηση

	1
	
	
	

	2
	Γ(Α+Β
	
	Προσθέτει τα περιεχόμενα των μεταβλητών Α και Β και το αποτέλεσμα εκχωρείται στη μεταβλητή Γ. Οι μεταβλητές, οι οποίες αναπαριστάνουν τα δεδομένα, τα ζητούμενα και τα ενδιάμεσα αποτελέσματα του προβλήματος, είναι στην ουσία ονόματα θέσεων μνήμης.

	3
	
	
	

	4
	
	
	

	5
	
	
	

	6
	
	
	

	…….
	
	
	

	(Α) 100
	45
	
	

	(Β) 101
	18
	
	

	(Γ) 102
	
	
	

	103
	
	
	

	……..
	
	
	


Φύλλο εργασίας: Βασικές Έννοιες Αλγορίθμων – Δομή Ακολουθίας – Ασκήσεις εμπέδωσης

Να βάλλετε στη σωστή σειρά τα βήματα του παραπάνω αλγόριθμου που υπολογίζει το εμβαδό ενός ορθογωνίου.
	Λάθος σειρά

Τέλος Τετράγωνο
Διάβασε μήκος 

Εμφάνισε εμβαδό
εμβαδό (πλάτος * μήκος 

Διάβασε πλάτος
Αλγόριθμος Τετράγωνο


	Σωστή σειρά

	Πόσες μεταβλητές χρησιμοποιούνται στον αλγόριθμο;
	Απάντηση:

	Αν δώσω σαν είσοδο τις τιμές 20 για μήκος και 10 για πλάτος ποιο θα είναι το αποτέλεσμα που θα εμφανιστεί στην οθόνη;

Αν δώσω 30 και 5;
	Απάντηση:

Απάντηση:

	Εξηγείστε τι κάνει η εντολή 

Διάβασε μήκος
	Απάντηση:



	Γράψτε ένα αλγόριθμο που θα διαβάζει ένα χρηματικό ποσό σε δραχμές και θα υπολογίζει και θα εμφανίζει το αντίστοιχο ποσό σε ευρώ. (1 ευρώ=340.75 δραχμές). 

Ψευδογλώσσα

Διάγραμμα ροής




Προτεινόμενες ασκήσεις σχολικού Τετραδίου του Μαθητή (κεφ 2ο – Δομή ακολουθίας):  

Παραδείγματα 1,2. ΔΤ1.

Περισσότερες ασκήσεις στη δομή ακολουθίας:

1. Να γραφεί αλγόριθμος ο οποίος θα διαβάζει τρεις αριθμούς και θα εκτυπώνει το άθροισμα, το γινόμενο και το μέσο όρο τους

	Αλγόριθμος σε Ψευδογλώσσα

	Αλγόριθμος Υπολογισμοί

  Διάβασε α, β, γ

  άθροισμα ← α + β + γ

  γινόμενο ← α * β * γ

  μέσος_όρος ← άθροισμα / 3
  Εκτύπωσε "Το άθροισμα είναι ", άθροισμα

  Εκτύπωσε "Το γινόμενο είναι ", γινόμενο

  Εκτύπωσε "Ο μέσος όρος είναι ", μέσος_όρος

Τέλος Υπολογισμοί


Συμπληρώστε παρακάτω  τον πίνακα τιμών (ένα παράθυρο για να παρακολουθούμε μόνοι μας τη μνήμη του υπολογιστή) ο οποίος μας δείχνει για κάθε εντολή τι τιμή παίρνουν οι μεταβλητές του αλγορίθμου. Υποθέστε ότι δίνουμε σαν είσοδο τις τιμές 8, 23, 5.

	
	α
	β
	γ
	άθροισμα
	γινόμενο
	μέσος_

όρος

	Διάβασε α,β,γ
	
	
	
	
	
	

	άθροισμα ← α + β + γ
	
	
	
	
	
	

	γινόμενο ← α * β * γ
	
	
	
	
	
	

	μέσος_όρος ← άθροισμα / 3
	
	
	
	
	
	

	Εκτύπωσε "Το άθροισμα είναι ", άθροισμα

Εκτύπωσε "Το γινόμενο είναι ", γινόμενο

Εκτύπωσε "Ο μέσος όρος είναι ", μέσος_όρος
	Οθόνη




2. Έστω οι παρακάτω εντολές εκχώρησης που εκτελούνται διαδοχικά η μια μετά την άλλη. Να σημειώσετε στο διπλανό πίνακα τιμών την τιμή που παίρνει κάθε μεταβλητή καθώς εκτελούνται οι εντολές και τι θα τυπωθεί στην οθόνη από την εντολή Εμφάνισε.

	
	x
	y
	t
	u
	e
	Επώνυμο

	x(6
	
	
	
	
	
	

	y(8
	
	
	
	
	
	

	t(x+y
	
	
	
	
	
	

	y(4
	
	
	
	
	
	

	e(t/2*y
	
	
	
	
	
	

	x(x+1
	
	
	
	
	
	

	y((x+9)/2^3
	
	
	
	
	
	

	Επώνυμο ( ‘Λίολιος’
	
	
	
	
	
	

	Επώνυμο ( ‘Γκίρδας’
	
	
	
	
	
	

	Εμφάνισε x, y,t, Επώνυμο
	


3. Να γράψετε τι παρακάτω εκφράσεις σε ψευδογλώσσα:

[image: image16.png]5% +7x" +8
8x—6




[image: image17.png]



4. Η συνιστώμενη κατανάλωση νερού σε συνθήκες μέτριας σωματικής δραστηριότητας είναι 2,5 λίτρα την ημέρα. Ένας μαθητής προγραμματίζει πολυήμερη εκδρομή σε άγνωστη περιοχή και σκοπεύει για το σκοπό αυτό να προμηθευτεί την απαραίτητη ποσότητα νερού. Θα πρέπει να σχεδιάσετε τον αλγόριθμο που θα ζητάει τιμές για τα δεδομένα του προβλήματος, θα υπολογίζει την απαιτούμενη ποσότητα και θα την εμφανίζει.

5. Η εταιρεία κινητής τηλεφωνίας CityTel αποφάσισε να δώσει δωρεά σε ιδρύματα ποσοστό 60% επί των εσόδων της από την αποστολή γραπτών μηνυμάτων μέσω του δικτύου της τις διακοπές των Χριστουγέννων, το κόστος κάθε μηνύματος είναι 0.072 €. Να αναπτύξετε αλγόριθμο που θα διαβάζει το πλήθος των μηνυμάτων που στάλθηκαν τα Χριστούγεννα και να εκτυπώνει το ποσό που θα δοθούν στα ιδρύματα και τα κέρδη της εταιρείας. (users.kor.sch.gr/ptsiotakis).
6. Να διαβασθεί ένας μισθός σε ευρώ και να γίνει κερματική ανάλυσή του. Δηλαδή, να βρεθεί από πόσα χαρτονομίσματα και κέρματα αποτελείται των 500, 200, 100, 50, 20, 10, 5, 2 και 1 ευρώ. (Χρειάζεται να γίνει χρήση των τελεστών DIV, MOD)

7. Να γραφτεί αλγόριθμος σε ψευδογλώσσα και ΓΛΩΣΣΑ που να διαβάζει ένα ακέραιο αριθμό δευτερολέπτων και να τον μετατρέπει σε μέρες, ώρες, λεπτά και δευτερόλεπτα.

8. Δίνεται διψήφιος ακέραιος αριθμός. Να βρεθεί ο ακέραιος που προκύπτει από την αντιστροφή των ψηφίων του. (Χρειάζεται να γίνει χρήση των τελεστών DIV, MOD)

9. Να κρίνετε για την ορθότητά τους τις παρακάτω εντολές εκχώρησης τιμής

	i.
	τιμή ← "αρκετά"
	

	ii.
	τιμή ← τιμή + 3
	

	iii.
	α + τιμή ← 6
	

	iv.
	τιμή ← ασ ← 6
	

	v.
	τιμή ← α*β+5
	

	vi.
	τιμή ← "δ" + 5
	

	vii.
	τιμή ← "τιμή" + 5
	

	viii. 
	2 * τιμή ← 6
	


Αρχή





Πρόσθεσε τους δύο αριθμούς
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Έλεγχος


Δεδομένων























Έξοδος


Πληροφοριών





Επεξεργασία


(Αλγόριθμος)





Είσοδος


Δεδομένων









































Επεξεργασία


(Αλγόριθμος)





Είσοδος


Δεδομένων











Ανάλυση Αποτελεσμάτων Τεχνολογικής Κατεύθυνσης





Έξοδος


Πληροφοριών
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Έξοδος Αποτελεσμάτων





Υπολογισμός φόρου 
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Είσοδος Δεδομένων





Υπολογισμός φόρου εργαζομένων
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Τέλος

















Γράψτε εδώ πως υλοποιείτε η εντολή αντιμετάθεσε Α[j], A[j-1] αναλυτικά:
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Εμφάνισε


"Γρηγόρης"
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Τέλος





Αρχή





Επεξεργαστής
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μεταβλητή(έκφραση


π.χ. εμβαδό ((β*υ)/2





Εμφάνισε εμβαδό





Διάβασε α,β





Εκτύπωσε το αποτέλεσμα





Διάβασε τους δύο αριθμούς από το πληκτρολόγιο
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Γράφημα1

		Απορρίπτονται

		Μέτρια
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		Πολύ καλά
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Αριθμός
Μαθητών

Επίδοση Μαθητών στην Ανάπτυξη Εφαρμογών

3

0

2

1

4



ΓΤ1

				Ε.Λ. Καλαμπάκας

				ΓΤ1 - Ανάπτ. Εφαρμογών 2006-2007

		A/A		Επώνυμο - Όνομα		Τ1
Σύνθετη Επιλ.
Συνθ. Λογ. Εκφρ.		Τ2
Σύνθετη Επιλ.
Συνθ. Λογ. Εκφρ.		Τ3
Εμφωλιασμός		1/2007
ΔΤ		προφ		ΤετρΑ

		1		Αβραμόπουλος Γιώργος		18.0		94		80		67		19				4.6		5

		2		Αδάμου Παναγιώτα		5.0		82				14		12				2.6		3

		3		Αμπντελάλ Λάμπρος										10				1.6		2

		4		Βλάχου Ελισσάβετ		8.0		62		30		16		13				2.8		3

		5		Γεωργαλής Δημήτρης		19.0		99		95		90		19				17.5		18

		6		Γιαννής-Γεωργαλλής Ιωάννης		18.5		95		97		86		20				19.1		19

		7		Γκάτζιου Γεωργία		17.0		99		97				20				17.9		18

		8		Γκόγκος Γιώργος		16.0		84		45		34		14				2.1		2

		9		Γκριμέκη Αφροδίτη		19.0		95		80		74		20				16.0		16

		10		Γούλας Μάρκος		16.0		94		92		77		20				14.8		15

		11		Δασκαλά Βιβί		19.5		95		99		96		20				18.3		18

		12		Ζαχαράκη Νικολέτα		18.5		97		97		81		19				14.3		14

		13		Ζαχαράκη Χριστίνα		19.5		100		100		98		20				19.2		19

		14		Ζιάκα Βιβή		18.0		92		50		59		18				14.4		14

																				154

				ΜΟΤ1		17

				ΤΑΤ1		3





ΓΤ2

				Ε.Λ. Καλαμπάκας

				ΓΤ2 - Ανάπτ. Εφαρμογών 2006-2007

		A/A		Επώνυμο - Όνομα		Τ1
Σύνθετη Επιλ.
Συνθ. Λογ. Εκφρ.		Τ2
Εμφωλιασμός		1/2007
ΔΤ		προφ		ΤετρΑ

		1		Καικης Ιωάννης				5		41		10		10

		2		Κατσαίτης Νικόλαος		20		5		8		14		12

		3		Κατσικάς Κων/νος		19.5		95		94		20		20

		4		Κίτσιος Χρήστος		15.7		89		50		20		19

		5		Κόνης Αθανάσιος				5		17		10		10

		6		Κοντογιάννης Αλέξανδρος		20		5		15		14		13

		7		Κουγιάννη Βασιλική		20		95		100		20		20

		8		Κωστόπουλος Ευριπίδης		16		10		26		14		13

		9		Λαγούδης Λάμπρος		19		100		54		20		20

		10		Λαίτσας Δημήτρης		20		55		79		17		19

		11		Μάης Κων/νος				60		27		15		14

		12		Μακρής Ελευθέριος		19.5		75		99		20		20

		13		ΜαλατράςΝικόλαος				5		7		10		10

		14		Μαντζάνς Βησσαρίων				5		32		10		10

				ΜΟΤ2		15

				ΤΑΤ2		4



greg:
αντιγραφή



ΓΤ3

				Ε.Λ. Καλαμπάκας

				ΓΤ3 - Ανάπτ. Εφαρμογών 2006-2007

		A/A		Επώνυμο - Όνομα		Τ1
Σύνθετη Επιλ.
Συνθ. Λογ. Εκφρ.		Τ2
Εμφωλιασμός		1/2007
ΔΤ		προφ		ΤετρΑ

		1		Μάρκος Κωνσταντίνος		85		1		21		12		10

		2		Μέκρα θεοδώρα		85		39		53		17		16

		3		Μεσημέρη Ειρήνη		99		100		98		20		20

		4		Μησιάρης Μάριος		87		30		48		16		16

		5		Μπάνης Θεόδωρος		62		30		46		16		15

		6		Μπέλλου Ζωή		94		97		95		20		20

		7		Μπέντας Βασίλης		66		40				15		15

		8		Μπίτος Ιάσωνας		64		20		24		12		10

		9		Νταγκονίκου Δήμητρα		95		80		66		19		19

		10		Ντιβούλια Μαρία		64				17		13		11

		11		Ξάνθης Γιώργος		91		40		55		17		17

		12		Παληγιάννης Νίκος		74		55		18		14		16

		13		Παπαγιάννης Γιώργος		94		99				20		20

		14		Παπαδόπουλος Νίκος		90		100		68		20		19

				ΜΟΤ3		17

				ΤΑΤ3		3



greg:
αντιγραφή



ΓΤ4

				Ε.Λ. Καλαμπάκας

				ΓΤ4 - Ανάπτ. Εφαρμογών 2006-2007

		A/A		Επώνυμο - Όνομα		Τ1
Σύνθετη Επιλ.
Συνθ. Λογ. Εκφρ.		Τ2
Εμφωλιασμός		1/2007
ΔΤ		προφ		ΤετρΑ

		1		Παπαθεοδώρου Βασιλική		98		89		67		18

		2		Παπακέμος Γιώργος		99		97		96		20

		3		Παπανικολάου Γιώργος		36		5		6		10

		4		Παπασωτηρίου Νίκος		56		5		6		10

		5		Πλακιά Θεοδώρα		99		100		100		20

		6		Πώχος Φίλιππος		72		90		59		17

		7		Στεφόπολος Βασίλειος		88		93		54		18

		8		Τζανοπούλου Μαρία		91		75				20

		9		Τζιώρα Κατερίνα		99		98		80		19

		10		Τσαραπατσάνη Φωτεινή				96		66		20

		11		Τσιαντούλα Χριστίνα		98		100		96		20

		12		Υφαντής Απόστολος		97				80		18

		13		Φορτούνης Θεόδωρος		87		78		32		15

				ΜΟΤ4		17

				ΤΑΤ4		3





Λάθη

		ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

		ΓΤ1

						Διαβάζει άγνωστα, περιττά δεδομένα

						Υπολογίζει δύο φορές την ίδια παράσταση, Διαβάζει περιττά δεδομένα.

						Διαβάζει άγνωστα, περιττά δεδομένα, όχι Εισαγωγικά στις αλφαριθμητικές σταθερές, Άλλες μεταβλητές διαβάζει και άλλες χρησιμοποιεί.

						Αγκύλες στις αριθμητικές παραστάσεις.

						Υπολογίζει δύο φορές την ίδια παράσταση.

						Υπολογίζει δύο φορές την ίδια παράσταση.

						Υπολογίζει δύο φορές την ίδια παράσταση.

						Χρήση = αντί για εκχώρηση, Λάθος σύμβολα για Εισαγωγικά

						Κενά στο όνομα του αλγορίθομου. Λάθος σύμβολα για Εισαγωγικά, Κατανόηση

						Γράφει εντολές δίπλα στο Αλλιώς και όχι κάτω με τη σωστή εσοχή. Πρόβλημα με λογικές εκφράσεις.

						Διαβάζει σταθερές, χρήση του € δίπλα σε αριθμό χ<--3€

						Κατανόηση γενικά

						Άλλο λύση με δύο απλές εντολές Αν και άλλο με μία σύνθετη επιλογή Αν Αλλιώς. Η δεύτερη είναι ποιο σωστή και ποιο γρήγορη. Προσοχή στο διάγραμμα ροής.

						Σχηματισμός Λογικών Εκφράσεων θ1<15 ΚΑΙ θ2<15 ΚΑΙ θ3 <15 και όχι θ1,θ1,θ3<15

		ΓΤ2

						Περριτή συνθήκη, Δεν κλείνει καλά την εντολή αν με το Τέλος_αν, Ξεχνά το ΤΟΤΕ, και λάθος στην ακρίβεια της συνθήκης, π.χ. > αντί για >=, Κατανόηση Εμφωλιασμού.

						Δύο εντολές εμφάνισε μέσα σε κάθε περίπτωση αντί για μια στο τέλος, Παράλειψη εισαγωγικών σε αλφαριθμητικές σταθερές

						Περριτή συνθήκη, αριθμήτική έκφραση όπως στα μαθηματικά.

						Λάθος με τον Εμφωλιασμό.

						Δύο εντολές εμφάνισε μέσα σε κάθε περίπτωση αντί για μια στο τέλος, Δεν διαβάζει τα σωστά δεδομένα. Διαφορετικό όνομα για τον αλγόριθμο στην αρχή και στο τέλος. Κατανόηση

						Χρήση = αντί για εκχώρηση, Πολλές Αν, αντί για Αλλιώς_Αν

						Δύο εντολές εμφάνισε μέσα σε κάθε περίπτωση αντί για μια στο τέλος, Εισαγωγικά στις μεταβλητές. Συνθήκες >10 Νεwτον αντί για πλά >10, Έλλειψη Προσπάθειας.

						Δύο εντολές εμφάνισε μέσα σε κάθε περίπτωση αντί για μια στο τέλος

						Ξεχνά το ΤΟΤΕ, και το Τέλος, Κατανόηση

						Δεν χρησιμοποιεί εισαγωγικά για την εμφάνιση μηνυμάτων. Λάθος στην ακρίβεια της συνθήκης.

						Ξεχνά το ΤΟΤΕ, και το Τέλος, Κατανόηση

						Δεν χρησιμοποιεί εισαγωγικά για την εμφάνιση μηνυμάτων, Ξεχνά το Τέλος αν. Κατανόηση.

						Δεν γράφει τις ενολές με εσοχή, Λάθος στην ακρίβεια της συνθήκης.Παράλειψη εισαγωγικών σε αλφαριθμητικές σταθερές

						Κατανόηση

						Κατανόηση

		Πανελλήνιες 2003-2004						Πανελλήνιες 2004-2005

		Αρχικοποίηση						Εμφάνιση τιμών στο τέλος την επανάληψης και όχι στην εντολή εμφάνισε που υπάρχει μέσα στην  επανάληψη.

		Περιττοί έλεγχοι

		Διάβασμα Σταθερών

		Θεωρία

		Για περιπτώσεις

		ΤΕΙ ΛΑΡΙΣΑΣ 2004-2005 C

		Αγκύλες

		Αρχικοποίηση

		Εκχώρηση Ισότητα

		Παράλειψη παρενθέσεων

		Όρια Επανάληψης

		Διάβασμα στοιχείων του πίνακα scanf("%d",A) αντί  scanf("%d",A[i])

		Α[κ++] Δύο σε ένα δύσκολο στην κατανόηση

		Ελληνικά για ονόματα μεταβλητών

		sum=sum+x αδυναμία στην κατανόηση

		Σχολική Χρονιά 2005-2006

		Αρκετοί μαθητές προτιμούνε την εντολή Αν Αλλιως_Αν και τις σύνθετες λογικές εκφράσεις αντί για τον εμφωλιασμό.

		Άλλοι πάλι γράφουν ξεχωριστές ΑΝ.

		Διαβάζουν τις σταθερές που παίρνει μια αλφαριθμητική μεταβλητή αντί για την ίδια την μεταβλητή.

		Γράφουν πολλές εμφάνισε αντί για μία στο τέλος.

		Ξεχνούν τα εισαγωγικά στις αλφαριθμητικές σταθερές.

		Εμφανίζουν το αποτέλεσμα κάθε φορά αντί να το θέτουν σε μία μεταβλητή και να το εμφανίσουν στο τέλος.

		Κενά στα ονόματα των μεταβλητών.

		Ξεχνούν τα Τέλος_Αν

		Δεν γράφουν σωστά τις λογικές εκφράσεις π.χ. ξεχνούν το ίσον ή λένε Αν 'δίκλινο' αντί για Αν δωμάτιο='δίκλινο'

		Γράψε τιμή<--30

		Αν δωμάτιο<--2 τότε αντί για Αν δωμάτιο=2 τότε

		Θεωρία

		DIV-MOD

		Διάγραμμα Ροής: σρο ρόμβο μόνο η σνθήκη.

		άρτιος χ=2y αντί χmod2=0

		μονοψήφιος χ=μονοψήφιος αντί χ>=0 ΚΑΙ χ<=10

		Τι θα εμφανιστεί σε κάθε επανάληψη όχι τι τιμές θα έχουν οι ματαβλητές στο τέλος της κάθε επανάληψης

		Σύνταξη εντολών

		Ποιο είδος  έχει τη μεγαλύτερη τιμή όχι ποια είναι η μεγαλύτερη τιμή

		Επανάληψη με μη γνωστό μέγεθος εισόδου

		2006-2007

		Εκχώρηση τιμής σε λογική μετβλητή

		θεωρία

		Διάβασε τιμή όχι μεταβλητή

		div - MOD

		διάγραμμα ροής

		Επανήληψη δύσκολα κατανοητή

		Εμφάνισει μόνο τελικών τιμών και όχι κατα επανάληψη





ΓΤ1 (2)

				Ε.Λ. Καλαμπάκας

				ΓΤ1 - Ανάπτ. Εφαρμογών 2006-2007

		A/A		Επώνυμο - Όνομα		Βαθμός

		1		Αμπντελάλ Λάμπρος		1.6		2		4

		2		Βλάχου Ελισσάβετ		2.8		3		9

		3		Γεωργαλής Δημήτρης		17.5		18		324

		4		Γιαννής-Γεωργαλλής Ιωάννης		19.1		19		361

		5		Γκάτζιου Γεωργία		17.9		18		324

		6		Γκόγκος Γιώργος		2.1		2		4

		7		Γκριμέκη Αφροδίτη		16.0		16		256

		8		Γούλας Μάρκος		14.8		15		225

		9		Δασκαλά Βιβί		18.3		18		324

		10		Ζαχαράκη Νικολέτα		14.3		14		196

								125		2027

						μ=		12.5		202.7

								σ=		6.8154236846

				Πίνακας Συχνοτήτων (απόλυτων και σχετικών)

				Χαρακτηρισμός Επίδοσης		Βαθμός από		Βαθμός εώς		Αριθμός
Μαθητών		Ποσοστό
μαθητών

				Απορρίπτονται		0		9		3		30%

				Μέτρια		10		13		0		0%

				Καλά		14		15		2		20%

				Πολύ καλά		16		17		1		10%

				Άριστα		18		20		4		40%

				Σύνολο						10		100%

				Χαρακτηρισμός Επίδοσης		Αριθμός
Μαθητών

				Απορρίπτονται		3

				Μέτρια		0

				Καλά		2

				Πολύ καλά		1

				Άριστα		4

				Χαρακτηρισμός Επίδοσης		α

				Απορρίπτονται		3

				Μέτρια		0

				Καλά		2

				Πολύ καλά		1

				Άριστα		4
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